

# Documento di Sviluppo, Monitoraggio e Riesame della Pianificazione Strategica Dipartimentale

Periodo di riferimento: 2022-2024

Dipartimento di Economia e Giurisprudenza Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale

Direttore: Prof. Raffaele Trequattrini

Template approvato dal Presidio della Qualità di Ateneo il 14 febbraio 2025

Relazione approvata dal Consiglio di Dipartimento del 15 settembre 2025

## Sommario

1	Prer	messa	5
2	Visio	one e missione	6
3	Siste	ema di gestione	9
	3.1	Struttura organizzativa	9
	3.2	Gruppi di ricerca	10
	3.3	Politica per l'assicurazione di qualità	10
	3.4	Gestione delle risorse economiche	11
	3.5	Dotazione di personale, strutture, e servizi di supporto alle attività dipartimentali	13
4	Riso	rse umane e infrastrutture	15
	4.1	Laboratori di ricerca	15
	4.2	Grandi attrezzature di ricerca	19
	4.3	Biblioteche e patrimonio bibliografico	20
	4.4	Personale docente	21
	4.5	Personale tecnico-amministrativo	26
5	Risu	ltati dell'attività didattica	27
	5.1	Premessa	27
	5.2	Offerta formativa	34
	5.3	Indicatori	34
	5.4	Corsi di dottorato	35
6	Risu	ltati dell'attività di ricerca	43
	6.1	Produzione scientifica	43
	6.2	Progetti acquisiti da bandi competitivi	54
	6.3	Contratti e convenzioni di ricerca	55
	6.4	Mobilità internazionale	66
	6.5	Responsabilità e riconoscimenti scientifici	69
7	Risu	ltati dell'attività di terza missione/impatto sociale	86
	7.1	Brevetti	86
	7.2	Spin-off	86
	7.3	Attività conto terzi	86
	7.4	Attività di public engagement	87
	7.5	Attività di formazione continua	112
	7.6	Altre attività	124
8	Ries	ame	125
	8.1	Riesame dell'attività di didattica	125

## Dipartimento di Economia e Giurisprudenza

	8.2	Riesame dell'attività di ricerca	. 127
	8.3	Riesame dell'attività di terza missione	129
	8.4	Analisi SWOT	
		e Strategiche e obiettivi dipartimentali	
9		·	
		Dichiarazione degli obiettivi di didattica	
		Dichiarazione degli obiettivi di ricerca	
	9.3	Dichiarazione degli obiettivi di terza missione e impatto sociale	139

## 1 Premessa

Il Documento Dipartimentale di Autovalutazione, Riesame e Sviluppo della Pianificazione Strategica è lo strumento attraverso cui il Dipartimento:

- dichiara la propria visione,
- definisce la propria missione,
- analizza i risultati relativi al monitoraggio annuale della didattica, ricerca e terza missione/impatto sociale, al reclutamento e agli indicatori ANVUR,
- effettua l'autovalutazione e il riesame interno, e aggiorna le proprie linee strategiche in riferimento alla didattica, ricerca e terza missione.

Il Documento viene redatto in coerenza con la visione, la missione e la pianificazione strategica di Ateneo, in accordo con gli indirizzi espressi dal Collegio dei Direttori, e tenendo conto dei requisiti del modello AVA 3.

Questo documento aggiorna e sostituisce la precedente Relazione Dipartimentale sulle attività di Ricerca e Terza Missione (simil SUA-RD) redatta a partire dal 2017 e ogni altro documento aggiuntivo di autovalutazione, riesame, pianificazione strategica eventualmente elaborato dai Dipartimenti, mettendo a fattor comune le buone pratiche osservate dal Presidio della Qualità di Ateneo e, al contempo, razionalizzando e migliorando ulteriormente il processo di autovalutazione, riesame e pianificazione strategica esistente. Il documento viene sottoposto ad aggiornamento periodico al fine di rendere possibile l'adattamento ai cambiamenti del contesto, contribuendo così al progresso complessivo dell'Ateneo.

In via transitoria, solo per il 2025, il Dipartimento predispone il Documento specificando una programmazione strategica su base annuale, al fine di raccordare obiettivi e azioni precedentemente programmati con l'ultima annualità del PSA 2023-2025. Nel 2026, il Dipartimento aggiornerà il Documento specificando una programmazione strategica su base pluriennale che sia allineate al nuovo PSA. A regime, il Documento Dipartimentale di Autovalutazione, Riesame e Sviluppo della Pianificazione Strategica verrà aggiornato con cadenza almeno pari a quella del Piano Strategico di Ateneo (PSA) e sarà sottoposto a monitoraggio annuale, secondo modalità e tempistiche definite dal Presidio della Qualità di Ateneo. I monitoraggi annuali includeranno:

- il censimento di dati e risultati concernenti la didattica, la ricerca e la terza missione/impatto sociale:
- l'aggiornamento di dati e risultati concernenti l'ASN, il reclutamento e gli indicatori ANVUR;
- la verifica dello stato di avanzamento delle azioni programmate;
- la verifica dello stato di raggiungimento degli obiettivi programmati.

Sulla base del monitoraggio svolto, potranno essere previste azioni correttive.

## 2 Visione e missione

Il Dipartimento di Economia e Giurisprudenza (DipEG) dell'Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale è una struttura interdisciplinare che integra competenze economiche, aziendali, statistico-matematiche e giuridiche. Nato in attuazione della Legge 240/2010, rappresenta la naturale evoluzione dei precedenti dipartimenti e delle storiche Facoltà di Economia e di Giurisprudenza dell'Ateneo.

Il Dipartimento è organizzato in tre sezioni scientifiche: aziendale, economica e giuridica. Vi afferisce un corpo docente attivo a livello nazionale e internazionale, impegnato in attività di ricerca, formazione e terza missione. Il DipEG promuove progetti di ricerca interdisciplinari, anche in collaborazione con enti pubblici, imprese e università estere, con l'obiettivo di contribuire al progresso scientifico e allo sviluppo del territorio.

Il DipEG rappresenta un luogo di formazione e di progresso della conoscenza, orientato al miglioramento del benessere delle comunità e delle persone che ne fanno parte attraverso le attività di didattica, di ricerca e di terza missione. Nello svolgimento delle proprie attività, il Dipartimento si ispira ai principi di: indipendenza meritocrazia, integrità, imparzialità, apertura, ascolto, dialogo, rispetto, sostenibilità. In linea con quanto espresso dall'Ateneo di Cassino nel Piano strategico 2023-2025, il Dipartimento promuove la creazione, il trasferimento e il progresso della conoscenza per rispondere ai bisogni di alta formazione e di ricerca della società, sostenendone l'apertura anche a livello internazionale. Attraverso una cura capillare dei servizi offerti, un'attenzione costante all'offerta formativa e un vigile monitoraggio dei percorsi intrapresi, il Dipartimento presta prioritaria attenzione agli studenti, alla loro formazione e alla loro crescita personale e professionale, con l'obiettivo di accompagnare e sostenere ogni studente nel percorso di sviluppo e realizzazione delle proprie potenzialità. Nei processi educativi e formativi si impegna a garantire una formazione moderna e rigorosa, con una forte competenza professionale e a stimolare la capacità critica e l'attitudine alla riflessione e all'analisi basata su ragionamenti rigorosi e indipendenti. L'attività didattica si prefigge di promuovere la cultura, il sapere scientifico e l'acquisizione di nuove competenze. È prestata costante attenzione alla promozione dell'internazionalizzazione, attraverso una accresciuta penetrazione nelle reti internazionali della ricerca e della formazione. Allo stesso tempo il Dipartimento intende essere un luogo di progresso del sapere scientifico, fornendo un solido contributo alla comunità nazionale ed internazionale degli studiosi e mettendo a disposizione della collettività le conoscenze di base e gli strumenti operativi, per contribuire al progresso e al benessere della società nel suo complesso.

Il Dipartimento di Economia e Giurisprudenza nasce dall'esigenza di valorizzare e sfruttare, in un'ottica interdisciplinare, le competenze (economiche, aziendali, statistico matematiche e giuridiche) delle diverse aree disciplinari che compongono la comunità scientifica che vi afferisce.

Il DipEG, nell'ambito delle competenze definite dallo Statuto, promuove, coordina e organizza le attività scientifiche e didattiche dell'Ateneo nelle seguenti aree scientifiche CUN:

Area 07 - Scienze agrarie e veterinarie

Area 11 - Scienze storiche, filosofiche, pedagogiche e psicologiche

area 12 - Scienze giuridiche

area 13 - Scienze economiche e statistiche.

Gli specifici settori scientifico-disciplinari (SSD) rappresentati sono elencati nella seguente Tabella.

Settori scientifico-disciplinari rappresentati nel DipEG

	Area 07 - Scienze agrarie e veterinarie						
A CDI 01/A							
AGRI-01/A	Economia agraria, alimentare ed estimo rurale  Area 11 - Scienze storiche, filosofiche, pedagogiche e psicologiche						
GEOG-01/B	Geografia economico-politica						
	Area 12 - Scienze giuridiche						
-	Diritto Privato						
	Diritto Commerciale						
	Diritto della navigazione e dei trasporti						
_	Diritto del lavoro						
	Diritto Costituzionale e pubblico						
	Diritto amministrativo e pubblico						
	Diritto tributario						
	Diritto Internazionale						
	Diritto dell'Unione Europea						
	Diritto Processuale Civile						
_	Diritto Processuale Penale						
	Diritto Penale						
GIUR-15/A	Diritto romano e fondamenti del diritto europeo						
GIUR-16/A	Storia del diritto medievale e moderno						
GIUR-17/A	Filosofia del Diritto						
	Area13 - Scienze economiche e statistiche						
ECON-01/A	Economia politica						
	Politica Economica						
	Scienza delle Finanze						
ECON-06/A	Economia aziendale						
	Economia e gestione delle imprese						
	Organizzazione aziendale						
	Finanza aziendale						
ECON-09/B	Economia degli intermediari finanziari						
ECON-10/A	Scienze Merceologiche						
STAT-01/A	Statistica						
	Statistica Economica						
	Demografia						
	Statistica sociale						
STAT-04/A	Metodi matematici dell'economia e delle scienze attuariali e finanziarie						
STEC-01/A	Storia del pensiero economico						
STEC-01/B	Storia economica						

Al 31 dicembre 2024, al Dipartimento di Economia e Giurisprudenza afferiscono a74 docenti, di cui 23 Professori Ordinari, 32 Professori Associati e 19 Ricercatori.

1 personale docente è suddiviso in tre Sezioni disciplinari:

• Sezione di Diritto, Impresa, Ambiente, Management;

- Sezione di Scienze Economiche;
- Sezione di Scienze Giuridiche.

Tale composizione garantisce una copertura equilibrata delle diverse aree disciplinari, assicurando competenze scientifiche e didattiche necessarie per lo sviluppo e la qualificazione dell'offerta formativa, la promozione della ricerca e l'attuazione delle iniziative di terza missione.

I docenti ed i ricercatori, attivi in àmbito nazionale e internazionale, offrono un'offerta formativa completa e all'avanguardia strutturata come segue:

- 4 corsi di Laurea triennale di area economica;
- 1 corso di Laurea triennale di area giuridica;
- 4 corsi di Laurea magistrale di area economica;
- 1 Corso di Laurea magistrale e a ciclo unico in ambito giuridico;
- 2 Corsi di Dottorati di ricerca

Da considerare anche le docenze in Master di I e II livello e percorsi di Alta formazione.

Una particolare attenzione è rivolta all'internazionalizzazione, all'innovazione e alla sostenibilità, favorendo un ambiente di apprendimento dinamico, critico e professionalizzante.

Il personale tecnico-amministrativo è composto da 11 unità. Fanno riferimento alla Segreteria Amministrativa del Dipartimento 5 unità di personale; 4 unità alla Segreteria Didattica Area Economia; 2 unità alla Segreteria didattica area Giuridica.

Il Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dispone di strutture, attrezzature e risorse di supporto adeguate a sostenere efficacemente le attività di didattica, ricerca, terza missione/impatto sociale e, ove presenti, di dottorato di ricerca.

Le attività dipartimentali si svolgono all'interno di spazi appositamente destinati, dotati di aule didattiche multimediali, laboratori informatici e ambienti attrezzati per lo svolgimento di seminari, convegni e incontri scientifici.

La disponibilità di tali strutture consente l'erogazione di un'offerta formativa di qualità e favorisce l'interazione tra studenti, docenti e stakeholder esterni.

## 3 Sistema di gestione

## 3.1 Struttura organizzativa

Il DipEG, che è struttura organizzativa primaria autonoma per lo sviluppo della ricerca e lo svolgimento dell'attività didattica inerente alle aree scientifiche a esso riferite, è dotato di autonomia regolamentare, finanziaria e gestionale.

Il Direttore rappresenta il Dipartimento e ne coordina le attività istituzionali. Per il triennio 2024-2027, è il prof. Raffaele TREQUATTRINI

Tel +39 0776 2994648 - email: raffaele.trequattrini@unicas.it

Il Direttore vicario è il prof. Luigi Di Santo

tel +39 0776 2994730 - email: luigi.disanto@unicas.it

L'ufficio di direzione è ubicato al V° piano, torre B in Via S. Angelo - Località Folcara 03043 Cassino (Frosinone).

Ha attuato una struttura organizzativa coerente con la propria strategia, orientata a garantire la qualità della didattica, della ricerca e della terza missione/impatto sociale. Tale organizzazione è trasparente, funzionale e allineata alle politiche dell'Ateneo, nonché ai livelli qualitativi attesi in ambito nazionale e internazionale. Il sistema di governance è illustrato in dettaglio nella pagina dedicata (<u>link</u>), ove sono indicati ruoli e funzioni dei diversi organi dipartimentali (Consiglio di Dipartimento; Giunta; CPDS; Referenti e Delegati (<u>link</u>); Gruppo AQ. Tali organismi operano in sinergia con i CdS (<u>link</u>) e i Corsi di Dottorato (link).

D'intesa con le altre strutture preposte, concorre all'organizzazione e all'erogazione dell'attività didattica mettendo a disposizione le risorse di cui dispone. Il DipEG promuove e organizza lo studio delle discipline relative ai settori scientifico-disciplinari di competenza, contribuendo allo sviluppo dell'attività di ricerca e alla riqualificazione della didattica. Il DipEG promuove e organizza, altresì, attività di terza missione.

Il Dipartimento di Economia e Giurisprudenza ha definito un'organizzazione chiara e strutturata del lavoro del personale tecnico-amministrativo (PTA), basata su obiettivi specifici, una distribuzione puntuale dei compiti e delle responsabilità e una pianificazione coerente con la strategia complessiva dell'Ateneo e del Dipartimento. Questa programmazione tiene conto delle esigenze operative connesse alle tre principali direttrici delle attività dipartimentali: didattica, ricerca e terza missione/impatto sociale.

La Dott.ssa Livia Iannucci è il Responsabile Amministrativo del DIPEG email: <a href="mailto:livia.iannucci@unicas.it">livia.iannucci@unicas.it</a> - Tel +39 0776 299 3310. Il Responsabile Amministrativo coordina le attività amministrative e contabili del Dipartimento e coordina l'organizzazione della Segreteria (<a href="link">link</a>) per quanto riguarda le attività contabili e amministrative, e ai Responsabili delle Segreterie Didattiche per le aree economica e giuridica (<a href="link">link</a>) è affidata la pianificazione e il coordinamento delle attività didattiche nei rispettivi ambiti.

Nell'ottica di valorizzare le tre linee strategiche del Dipartimento (didattica, ricerca, terza missione/impatto sociale), sono state istituite figure di riferimento, con incarico triennale, per ciascuna delle aree (<u>link</u>). Questi referenti – che operano in sinergia con i corrispondenti Delegati di Ateneo – sono responsabili della raccolta dei dati rilevanti, dell'aggiornamento del Consiglio di Dipartimento, nonché della proposta di eventuali azioni correttive e di sviluppo.

L'organizzazione e il funzionamento del Dipartimento sono regolati da un apposito Regolamento, disponibile nella sezione dedicata del sito istituzionale (<u>link</u>).

## 3.2 Gruppi di ricerca

In assenza di strutture formalmente costituite come gruppi di ricerca, il Dipartimento valorizza l'attività scientifica svolta all'interno dei propri Laboratori, che rappresentano il principale contesto operativo per lo sviluppo della ricerca. Attualmente, il Dipartimento conta 19 Laboratori, ciascuno impegnato in specifiche linee di ricerca, attività progettuali, collaborazioni scientifiche nazionali e internazionali descritti nella Sezione 4.1.

## 3.3 Politica per l'assicurazione di qualità

Il sistema di Assicurazione di Qualità del Dipartimento di Economia e Giurisprudenza ha il compito di monitorare le attività di Ricerca, Didattica e Terza Missione e Impatto Sociale del Dipartimento secondo le linee guida ANVUR e in applicazione di quanto previsto dal Piano Strategico di Ateneo e dal Piano Strategico di Dipartimento. L'attività del gruppo AQ Dipartimentale è quella di monitorare l'applicazione del sistema di qualità definito dal Ciclo AVA3 previsto da ANVUR. Il gruppo AQ Dipartimentale agisce in sintonia con il Presidio di Qualità di Ateneo, monitorando ed essendo di supporto per la realizzazione degli obiettivi delle attività del Dipartimento. Il Gruppo AQ Dipartimentale ha infine il compito di produrre il Documento di Sviluppo, Monitoraggio e Riesame della Pianificazione Strategica Dipartimentale.

Il Gruppo Assicurazione Qualità Dipartimentale è così costituito (a partire dal 30 luglio 2025):

- Prof. Renato Salvatore (Presidente)
- Prof. Raffaele Giammetti
- Prof. Marco Plutino
- Prof. Antonio Riccio
- Dr.ssa Livia Iannucci

Precedentemente il Gruppo AQ è stato costituito:

- a) A partire dal 10 aprile 2025:
- Prof. Renato Salvatore (Presidente)
- Prof. Raffaele Giammetti
- Prof.ssa Paola Pasquino
- Prof. Antonio Riccio
- Dr.ssa Livia Iannucci
- b) A partire dal 17 ottobre 2022:
- Prof. Renato Salvatore (Presidente)
- Prof. Raffaele Giammetti
- Prof. Antonio Riccio
- Prof. Simone Tedeschi
- Dr.ssa Livia Iannucci

Ai fini dell'attuazione della Assicurazione Qualità della Didattica, Il Dipartimento verifica il corretto svolgimento delle attività previste nonché il perseguimento degli obiettivi fissati dai diversi CdS incardinati per la formazione, il Riesame, la stesura dei rapporti annuali e ciclici. Si rapporta ciclicamente con la Commissione Paritetica docenti/studenti, con il Presidio della Qualità di Ateneo, con i Presidenti dei Corso di Studio e i Coordinatori di Dottorato, per il monitoraggio e l'individuazione delle azioni di miglioramento dell'offerta formativa, e del coinvolgimento dei dottorandi nell'attività di ricerca.

Attività	Responsabilità

Monitoraggio degli obiettivi inseriti nel Piano Strategico	Gruppo Assicurazione Qualità
Dipartimentale	Dipartimentale
Monitoraggio degli obiettivi di Terza Missione/Impatto	Gruppo Assicurazione Qualità
Sociale	Dipartimentale
Monitoraggio dell'attività di Ricerca	Gruppo Assicurazione Qualità
	Dipartimentale
Monitoraggio della Didattica e dell'opinione degli studenti	Gruppo Assicurazione Qualità
	Dipartimentale

Riunioni del C	Riunioni del Gruppo di Assicurazione della Qualità del Dipartimento						
Data	Argomenti						
05.12.2022	Compiti AQ, AVA3, Politica di Ateneo Ricerca e Terza Missione/Impatto Sociale,						
	Internazionalizzazione dei Corsi di Studio						
26.04.2023	Monitoraggio Ricerca e Terza Missione/Impatto Sociale, AVA3						
27.06.2023	Monitoraggio Ricerca e Terza Missione/Impatto Sociale						
15.05.2024	Rapporto Riesame Ciclico, Monitoraggio Ricerca e Terza Missione/Impatto						
	Sociale						
21.05.2025	Documento di Sviluppo, Monitoraggio e Riesame della Pianificazione Strategica						
	Dipartimentale						
13.06.2025	Documento di Sviluppo, Monitoraggio e Riesame della Pianificazione Strategica						
	Dipartimentale						
26.06.2025							
26.06.2025	Documento di Sviluppo, Monitoraggio e Riesame della Pianificazione Strategica						
	Dipartimentale						

#### 3.4 Gestione delle risorse economiche

Il Dipartimento di Economia e Giurisprudenza (DIPEG) definisce annualmente, in modo trasparente e condiviso, i criteri e le modalità di gestione e distribuzione interna delle risorse economiche, con l'obiettivo di garantire il regolare svolgimento delle attività istituzionali di didattica, ricerca e terza missione. Le decisioni in merito all'allocazione delle risorse sono assunte dal Consiglio di Dipartimento, che si riunisce con cadenza regolare, a partire dagli indirizzi definiti nel Piano Strategico Dipartimentale.

#### Didattica

La pianificazione delle risorse per la didattica parte da un'attenta analisi dei fabbisogni formativi connessi ai numerosi Corsi di Studio del Dipartimento. A tale scopo è operativa una Commissione di revisione dell'offerta formativa, composta dal Delegato alla Didattica e dai Presidenti dei CdS, che verifica annualmente l'adeguatezza dei corsi erogati.

L'offerta formativa è garantita prioritariamente dal personale docente e ricercatore strutturato del Dipartimento. Qualora non fosse sufficiente, si fa ricorso a docenti a contratto, per cui l'Ateneo assegna ogni anno un budget provvisorio ai Dipartimenti, da utilizzare per bandi di contratti sostitutivi. In considerazione dell'elevata numerosità degli iscritti e dei fabbisogni programmati, il DIPEG destina prioritariamente le risorse di funzionamento alla copertura dell'offerta formativa tramite contratti di docenza.

A testimonianza dell'attenzione riservata alla formazione avanzata, il Dipartimento ha istituito un Fondo di Didattica Dipartimentale per il Dottorato, finalizzato a sostenere l'organizzazione di attività formative rivolte ai dottorandi. Questo fondo consente l'attivazione di seminari, corsi specialistici e

workshop interdisciplinari, contribuendo al rafforzamento delle competenze scientifiche e professionali dei giovani ricercatori.

Ricerca

Il Dipartimento non dispone di una dotazione autonoma per la ricerca, ma gestisce:

- o Fondi derivanti da bandi esterni competitivi, ottenuti autonomamente dai docenti;
- o Il Fondo di Ateneo per la Ricerca (FAR), che rappresenta lo strumento principale per supportare missioni, partecipazioni a convegni scientifici nazionali/internazionali e attività di ricerca individuali e di gruppo.

Il FAR viene distribuito proporzionalmente tra le tre Sezioni del Dipartimento (Scienze Economiche; Scienze Giuridiche; Diritto, Impresa, Ambiente, Management) in base al numero di afferenti. Ciascuna Sezione, tramite una commissione interna, definisce criteri oggettivi, trasparenti e meritocratici per la distribuzione ai singoli docenti, considerando:

- O Qualità e quantità della produzione scientifica (con attenzione alle pubblicazioni in fascia A);
- o Partecipazione a progetti competitivi nazionali e internazionali.

Questo modello consente di valorizzare le specificità disciplinari e di promuovere la partecipazione alla progettazione di ricerca. Le proposte di distribuzione sono approvate dal Consiglio di Dipartimento, che verifica periodicamente l'efficacia dell'allocazione in termini di impatto scientifico, partecipazione a bandi, copertura dell'offerta formativa e coerenza con gli obiettivi strategici.

A livello centrale, per il triennio 2025–2027, l'Ateneo ha previsto una quota specifica per potenziare la progettualità dei Dipartimenti, destinata al finanziamento della presentazione di almeno due progetti internazionali per Dipartimento (es. Marie Skłodowska-Curie Action – Doctoral Network o Cofund), oltre alla promozione della pubblicazione scientifica dei giovani ricercatori e il coinvolgimento di partner internazionali, in particolare della rete EUT+. Il Dipartimento dovrà dimostrare di aver ricevuto almeno una valutazione sufficiente per due proposte progettuali, a prescindere dalla concessione del finanziamento.

Terza missione

Attualmente, non sono previste risorse dedicate alla terza missione nel bilancio del Dipartimento. Tuttavia, si intende avviare nel medio termine una riflessione per identificare linee di finanziamento coerenti con le strategie di Ateneo, finalizzate a sostenere attività ad alto impatto sociale, culturale ed economico, in linea con la missione istituzionale del DIPEG.

Personale docente e ricercatore

La pianificazione delle risorse di personale avviene secondo una logica pluriennale, in coerenza con gli obiettivi strategici del Dipartimento, le linee guida di Ateneo e i fabbisogni didattici e scientifici. Il processo segue le fasi:

- 1. Assegnazione dei punti organico da parte dell'Amministrazione centrale;
- 2. Valutazione delle esigenze dei SSD da parte della Commissione Organico (composta dai Professori Ordinari del Dipartimento);
- 3. Proposta motivata di distribuzione al Consiglio di Dipartimento (in diverse composizioni a seconda delle tipologie di posizioni);
- 4. Delibera finale e trasmissione al Senato Accademico per approvazione.

L'efficacia delle scelte viene monitorata attraverso la verifica dell'impatto su offerta formativa e produttività scientifica.

In assenza di risorse ulteriori oltre al FAR, al momento non sono previste azioni premiali aggiuntive per il personale docente.

Personale tecnico-amministrativo (PTA)

Il Dipartimento riconosce il ruolo cruciale del personale tecnico-amministrativo nel supporto a tutte le missioni istituzionali. Attualmente, non sono previste forme di premialità economica autonome rispetto a quelle stabilite a livello centrale di Ateneo.

# 3.5 Dotazione di personale, strutture, e servizi di supporto alle attività dipartimentali

La programmazione strategica del Dipartimento richiede una dotazione di personale docente e tecnico-amministrativo coerente con le attività di ricerca, didattica e terza missione previste dal piano dipartimentale. In tale prospettiva, l'adeguatezza del personale docente e ricercatore va valutata non solo in termini numerici, ma anche in relazione alla distribuzione per aree scientifico-disciplinari, alla capacità progettuale e alla produttività scientifica.

L'attuale composizione del corpo docente mostra un livello qualitativo soddisfacente, con un generale coinvolgimento dei docenti nelle attività di ricerca e un buon grado di produttività, come evidenziato dagli esiti delle valutazioni periodiche interne ed esterne. Tuttavia, persistono alcune criticità legate alla numerosità del personale in rapporto alle esigenze di copertura dell'offerta formativa e dei progetti di ricerca, in particolare in specifici settori disciplinari. Tali criticità, già oggetto di attenzione, sono state parzialmente affrontate tramite il reclutamento mirato di nuovi ricercatori nei settori maggiormente scoperti. Malgrado ciò, si rende ancora necessario, nei limiti del budget disponibile, il ricorso a contratti esterni per garantire la continuità didattica e il supporto alle attività dipartimentali.

Il Dipartimento promuove, in coerenza con le politiche di Ateneo, la partecipazione del personale docente ad attività di aggiornamento e formazione continua, sia nell'ambito della didattica innovativa sia nella gestione della ricerca e nella progettazione competitiva. Le iniziative formative, organizzate prevalentemente a livello centrale, sono oggetto di costante comunicazione interna, e si rileva una crescente sensibilizzazione verso l'adozione di strumenti e metodologie didattiche aggiornate, anche attraverso la diffusione autonoma di materiali e risorse tecnologiche (piattaforme digitali, strumenti di AI generativa, applicazioni collaborative).

Il personale tecnico-amministrativo rappresenta un elemento strategico per la piena realizzazione delle attività dipartimentali, in particolare per il supporto alla ricerca e alla terza missione. La dotazione attuale, pur caratterizzata da un forte spirito di servizio e da un alto grado di competenza, risulta nel complesso limitata, soprattutto alla luce dell'incremento delle attività amministrative collegate alla crescita della popolazione studentesca e alla partecipazione del Dipartimento a progetti e convenzioni di carattere internazionale. Il fabbisogno, in questo senso, risulta in parte ancora insoddisfatto.

La formazione del personale tecnico-amministrativo, anch'essa gestita a livello di Ateneo, è sostenuta e promossa all'interno del Dipartimento attraverso un'opera di sensibilizzazione e condivisione delle opportunità formative, anche in coordinamento con la Responsabile Amministrativa di Dipartimento. Particolare rilievo rivestono i corsi di lingua e le attività legate all'internazionalizzazione, considerata l'ampia presenza di studenti stranieri.

Per quanto riguarda le strutture, il Dipartimento dispone di spazi adeguati per lo svolgimento delle attività di ricerca, a partire dalla biblioteca giuridico-economica e dai numerosi laboratori scientifici attivi. I laboratori, organizzati per aree tematiche e interdisciplinari, costituiscono un'infrastruttura essenziale per il potenziamento dell'attività scientifica, il dialogo con il territorio e la partecipazione a bandi competitivi. Ogni laboratorio è dotato di una propria mission e di un programma di attività, ed è aperto alla partecipazione di docenti, assegnisti, dottorandi e studenti.

Anche i servizi bibliotecari rappresentano un presidio fondamentale per la ricerca, grazie a un patrimonio librario e documentale costantemente aggiornato e all'accesso a una vasta gamma di banche dati disciplinari. Tali risorse sono integrate da strumenti di cooperazione interbibliotecaria e document delivery che ampliano le possibilità di reperimento di materiali scientifici.

Il supporto alle attività di ricerca e alle politiche di qualità è garantito anche attraverso il monitoraggio sistematico dell'efficienza e dell'efficacia dei servizi interni. In quest'ambito, l'adesione dell'Ateneo a iniziative di valutazione comparativa, come il progetto \*Good Practice\*, consente di rilevare indicatori di performance dei servizi amministrativi e di supporto. Le rilevazioni periodiche sulla soddisfazione degli utenti (studenti, docenti, PTA, assegnisti e dottorandi) rappresentano uno strumento utile per orientare azioni correttive e migliorative, in un'ottica di gestione strategica e partecipata delle risorse.

Nel complesso, le dotazioni di personale, strutture e servizi risultano coerenti con le finalità istituzionali del Dipartimento, pur in un contesto che richiede continui adattamenti, rafforzamenti selettivi e una governance attenta alla sostenibilità delle attività e alla valorizzazione delle competenze interne.

## 4 Risorse umane e infrastrutture

## 4.1 Laboratori di ricerca

Nel periodo di riferimento non si sono registrate variazioni significative né nel numero né nella composizione dei laboratori afferenti al DIEPG, che restano in totale 19. L'unico cambiamento riguarda la denominazione del *Laboratorio Centro di Analisi Economica: Creatività e Motivazioni (CREAM)*, che ha assunto la nuova denominazione *Laboratorio di Ricerche Economiche: Creatività, Motivazioni, Tecnologia (CREAM)*, a riflettere un ampliamento delle aree di ricerca senza modificare la struttura o la composizione del laboratorio stesso.

## Composizione prevista nella Delibera del CdD del 10 aprile 2025

N.	Nome Laboratorio	Responsabile Scientifico	Afferenti	Personale Tecnico	SSD	Sito Web
1	Laboratorio Progetto professione mare, porti e trasporti	Prof. Badagliacca Marco	Prof. Marco Badagliacca Prof. Luigi Salamone Prof. Giancarlo Scalese Prof. Raffaele Trequattrini Prof.ssa Maria Porcelli Prof. Francesco Maiello		GIUR- 02/B	https://www.unicas.it/dipeg/ricerea/laboratori/
2	Laboratorio Diritti fondamentali	Prof. Baldini Vincenzo	Prof. Vincenzo Baldini Prof. Giuseppe Della Monica Prof.ssa Susanna Fortunato Prof. Marco Plutino Prof. Luigi Salamone Prof. Carlo Bersani		GIUR- 05/A	https://www.unicas.it/dipeg-diritti- fondamentali/
3	Laboratorio di Indagini campionarie e analisi dei dati	Dott.ssa Balzano Simona	Dott.ssa Simona Balzano Dott.ssa Houyem Demni, Prof.ssa Marina Di Giacinto Prof. Mario Guarracino Prof.ssa Luisa Natale Dott.ssa Laura Marcis, Dott.ssa Maria Chiara Pagliarella Prof. Camillo Giovanni Porzio, Dott. Renato Salvatore Prof. Gennaro Zezza, Prof. Piero Esposito Afferenti esterni Dott. Davide Buttarazzi (Ageas Insurance International NV, Belgio) Dott. Amor Messaoud (Tunisian Polytechnic School, University of Carthage, Tunisia) Dott. Marcelo Rubens dos Santos do Amaral (Universidade do Estado do Rio de Janeiro – UERJ, Department of Statistics, Brasile).		STAT- 01/A	https://www.unicas.it/dipeg/ricerea/laboratori/
4	Laboratorio per l'Analisi quantitativa dei sistemi Territoriali e Agroalimentari - LATA	Dott. Bartoli Luca	Dott. Luca Bartoli Prof. Marcello De Rosa Prof. Carlo Russo Dott. Renato Salvatore Dott.ssa Maria Chiara Pagliarella		STAT- 03/A	https://www.unicas.it/dipeg-lata/
5	Laboratorio degli Studi Organizzativi - OrgLab	Prof. Bolici Francesco	Prof. Simona Balzano Prof. Francesco Bolici Dott.ssa Benedetta Cuozzo Prof. Francesco Ferrante Prof. Fabio Nappo Prof. Raffaele Trequattrini		ECON- 08/A	https://www.orglab.unicas.it/en/
6	Laboratorio di ricerca Sviluppo sostenibile e semplificazione: i riflessi su pubblica amministrazione, impresa e diritti delle persone	Prof.ssa Bolognino Daniela	Prof. Luigi Di Santo Prof.ssa Daniela Federici Prof.ssa Margherita Interlandi Prof. Francesco Maiello		GIUR- 06/A	https://www.unicas.it/sviluppo-impresa- diritti/

		1	Prof.ssa Sabrina Masturzi (tracferita presso		1
			Prof.ssa Sabrina Masturzi (trasferita presso altro Ateneo) Prof. Giuseppe Recinto (trasferito presso altro Ateneo) Prof.ssa Daniela Bolognino Prof. Antonio Riccio Dott. Stefano Reali Dott. Alessandro Trinchi Prof. Carlo Bersani		
			Prof.ssa Paola Pasquino		
7	Laboratorio di Ermeneutica della Temporalità Giuridica	Prof. Di Santo Luigi	Il comitato scientifico del Laboratorio di Ermeneutica della Temporalità Giuridica (ETG) è costituito da: Prof. Luigi Di Santo Prof. Gennaro Giuseppe Curcio Prof. Massimo Ferrante Prof. Margherita Interlandi Prof. Francesco Maiello Prof. Pasquale Passalacqua Prof. Palvio Pastore Prof. Maria Porcelli Prof. Giuseppe Recinto Prof. Giuseppe Recinto Prof. Giancarlo Scalese Dott. Alessandro Trinchi I membri del Laboratorio di Ermeneutica della Temporalità Giuridica (ETG) sono: Dott. Giulio Donzelli Dott.ssa Nausica Lucia Guglielmo Dott.ssa Letizia Schietroma	GIUR- 17/A	https://www.laboratorioetg.unicas.it/
8	Laboratorio ImprendiLab	Prof. Ferrante Francesco	Prof. Francesco Bolici Prof. Lucio Cappelli Prof.ssa Annalisa Castelli Prof.ssa Crocetta Nadia Cuffraro Prof. Marcello De Rosa Prof. Valentino Parisi Prof. Piero Esposito Prof. Francesco Ferrante Prof. Maurizio Pugno Dott. Renato Salvatore Prof.ssa Eleonora Sanfilippo Prof. Lorenzo Spadoni Prof. Simone Tedeschi	ECON- 01/A	https://www.unicas.it/imprendilab/
9	Laboratorio di Management e Diffusione dell'Innovazione - MADI Lab	Prof. Formisano Vincenzo	Responsabile Scientifico Prof. Vincenzo Formisano – Ordinario di Economia e Gestione delle Imprese - Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale Componenti Prof. Michele Modina - Associato di Economia e Gestione delle Imprese - Università degli Studi del Molise Prof.ssa Carmen Gallucci – Associato di Finanza Aziendale - Università degli Studi di Salerno Prof.ssa Giuliana Birindelli – Ordinario di Economia degli Intermediari Finanziari - Università degli Studi "G. d'Annunzio" Chieti-Pescara Prof. Giorgio Di Giorgio - Ordinario di Teoria e politica monetaria e Direttore CASMEF - Università LUISS "Guido Carli" – Roma Prof. Stefano Miani - Ordinario di Economia degli Intermediari Finanziari - Università degli Studi di Udine Prof. Stefano Filomeni – Lecturer in Banking & Finance della Essex Business School of the University of Essex Prof. Carmelo Intrisano – Ordinario di Finanza Aziendale – Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale	ECON- 07/A	https://www.unicas.it/dipeg/ricerca/laboratori/

		ı	I _			1		
			Economia de Università d Meridionale Prof. Marce	llo Sansone – Asso	inanziari – no e del Lazio ociato di			
				Gestione delle Imp egli Studi di Cassi				
			di Economia	a Moretta Tartaglio a e Gestione delle I egli Studi di Cassi	mprese -			
			Prof.ssa Ma Metodi mate	rina Di Giacinto – ematici dell'econon ariali e finanziarie				
			tipo B di Ec	ria Fedele – Ricerc onomia e Gestione egli Studi di Cassi	delle Imprese -			
			collaborazio Cassino e de degli Studi d di Salerno e d'Annunzio	el BIFELAB saran ne tra l'Università el Lazio Meridiona del Molise, l'Unive l'Università degli "Chieti-Pescara co e dei gruppi di rice	degli Studi di le e l'Università ersità degli Studi Studi "G. on la seguente			
			Aree di Ricerca	Responsabilità Scientifica	Personale di Ricerca			
			Etica	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale - Prof.	Dott.ssa Maria Fedele Ricercatore a T.D. di tipo B			
				Vincenzo Formisano	Dott. Roberto Bruni Professore Associato			
			Impresa	Università degli Studi del Molise – Prof. Michele Modina	Dott. Gabriele Ianiro Dottorando di Ricerca			
			Finanza	Università degli Studi di Salerno – Prof.ssa Carmen Gallucci	Dott.ssa Rosalia Santulli Ricercatore a T.D. di tipo B			
			Banca	Università degli Studi "G. d'Annunzio" Chieti-Pescara - Prof.ssa Giuliana Birindelli	Dott.ssa Helen Chiappini Ricercatore a T.D. di tipo B			
10	Laboratorio Finanza Aziendale	Prof. Intrisano Carmelo	Prof. France Prof. Giusep Prof.ssa Mar Prof.ssa Ann	nzo Formisano sco Minnetti ope Russo			ECON- 09/A	https://finlabunicas.it/
11	NOME ITALIANO: Laboratorio di Ricerche Economiche: Creatività, Motivazioni, Tecnologia - CreMTech NOME INGLESE: Creativity, Motivations, Technology -	Prof. Nisticò Sergio	Prof. ssa Nac Prof. Fabio I Prof. Mauriz	nalisa Castelli dia Cuffaro D'Orlando zio Pugno onora Sanfilippo ro Zezza			ECON- 01/A	https://www.unicas.it/cremtech/

	CreMTech Economic Research Center		Dott. Raffaele Giammetti Prof. Valentino Parisi Prof. Lorenzo Spadoni Prof. Simone Tedeschi Afferenti esterni Prof.ssa Marina Bianchi Dott. Mirko Bevilacqua Dott. Lucio Secondino Dott. Ahmed Acion Dott. Simone Caldaroni		
12	Laboratorio di Analisi Merceologiche e Territoriali	Prof.ssa Papetti Patrizia	Prof.ssa Patrizia Papetti Prof. Lucio Cappelli Dott.ssa Angela Carelli Prof. Domenico De Vincenzo Prof.ssa Enrica Iannucci Prof.ssa Patrizia Papetti Afferenti esterni Dott.ssa Ilenia Bravo Dott.ssa Ilenia Colamatteo Dott. Gelsomino Monteverde	ECON- 10/A	https://www.unicas.it/lamet/
13	Laboratorio di Matematica Applicata - QuantLab	Dott. Pianese Augusto	Prof. Augusto Pianese Dott. Vincenzo Costa Dott. Luca Bartoli Dott.ssa Cinzia Di Palo Dott.ssa Anna Maria Palazzo Afferenti esterni Prof. Sergio Bianchi Dott.ssa Iva De Bellis Dott. Massimiliano Frezza	STAT- 04/A	
14	Intelligenza artificiale, diritti e istituzioni (Costituito con delibera dell'8 novembre 2023)	Prof. Plutino Marco	Prof.ssa Bolognino Daniela Prof. Di Santo Luigi Prof. Ferrante Massimo Prof. Plutino Marco Prof. Riccio Antonio Dott. Costa Vincenzo Afferenti al Laboratorio, di altri Dipartimenti (strutturati o contrattisti): Prof. Beneduce Pasquale Prof.ssa Sannella Alessandra Dott. Santangelo Nicola Invitati permanenti, docenti in altri Dipartimenti: Prof. Giovinco Gaspare Prof. Molinara Mario		https://www.unicas.it/dipeg/ricerca/laboratori/
15	Laboratorio di diritto di famiglia Laboratorio di diritto di famiglia (FamilyLab)	Prof.ssa Porcelli Maria	Afferenti: Camillo Verde (Ordinario Unicas), Maria Porcelli (Associato Unicas), Immacolata Prisco (Associato Unicas), Sara Zuccarino (Associato Unicas), Francesco Maiello (Associato Unicas). Afferenti non strutturati: Marika Gimini (Dottore di ricerca e docente a contratto Unicas), Deborah Niro (Dottore di ricerca e docente Unicas), Alberto Mattia Serafin (Dottore di ricerca e docente a contratto Unicas).		https://www.unicas.it/dipeg-laboratorio-di- diritto-di-famiglia-familylab/
16	Laboratorio di Marketing- MarkLab	Prof. Sansone Marcello	Prof. Marcello Sansone Prof. Vincenzo Formisano Prof. Roberto Bruni Prof. Carlo Russo Prof.ssa Maria Fedele Dott. Renato Salvatore	ECON- 07/A	https://www.unicas.it/marklab/
17	Laboratorio Polo delle scienze giuridiche	Prof. Scalese Giancarlo	Prof. Giancarlo Scalese Prof. Francesco Maiello	GIUR- 09/A	https://poloint.it/

## Dipartimento di Economia e Giurisprudenza

	internazionalistiche e delle nuove tecnologie		Prof. Luigi Di Santo Prof. Fulvio Pastore Prof.ssa Annita Sciacovelli Avv. Tommaso Alessio Salemme Dott.ssa Mariateresa Fappiano Avv. Nicola Montesano Cancellara Prof. Marco Badagliacca Dott. Alessandro Trinchi		
18	Laboratory of Intellectual Capital - LInC	Prof. Trequattrini Raffaele	Prof. Raffaele Trequattrini Prof. Marco Lacchini Prof. Francesco Minnetti Prof. Francesco Bolici Prof. Domenico Celenza Prof. Fabio Nappo Prof. Maria Porcelli Prof. Giuseppe Russo Prof.ssa Benedetta Cuozzo	ECON- 06/A	https://www.unicas.it/dipeg/ricerca/laboratori/
19	Laboratorio di Diritto delle persone e dei mercati	Prof. Verde Camillo	Prof. Camillo Verde Prof. Stefano Cherti Dott. Claudio Galateria Prof.ssa Ivana Marimpietri Dott. Raffaele Montefusco Prof.ssa Maria Porcelli Prof.ssa Immacolata Prisco Prof. Camillo Verde Prof.ssa Sara Zuccarino	GIUR- 01/A	https://www.unicas.it/dipeg/ricerca/laboratori/

## 4.2 Grandi attrezzature di ricerca

Il Dipartimento di Economie e Giurisprudenza non dispone di grandi attrezzature di Ricerca nei propri Laboratori

Nome o Tipologia	Responsabile scientifico	Descrizione	Fondi su cui è stato effettuato l'acquisto	Anno di attivazione della grande attrezzatura	Utenza

## 4.3 Biblioteche e patrimonio bibliografico

Dati aggiornati al 19 maggio 2025

Dati aggiornati al 19 maggio 2025	<u>,                                    </u>			
Nome	Centro Servizi Bibliotecari di Area Giuridico-Economica - Biblioteca "Guido Varlese"			
Descrizione	Il Centro di Servizi Bibliotecari di Area Giuridico-Economica (CSB AGE) è il risultato della fusione (avvenuta nel 2006) delle preesistenti biblioteche di Area Giuridica e di Area Economica.  Il CSB AGE cura l'acquisizione, la catalogazione e la fruizione del patrimonio librario e documentario del nuovo Dipartimento di Economia e Giurisprudenza che, in seguito alle recenti modifiche statutarie, raggruppa le precedenti strutture dei Dipartimenti di Impresa Ambiente e Management, Istituzioni Metodi quantitativi e Territorio, Scienze Economiche e Scienze Giuridiche, nonché le ex Facoltà di Economia e di Giurisprudenza.  Il CSB AGE offre servizi qualificati di assistenza all'utenza nell'esecuzione di ricerche bibliografiche, di redazione di bibliografie, nonché attività di orientamento e istruzione nel settore dell'information literacy.			
Sito Web	https://www.unicas.it/sba/area-giuridico-economica/			
Banche dati	<ul> <li>ESSPER: banca dati bibliografica</li> <li>Web of Science: database bibliometrico</li> <li>Scopus: database bibliometrico</li> </ul>			
Pacchetti di riviste elettroniche	<ul> <li>JSTOR: accesso a 598 riviste elettroniche</li> <li>Leggi d'Italia (ora One.it): accesso a 70 riviste</li> </ul>			
Pacchetti di e-book	Sezione "La mia biblioteca" di One.it: 3.750 ebook			
Numero di monografie cartacee	circa 33.000 monografie cartacee			
Numero di annate di riviste cartacee	6.300			
Numero di testate di riviste cartacee	250 periodici, di cui 60 con abbonamento attivo			
Altre informazioni utili	Il CSB di Area Giuridico-Economica partecipa a NILDE e ILL-SBN. Nel corso dell'anno 2024 sono state gestite 1.100 richieste di document delivery e 130 richieste di prestito interbibliotecario. Inoltre fornisce ESIDigita, abbonamento attivo alla rivista Diritto delle successioni e della famiglia.  I servizi principali offerti all'utenza presso il CSB di Area Giuridico-Economica sono i seguenti:  Sala Consultazione e Prestito (liv. 0): Orari: Dal lunedì al giovedì: 09.00 - 17.30 venerdì: 09.00 - 13.30 Il servizio di prestito e consultazione dei materiali in biblioteca è disponibile durante questi orari.  Informazioni bibliografiche - Document Delivery (DD) - Inter Library Loan (ILL) (liv. 01): Orari: Dal lunedì al giovedì: 09.00 - 13.00, 15.00 - 17.00 Venerdì: 09.00 - 13.00 Questo servizio fornisce assistenza e informazioni bibliografiche agli utenti, aiuta nella ricerca e nel reperimento di documenti, e gestisce le richieste di Document Delivery (fornitura di articoli) e Prestito Interbibliotecario (ILL).			

Dipartimenti in condivisione:	//
-------------------------------	----

#### **4.4** Personale docente

La tabella che segue presenta la situazione del personale docente nel periodo di riferimento.

	2022	2023	2024
N° totale docenti	83	77	74
Professori Ordinari	20	22	23
Professore Associati	35	29	32
Ricercatori	16	15	13
Ricercatore a t.d. (art. 24 c.3-a L. 240/10)	3	3	2
Ricercatore a t.d. (art. 24 c.3-b L. 240/10)	8	8	3
Ricercatore a t.d t.pieno (L. 79/2022)	0	0	I
Professori Straordinari	1	0	0

Nel periodo in esame sono intercorse delle variazioni, qui riportate:

#### 2022

Nel periodo di riferimento si sono registrate 4 cessazioni dal servizio:

- 2 Professori Ordinari SSD GIUR-06/A; GIUR-04/A per trasferimenti presso altro Ateneo
- 1 Professore Associato SSD ECON-06/A per trasferimento presso altro Ateneo
- 1 Professore Associato SSD GIUR-13/A per decesso

Sono state effettuate le seguenti progressioni/assunzioni:

- 1 Progressione II fascia (art.18) SSD GIUR-05/A
- 3 Progressioni II fascia (art.24) SSD ECON-09/A; STAT-01/A, ECON-02/A
- 2 Assunzioni RTDb: SSD GIUR-06/A; ECON-01/A
- 2 Assunzioni RTDa: ECON-07/A; ECON-01/A

#### 2023

Nel periodo di riferimento si sono registrate 4 cessazioni dal servizio:

- 1 Professore Ordinario SSD ECON-02/A per pensionamento
- 1 Ricercatore SSD ECON-10/A per pensionamento
- 1 Professore Straordinario SSD GIUR-06/A per termine del contratto.
- 1 RTDA SSD GIUR-13/A per termine del contratto

Sono state effettuate le seguenti progressioni/assunzioni:

- 4 Progressioni I Fascia (art.18) SSD: ECON-10/A; AGRI-01/A; ECON-07/A; GIUR-17/A
- 1 Assunzione RTDa SSD STAT-01/A

#### 2024

Nel periodo di riferimento si sono registrate 5 cessazioni dal servizio:

- 1 Professore Ordinario SSD ECON-01/A per pensionamento
- 1 Professore Associato SSD ECON-02/A per pensionamento
- 1 Ricercatore SSD GIUR-06/A per pensionamento
- 1 RTDA SSD ECON-07/A per termine del contratto

1 RTDA SSD ECON-01/A per termine del contratto

Sono state effettuate le seguenti progressioni/assunzioni:

- 2 Progressioni I Fascia (art.18) SSD STEC-01/A; ECON-08/A
- 5 Progressioni II fascia (art.24) SSD ECON-03/A; ECON-07/A; GIUR-04/A; ECON-06/A; GIUR-01/A
- 1 Assunzione RTT SSD GIUR-15/A

L'elenco docenti aggiornato al 31 dicembre 2024 è il seguente:

COGNOME	Nome	Qualifica	SSD 2024	SSD 2015
Badagliacca	Marco	Professore Associato	GIUR- 02/B	IUS/06
Baldini	Vincenzo	Professore Ordinario	GIUR- 05/A	IUS/08
Balzano	Simona	Ricercatore	STAT- 01/A	SECS-S/01
Bartoli	Luca	Ricercatore	STAT- 03/A	SECS-S/04
Bersani	Carlo	Professore Associato	GIUR- 16/A	IUS/19
Bolici	Francesco	Professore Ordinario	ECON- 08/A	SECS-P/10
Bolognino	Daniela	Ricercatore a t.d t.pieno (art. 24 c.3-b L. 240/10)	GIUR- 06/A	IUS/10
Bruni	Roberto	Professore Associato	ECON- 07/A	SECS-P/08
Cappelli	Lucio	Professore Ordinario	ECON- 10/A	SECS-P/13
Carelli	Angela	Ricercatore	ECON- 10/A	SECS-P/13
Castelli	Annalisa	Professore Associato	ECON- 03/A	SECS-P/03
Celenza	Domenico	Professore Associato	ECON- 06/A	SECS-P/07
Cherti	Stefano	Professore Associato	GIUR- 01/A	IUS/01
Cipolla	Giuseppe Maria	Professore Ordinario	GIUR- 08/A	IUS/12
Colzi	Francesco	Ricercatore	STEC- 01/B	SECS-P/12
Costa	Vincenzo	Ricercatore	STAT- 04/A	SECS-S/06
Cuozzo	Benedetta	Professore Associato	ECON- 06/A	SECS-P/07
D'Orlando	Fabio	Professore Associato	ECON- 01/A	SECS-P/01
De Luca	Piero	Professore Associato	GIUR- 10/A	IUS/14

De Rosa	Marcello	Professore Associato	AGRI- 01/A	AGR/01
De Vincenzo	Domenico	Professore Associato	GEOG- 01/B	M-GGR/02
Della Monica	Giuseppe	Professore Associato	GIUR- 13/A	IUS/16
Demni	Houyem	Ricercatore a t.d t.pieno (art. 24 c.3-a L. 240/10)	STAT- 01/A	SECS-S/01
Di Giacinto	Marina	Professore Associato	STAT- 04/A	SECS-S/06
Di Palo	Cinzia	Ricercatore	STAT- 04/A	SECS-S/06
Di Santo	Luigi	Professore Ordinario	GIUR- 17/A	IUS/20
Esposito	Piero	Professore Associato	ECON- 02/A	SECS-P/02
Fedele	Maria	Professore Associato	ECON- 07/A	SECS-P/08
Ferrante	Francesco	Professore Ordinario	ECON- 01/A	SECS-P/01
Ferrante	Massimo Luigi	Professore Associato	GIUR- 14/A	IUS/17
Formisano	Vincenzo	Professore Ordinario	ECON- 07/A	SECS-P/08
Fortunato	Susanna	Professore Associato	GIUR- 10/A	IUS/14
Galateria	Claudio	Ricercatore	GIUR- 08/A	IUS/12
Giammetti	Raffaele	Ricercatore a t.d t.pieno (art. 24 c.3-b L. 240/10)	ECON- 01/A	SECS-P/01
Guarracino	Mario Rosario	Professore Associato	STAT- 01/A	SECS-S/01
Iannucci	Enrica	Professore Ordinario	ECON- 10/A	SECS-P/13
Intrisano	Carmelo	Professore Ordinario	ECON- 09/A	SECS-P/09
Lacchini	Marco	Professore Ordinario	ECON- 06/A	SECS-P/07
Maiello	Francesco	Ricercatore	GIUR- 09/A	IUS/13
Marimpietri	Ivana	Professore Associato	GIUR- 04/A	IUS/07
Micheli	Anna Paola	Professore Associato	ECON- 09/A	SECS-P/09
Minnetti	Francesco	Professore Ordinario	ECON- 09/B	SECS-P/11
Moretta Tartaglione	Andrea	Professore Associato	ECON- 07/A	SECS-P/08

Nappo	Fabio	Professore Associato	ECON- 06/A	SECS-P/07
Natale	Luisa	Professore Associato	STAT- 03/B	SECS-S/05
Nisticò	Sergio	Professore Ordinario	ECON- 01/A	SECS-P/01
Pagliarella	Maria Chiara	Ricercatore a t.d t.pieno (art. 24 c.3-b L. 240/10)	STAT- 02/A	SECS-S/03
Palazzo	Anna Maria	Ricercatore	STAT- 04/A	SECS-S/06
Papetti	Patrizia	Professore Ordinario	ECON- 10/A	SECS-P/13
Parisi	Valentino	Ricercatore	ECON- 03/A	SECS-P/03
Pasquino	Paola	Ricercatore a t.d t.pieno (L. 79/2022)	GIUR- 15/A	IUS/18
Pianese	Augusto	Professore Associato	STAT- 04/A	SECS-S/06
Plutino	Marco	Professore Associato	GIUR- 05/A	IUS/08
Poli	Roberto	Professore Ordinario	GIUR- 12/A	IUS/15
Porcelli	Maria	Professore Associato	GIUR- 01/A	IUS/01
Porzio	Giovanni Camillo	Professore Ordinario	STAT- 01/A	SECS-S/01
Prisco	Immacolata	Professore Associato	GIUR- 01/A	IUS/01
Reali	Stefano	Ricercatore	GIUR- 08/A	IUS/12
Recchioni	Stefano	Professore Ordinario	GIUR- 12/A	IUS/15
Riccio	Antonio	Professore Associato	GIUR- 04/A	IUS/07
Russo	Carlo	Professore Ordinario	AGRI- 01/A	AGR/01
Russo	Giuseppe	Professore Associato	ECON- 07/A	SECS-P/08
Salamone	Luigi	Professore Ordinario	GIUR- 02/A	IUS/04
Salvatore	Renato	Ricercatore	STAT- 02/A	SECS-S/03
Sanfilippo	Eleonora	Professore Ordinario	STEC- 01/A	SECS-P/04
Sansone	Marcello	Professore Ordinario	ECON- 07/A	SECS-P/08
Scalese	Giancarlo	Professore Ordinario	GIUR- 09/A	IUS/13

Spadoni	Lorenzo	Ricercatore a t.d t.pieno (art. 24 c.3-a L. 240/10)	ECON- 01/A	SECS-P/01
Tedeschi	Simone	Professore Associato	ECON- 03/A	SECS-P/03
Trequattrini	Raffaele	Professore Ordinario	ECON- 06/A	SECS-P/07
Trinchi	Alessandro	Ricercatore	GIUR- 12/A	IUS/15
Verde	Camillo	Professore Ordinario	GIUR- 01/A	IUS/01
Zezza	Gennaro	Professore Associato	ECON- 01/A	SECS-P/01
Zuccarino	Sara	Professore Associato	GIUR- 01/A	IUS/01

## Nello specifico:

	31 Dicembre 2024
N° totale afferenti	74
Professori Ordinari	23
Professore Associati	32
Ricercatori	13
Ricercatore a t.d. (art. 24 c.3-a L.	2
240/10)	
Ricercatore a t.d. (art. 24 c.3-b L.	3
240/10)	
Ricercatore a t.d t.pieno (L.	1
79/2022)	
Professori Straordinari	0

Nel triennio 2022–2024, il Dipartimento ha mostrato un'attività costante e articolata in termini di progressioni di carriera e nuove assunzioni, a fronte di un numero significativo di cessazioni dal servizio, dovute a pensionamenti, trasferimenti verso altri Atenei, decessi o scadenze contrattuali. Complessivamente, nel periodo considerato, si sono registrate:

- 11 cessazioni dal servizio di docenti strutturati (tra Ordinari, Associati e Ricercatori);
- Numerose progressioni di carriera, sia alla prima che alla seconda fascia, che testimoniano un buon tasso di avanzamento interno, coerente con i risultati conseguiti nelle tornate dell'Abilitazione Scientifica Nazionale (ASN):
  - o 6 progressioni alla prima fascia (art. 18);
  - o 13 progressioni alla seconda fascia (art. 24);
- 6 assunzioni di nuovi ricercatori, di cui:
  - o 3 RTDa (a tempo determinato di tipo A),
  - o 2 RTDb (tipo B),
  - o 1 RTT (ricercatore tenure-track).

Questi risultati indicano una buona capacità del Dipartimento di sostenere la crescita del proprio personale docente, anche grazie alla partecipazione positiva alle tornate ASN, che ha reso possibile la programmazione di progressioni e nuove assunzioni nei diversi SSD di riferimento.

Si segnala, infine, che ulteriori docenti afferenti al Dipartimento sono attualmente in possesso dell'Abilitazione Scientifica Nazionale alla prima e seconda fascia, costituendo un'importante risorsa per future progressioni di carriera e garantendo la continuità della strategia di sviluppo del personale docente.

#### 4.5 Personale tecnico–amministrativo

Nel periodo 2022–2024 non si sono registrate variazioni significative nella consistenza numerica del Personale Tecnico-Amministrativo (PTA) afferente al Dipartimento. Si segnala un solo trasferimento in uscita: la Dott.ssa Linda Mazzarella, precedentemente in servizio presso la Segreteria Didattica dell'Area Economica, è stata trasferita ad altro Dipartimento.

Alla data di approvazione della presente relazione, il PTA del Dipartimento è composto da 11 unità, così suddivise:

- 5 unità presso la Segreteria Amministrativa del Dipartimento
- 4 unità presso la Segreteria Didattica Area Economia
- 2 unità presso la Segreteria Didattica Area Giuridica

La tabella seguente riporta l'elenco aggiornato del PTA a giugno 2025.

COGNOME	Nome	Qualifica
D'Aguanno	Maria Grazia	Segreteria amministrativa
Fontana	Clara	Segreteria didattica Area giuridica-in servizio dal 2020
Furner	Filomena	Segreteria amministrativa-in servizio dal 2019
Fragnoli	Monica	Responsabile Segreteria didattica Area economica
Gargiulo	Daniela	Segreteria amministrativa
Iannucci	Livia	Responsabile amministrativo
Manzo	Brunella	Segreteria didattica Area economica
Panfilo	Raffaele	Segreteria didattica Area economica
Piombino	Maria Daniela	Responsabile Segreteria didattica Area giuridica
Sinagoga	Roberto	Segreteria didattica Area economica
Trupiano	Giovanni Battista	Segreteria amministrativa

## 5 Risultati dell'attività didattica

#### 5.1 Premessa

L'offerta didattica del Dipartimento è progettata in linea con il Piano Strategico di Ateneo e, più specificatamente, con il Piano Strategico del Dipartimento che è stato approvato nella seduta del Consiglio del 13.09.2023 (<u>link</u>).

Nella stessa occasione (delibera del Consiglio del 13.09.2023) il Dipartimento ha istituito la *Commissione di Revisione dell'Offerta Formativa*.: obiettivo è stato quello di avviare una azione di analisi e valutazione dell'offerta formativa che, in aggiunta a quanto emerso dalla relazione annuale della Commissione Paritetica Docenti Studenti, valutasse da un lato l'opportunità conseguente all'inserimento dell'Ateneo nell'alleanza europea EUT+ e dall'altra le previsioni numeriche di consistenza dell'organico di personale docente in servizio presso il DipEG.

Principalmente, la revisione dell'offerta formativa avviene annualmente, sulla base delle evidenze emerse dalle analisi della Commissione Paritetica Docenti Studenti (CPDS) e dagli incontri con le parti sociali dei diversi Corsi di Studio che compongono l'offerta formativa del Dipartimento.

#### La CPDS

La relazione della CPDS è redatta annualmente sulla base di un'analisi delle informazioni contenute nelle Schede Uniche Annuali (SUA), nelle schede di monitoraggio (SMA), Rapporto di Riesame Ciclico, nonché dei dati forniti dall'ufficio statistico di Ateneo (questionari degli studenti e indicatori annuali), e dei dati Almalaurea relativi ai CdS che afferiscono al DipEG.

A seguito della redazione da parte della Commissione entro dicembre di ogni anno, la relazione è discussa e approvata nel Consiglio di Dipartimento e i rilievi contenuti sono anche recepiti e discussi da ogni singolo CdS nei loro Consigli. I contenuti della Relazione contribuiscono in modo cruciale alla raccolta di osservazioni, all'individuazione di possibili criticità e di suggerimenti preziosi per il miglioramento del sistema della qualità della didattica.

Nello specifico, la relazione CPDS 2024 è stata approvata nella seduta del CdD del 05.02.2025.

Nella relazione si sottolinea che, pur riconoscendo lo sforzo importante compiuto per rendere omogenea la valutazione dei singoli CdS, esistono ancora margini di miglioramento nel raccogliere la raccomandazione, già espressa lo scorso anno, di descrivere in modo più puntuale le azioni intraprese per correggere e migliorare la performance di ogni corso di studio. Nella relazione della CPDS si rileva la necessità di supportare in maniera più efficace e continuativa la mobilità internazionale degli studenti sia in uscita, che in entrata soprattutto per i corsi in lingua italiana. Nella relazione è stata valutata positivamente la maggior attenzione alla discussione delle possibili cause delle criticità segnalate nelle schede SUA ed è stata ribadita, in linea con le indicazioni dell'Ateneo e del Presidio di Qualità, la necessità di affrontare in modo più analitico la natura di tali problematiche. La CPDS ha raccomandato ai CdS di soffermarsi con maggiore attenzione sugli indicatori relativi al monitoraggio annuale. Infine nella relazione si sottolinea, anche per l'anno in analisi, la bassa partecipazione della componente studentesca ai lavori della stessa CPDS ipotizzando, in accordo con PQA, NVA, CdS e CdD, di studiare e proporre delle azioni che mirino a favorire una partecipazione più attiva degli studenti in questa attività. La CPDS ha operato in modo continuativo, tenendo traccia dei loro incontri, contribuendo ad evidenziare situazioni problematiche e avanzando suggerimenti, come riportato nella relazione per l'anno 2023.

#### I CdS

I responsabili dei CdS del DipEG hanno curato la completa e corretta compilazione annuale della SUA-CdS, seguendo i riferimenti normativi forniti dall'ANVUR. Nell'attività di revisione degli

ordinamenti dei CdS, Laurea Triennale (LT) in Economia e Commercio (EC) e della Laurea Magistrale (LM) in Economia e Diritto d'Impresa (EDI) sede di Frosinone, rispettivamente, i referenti dei CdS e il delegato alla didattica hanno seguito le indicazioni contenute nelle apposite linee guida dell'Ateneo e del CUN/ANVUR.

Di seguito presentazione dei CdS afferenti al Dipartimento fino al 2024:

## Corso di Laurea in Economia Aziendale (L-18)

Sedi: Cassino e Frosinone

Classe: L-18 – Scienze dell'economia e della gestione aziendale

#### **Descrizione del Corso:**

Il Corso di Laurea in Economia Aziendale fornisce una solida preparazione nelle discipline economiche, aziendali, giuridiche e quantitative, con particolare attenzione alla gestione e all'organizzazione delle imprese. Il percorso si articola in due curricula principali:

- Scienze della Gestione Aziendale e dell'Amministrazione (SGAI), focalizzato su informazione aziendale esterna e valutazione d'impresa;
- Economia e Gestione dell'Innovazione (EMI), con attenzione alle dinamiche dell'innovazione aziendale.

Dal 2023/2024, il curriculum EMI è stato sostituito presso la sede di Frosinone dal nuovo Corso in **Economia e Management del Made in Italy**.

#### **Obiettivi formativi:**

Il corso mira a sviluppare competenze in:

- Area matematica e statistica;
- Area aziendale e gestionale;
- Area giuridica.

#### Punti di forza:

- 1. Didattica centrata sullo studente;
- 2. Solide relazioni con il territorio e buoni risultati in termini di occupabilità;
- 3. Elevata soddisfazione degli studenti.

#### Criticità da monitorare:

- 1. Elevato numero di iscritti;
- 2. Limitata internazionalizzazione della componente studentesca;
- 3. CFU conseguiti al primo anno da monitorare per migliorare la regolarità dei percorsi.

## Corso di Laurea in Economia e Commercio (L-33)

Lingua: Italiano e Inglese

## Curricula:

- Economia e Commercio (in italiano)
- Economics and Business (in inglese)

#### **Descrizione del Corso:**

Il Corso di Laurea in Economia e Commercio fornisce una preparazione ampia e trasversale nelle discipline economiche, aziendali, giuridiche e quantitative. Il percorso include un curriculum interamente in lingua inglese, che contribuisce significativamente all'internazionalizzazione del corso e ne rafforza l'attrattività. Il corso permette di analizzare dati economici strutturali e congiunturali, comprendere i comportamenti di individui, imprese e istituzioni e valutarne gli effetti sui mercati, anche in contesti internazionali.

#### **Obiettivi formativi:**

- Comprensione dei concetti economici, aziendali e giuridici di base;
- Capacità di lettura e interpretazione dei dati economici;
- Sviluppo di competenze matematico-statistiche per l'analisi economica.

#### Punti di forza:

- 1. Elevato grado di internazionalizzazione, sostenuto da mobilità Erasmus e curriculum in inglese;
- 2. Didattica centrata sullo studente, con particolare attenzione agli studenti internazionali;
- 3. Buona relazione con il mondo del lavoro e gli enti del territorio per il job placement.

#### Criticità da monitorare:

- 1. Punteggi medi più bassi sulla soddisfazione per gli insegnamenti rispetto alla media di Dipartimento e Ateneo;
- 2. Scarsa partecipazione degli studenti italiani ai programmi Erasmus;
- 3. Difficoltà degli studenti (soprattutto internazionali) a completare regolarmente il primo anno, anche per arrivi ritardati.

## Corso di Laurea in Economics with Data Science (L-33)

Lingua: Inglese Curriculum: Unico

**Internazionalizzazione:** Erasmus+, alleanza European University of Technology (EUT+)

#### **Descrizione del Corso:**

Il Corso di Laurea in *Economics with Data Science* rappresenta un'offerta innovativa pensata per rispondere alla crescente domanda di professionisti capaci di integrare competenze economiche e capacità avanzate nell'analisi dei dati. Il corso, erogato interamente in lingua inglese, si distingue per un forte orientamento internazionale e un approccio interdisciplinare che combina economia, statistica, diritto, management e informatica.

## **Obiettivi formativi:**

- Acquisizione di competenze integrate in economia, data science e discipline quantitative;
- Capacità di analizzare problemi complessi attraverso l'uso di strumenti statistico-matematici e informatici:
- Preparazione a ruoli professionali nei settori chiave dell'Industria 4.0.

#### Sbocchi professionali:

- Economic Data Analyst
- Business Data Analyst
- Settori: bancario, assicurativo, GDO, sanità, trasporti, pubblica amministrazione

Mobilità e Prosecuzione degli studi: Accesso facilitato a lauree magistrali (LM-56, LM-Data), master di I livello, e opportunità di tirocinio/studio all'estero con Erasmus+ ed EUT+.

#### Punti di forza:

- 1. Elevata competitività e coerenza con le esigenze del mercato del lavoro;
- 2. Forte internazionalizzazione del percorso formativo;
- 3. Approccio interdisciplinare e didattica innovativa.

#### Criticità da monitorare:

1. Numero di ore di lezione erogate da docenti strutturati inferiore alla media.

#### Corso di Laurea in Economia e Management del Made in Italy (L-18)

**Sede:** Frosinone **Lingua:** Italiano

Anno di attivazione: 2023/2024

Descrizione del Corso:

Il Corso di Laurea in *Economia e Management del Made in Italy* nasce con l'obiettivo di valorizzare le eccellenze produttive italiane attraverso una preparazione multidisciplinare che integra competenze economico-aziendali, giuridiche e settoriali. Il corso analizza il fenomeno del Made in Italy in quanto espressione imprenditoriale, storica, culturale e sociale, con un focus su settori strategici quali moda, agroalimentare, turismo e ambiente.

#### **Obiettivi formativi:**

- Formazione economico-aziendale con attenzione ai settori chiave del Made in Italy;
- Competenze in controllo di gestione, marketing e commercio internazionale;
- Capacità di analizzare e valorizzare le produzioni tipiche nazionali in contesti globalizzati.

## Sbocchi professionali:

- PMI italiane nei settori del Made in Italy;
- Grandi imprese attive in moda, design, agroalimentare e turismo;
- Pubbliche amministrazioni, istituzioni e associazioni per la promozione industriale del Paese.

#### Punti di forza:

- 1. Coerenza tra obiettivi formativi e contenuti didattici;
- 2. Elevato livello di soddisfazione degli studenti;
- 3. Dialogo attivo con le parti sociali e il territorio.

## Criticità da monitorare:

(Non pervenute — da integrare se necessario)

## Corso di Laurea in Servizi giuridici per Lavoro, Pubblica Amministrazione, Sport e Terzo

Settore (L-14) Sede: Cassino Lingua: Italiano

Anno di attivazione: 2009

#### Curricula:

- Servizi giuridici per le società sportive
- Servizi giuridici per la pubblica amministrazione
- Consulente per il lavoro e il Terzo Settore

#### Descrizione del Corso:

Il Corso di Laurea in Servizi giuridici per Lavoro, Pubblica Amministrazione, Sport e Terzo Settore offre una solida preparazione giuridico-economica applicata a tre ambiti specifici: sport, pubblica amministrazione e terzo settore. Ogni curriculum è pensato per formare figure professionali dotate di competenze mirate in base al settore di interesse, combinando l'approfondimento teorico con esperienze pratiche, come i tirocini presso enti pubblici e privati.

## **Obiettivi formativi:**

- Conoscenze giuridiche di base e specialistiche nei settori sportivo, pubblico e del lavoro;
- Competenze applicate alla consulenza giuridica, amministrativa e lavoristica;
- Collegamento tra formazione accademica e contesto professionale.

#### Sbocchi professionali:

- Operatori giuridici in società sportive, pubbliche amministrazioni, enti del terzo settore;
- Consulenti per il lavoro e le relazioni sindacali;
- Accesso a concorsi pubblici e ruoli direttivi in enti pubblici e privati.

#### Punti di forza:

- 1. Elevato gradimento da parte degli studenti;
- 2. Costante confronto con le parti sociali;
- 3. Didattica apprezzata per efficacia e coerenza con gli obiettivi formativi.

#### Criticità da monitorare:

1. Basso livello di internazionalizzazione.

## Corso di Laurea Magistrale in Management (LM-77)

Lingua: Italiano Curricula attivi:

o Scienze Manageriali

o Economia e Diritto per le Professioni

Anno di corso: Biennale Descrizione del Corso:

Il Corso di Laurea Magistrale in *Management* fornisce una formazione avanzata nelle discipline economico-aziendali, matematico-statistiche e giuridiche, con l'obiettivo di preparare professionisti capaci di affrontare le sfide del governo e della direzione d'impresa. Il percorso formativo è arricchito da materie affini che facilitano l'inserimento nel mercato del lavoro, in particolare nei settori del management e della finanza.

#### **Obiettivi formativi:**

- o Competenze specialistiche per la direzione aziendale e la gestione del cambiamento;
- o Conoscenze operative per l'amministrazione e il governo delle imprese;
- o Capacità di analisi delle dinamiche economico-finanziarie.

#### Punti di forza:

- 1. Altissimo livello di soddisfazione dei laureati:
- 2. Ottima propensione a riscegliere lo stesso corso
- 3. Durata media degli studi inferiore alla media nazionale.

#### Criticità da monitorare:

1. Basso livello di internazionalizzazione in termini di CFU acquisiti all'estero, legato anche a fattori socio-economici e logistici degli studenti iscritti.

## Corso di Laurea Magistrale in Economia e Diritto d'Impresa (LM-77)

Status: Attivo fino al 2014 a Cassino, cessato nel 2024 a Frosinone

Lingua: Italiano Descrizione del Corso:

Il corso magistrale forma esperti in discipline economico-aziendali, matematico-statistiche e giuridiche d'impresa. Il percorso mira a sviluppare competenze specifiche nella direzione aziendale, gestione della trasformazione e crisi d'impresa, amministrazione, contrattualistica e analisi delle dinamiche giuridico-aziendali. La didattica prevede lezioni frontali, esercitazioni, laboratori, stages e tirocini, con forte attenzione al problem solving e al lavoro di gruppo.

## **Obiettivi formativi:**

- Conoscenze approfondite in direzione aziendale e gestione delle crisi d'impresa;
- Competenze operative in amministrazione e contrattualistica aziendale;
- Capacità di analisi giuridico-aziendale.

#### Punti di forza:

- 1. Alta percentuale di laureati entro la durata normale del corso;
- 2. Percentuale significativa di immatricolati provenienti da altri Atenei, anche se in leggera diminuzione nel 2023;

3. Ottima percentuale di laureati occupati a 3 anni dal titolo, superiore alle medie di Ateneo e territoriali.

#### Punti di debolezza:

- 1. Scarso livello di internazionalizzazione, basso numero di CFU acquisiti all'estero;
- 2. Durata media del corso marginalmente superiore alle medie regionale e nazionale.

## Corso di Studio Magistrale in Global Economy and Business (LM-56)

Anno di attivazione: 2008-2009 Lingua di insegnamento: Inglese

**Sede principale:** Cassino **Descrizione del Corso:** 

Il corso biennale in lingua inglese si propone di formare laureati con solide basi economiche, aziendali, quantitative e giuridiche nel primo anno, approfondendo la dimensione internazionale nel secondo anno. Il corso mira a preparare professionisti capaci di interagire con imprese internazionalizzate e istituzioni sovranazionali. La presenza di studenti da diverse aree geografiche valorizza la dimensione multiculturale, seppur rappresentando una sfida didattica. Il corso offre 6 curricula, inclusi programmi di doppio titolo con università in Russia, Albania, Ucraina e Kazakhstan.

## **Obiettivi formativi:**

- Preparazione interdisciplinare in economia globale e business internazionale;
- Competenze avanzate per operare in contesti internazionali;
- Abilità linguistiche in inglese e interculturali.

#### Punti di forza:

- 1. Esiti occupazionali in crescita costante;
- 2. Forte internazionalizzazione, con diversi programmi di doppio titolo;
- 3. Gestione efficace del Corso di Studio, con miglioramenti nella soddisfazione degli studenti.

## Punti di debolezza:

- 1. Elevata percentuale di studenti irregolari e performance accademica non ottimale;
- 2. Tasso di abbandono relativamente alto e bassa percentuale di studenti che acquisiscono i CFU necessari al primo anno;
- 3. Percentuale molto bassa di immatricolati che si laureano entro la durata normale o entro un anno oltre, ben al di sotto della media nazionale.

# Corso di Studio in Economics and Entrepreneurship (LM-56) Descrizione:

Corso magistrale a forte impronta microeconomica, completamente erogato in lingua inglese, con focus sulle piccole e medie imprese e le dinamiche decisionali e comportamentali che le caratterizzano. Mira a formare laureati con competenze imprenditoriali e capacità di innovazione, sia come lavoratori autonomi che come "entrepreneurial employees" nelle aziende pubbliche e private. È particolarmente rivolto agli studenti internazionali, contribuendo all'internazionalizzazione dell'Ateneo e del territorio.

## Caratteristiche principali:

- Linguaggio di insegnamento esclusivamente in inglese;
- Focus sull'imprenditorialità e sulle dinamiche economiche micro;
- Forte internazionalizzazione e attrazione di studenti stranieri;
- Coinvolgimento nella formazione di figure capaci di apportare creatività e innovazione in contesti lavorativi.

## Occupazione e soddisfazione:

• Tasso di occupazione a 3 anni dal titolo del 100%;

- Buona valutazione della formazione ricevuta e soddisfazione elevata degli studenti;
- Metà dei laureati svolge professioni altamente specializzate, utilizzando intensamente le competenze acquisite.

## Sintesi dei punti di forza

- 1. Elevato livello di internazionalizzazione e attrattività per studenti stranieri.
- 2. Validità dell'impianto formativo evidenziata dal tasso di occupazione del 100% a 3 anni.
- 3. Buon coordinamento e gestione della didattica del Corso di Studio.

## Sintesi dei punti di debolezza

- 1. Scarsa attrattività tra gli studenti italiani e forte dipendenza dalle immatricolazioni straniere, soggette a problematiche legate ai visti.
- 2. Ritardi nel completamento della tesi e quindi nel conseguimento del titolo, anche dopo aver completato gli esami.
- 3. Carenza di opportunità di tirocinio per studenti stranieri presso imprese del territorio.

## Corso di Studio in Giurisprudenza (LMG-01)

#### **Descrizione:**

Corso quinquennale a ciclo unico articolato in tre curricula:

- Statutario (percorso tradizionale);
- Istituzioni e poteri pubblici (focus su diritto pubblico);
- Impresa e mercati (focus su diritto privato e d'impresa).

Il corso prepara a professioni legali (previo concorso o esame), a ruoli di esperto legale in imprese e enti, nonché a concorsi pubblici.

## Caratteristiche principali:

- Convenzioni per tirocini con Ordine Forense e Consiglio Notarile di Cassino, inclusi tirocini anticipati di sei mesi;
- Dual degree con Università di Jaen (Spagna) per laurea magistrale congiunta; possibilità di Master en Abogacia per esercizio professionale anche in Spagna;
- Alta soddisfazione degli studenti laureati;
- Miglioramento degli indicatori di didattica e tempi di laurea, con percentuali superiori alla media nazionale di laureati entro la durata normale e entro un anno in più;
- Criticità residua sull'internazionalizzazione con pochi studenti che partecipano ai programmi, ma dati in miglioramento.

## Sintesi dei punti di forza

- 1. Offerta formativa diversificata e articolata su curricula specifici.
- 2. Istituzione di un percorso dual-degree internazionale (con Università di Jaen).

## Sintesi dei punti di debolezza

1. Limitata internazionalizzazione, in particolare nel numero di studenti che partecipano ai programmi all'estero.

## 5.2 Offerta formativa

Corso di studio	Classe di Laurea	Presidente	Sede	Attivazione anno accademico	Nuova istituzione/modifica di ordinamento
Servizi giuridici per Lavoro, Pubblica Amministrazione, Sport e Terzo Settore	L-14	Giancarlo Scalese	Cassino	2011-12	2011-12
Economia Aziendale	L-18	Maria Porcelli	Cassino	2007-08	
Economia e Management del Made in Italy	L-18	Annapaola Micheli	Frosinone	2023-24	2023-24
Economia e Commercio	1_33	Piero Esposito	Cassino	2007-08	2024-25
Economics with Data Science	L-33	Gennaro Zezza	Cassino	2023-24	2023-24
Economics and Entrepreneurship	LM-56	Eleonora Sanfilippo	Cassino	2013-14	
Global Economy and Business	LM-56	Valentino Parisi	Cassino	2007-08	
Management	LM-77	Fabio Nappo	Cassino	2007-08	2019-20
Banca e Finanza	LM-77	Maria Fedele	Frosinone	2024-25	2024-25
Giurisprudenza	LMG- 01	Luigi Di Santo	Cassino	2007-08	2011-12

## 5.3 Indicatori

Anno Accademico	2021/22	2022/23	2023/24
Avvii di Carriera iC00a	1206	863	1110
Avvii di Carriera (MAGISTRALI) iC00a	178	162	255
Studenti iscritti iC00d	2806	2717	2719

Avvii di carriera di studenti stranieri iscritti a L e LM, LMCU iC00a	279	272	650
Studenti iscritti stranieri iC00d	659	764	1204
Numero totale di corsi di studio offerti			
Soddisfazione complessiva degli studenti (iC25)	92,5%	93,6%	95,7%
Studenti attivi (iC15)	59,8%	70,1%	65,4%
Studenti regolari (iC01)	39,3%	38,0%	37,1%
Percentuale dei laureati in corso (iC02)	51,9%	56,5%	59,7%
Fruizione di eventi e iniziative di comunicazione e orientamento	ND	830	850
Gradimento di eventi e iniziative di comunicazione e orientamento (NEXT Generation)	ND	ND	ND
Eventuali altri indicatori	ND	ND	ND

#### 5.4 Corsi di dottorato

# Corso di Dottorato in Pubblica Amministrazione e Imprese per l'innovazione e lo sviluppo del territorio

Il Corso di Dottorato in Pubblica Amministrazione e Imprese per l'innovazione e lo sviluppo del territorio, costituito in forma associata (solo ciclo XXXVIII), è stato attivato nel XXXVIII ciclo, ottenendo l'accreditamento con decreto MUR, su parere favorevole dell'ANVUR ed è stato rinnovato nei due successivi anni accademici (cicli XXXIX, XL e XLI). Il presente Corso di Dottorato è nato dalla consapevolezza ormai diffusa che la valorizzazione e la competitività di un territorio dipendono principalmente da come le Amministrazioni, gli Enti pubblici e le Imprese che ne fanno parte sono in grado di cogliere le sfide e le opportunità dell'innovazione e del PNRR, mettendole in pratica in un'ottica di efficienza interna e di costante e misurabile miglioramento dei servizi ai cittadini e agli investitori privati. Per queste ragioni sono intensi e fecondi i rapporti di collaborazione con le parti sociali presenti sul territorio, quali in particolare la Provincia di Frosinone, la Società Acea ATO 5 S.p.a., la Fondazione IFEL, la Società Emmeci Packing S.r.l. e USR CISL Lazio, con i quali sono state concluse apposite Convenzioni. Il presente Corso di Dottorato mira pertanto a sviluppare competenze e capacità di carattere trasversale, sia nell'ambito delle Pubbliche Amministrazioni che nell'ambito del settore imprenditoriale, in grado di innovare gli strumenti e i modelli di collaborazione pubblico-privato, per promuovere lo sviluppo del territorio e valorizzare il capitale umano, nell'ottica dell'efficienza, della semplificazione, della competitività e dell'inclusione sociale. In tale prospettiva, il percorso formativo è stato fondato su un approccio innovativo, attraverso il quale i Dottorandi possono acquisire competenze trasversali nelle discipline giuridiche, necessarie ad orientare, in un'ottica multilivello, le organizzazioni pubbliche e private nella promozione della persona come valore fondamentale di una società plurale e inclusiva. Il valore aggiunto del percorso dottorale consiste nella formazione alla ricerca applicata intesa come proposta di soluzioni innovative a

problemi complessi: i processi di sviluppo sostenibile e di riduzione delle disuguaglianze si caratterizzano per la loro complessità, richiedono strumenti conoscitivi adeguati e approfondita elaborazione metodologica per essere governati. La formazione dottorale costituisce dunque un momento di necessario approfondimento metodologico e tematico di carattere trasversale. Infine, il programma di Dottorato si caratterizza per l'approccio internazionale del percorso formativo, volto ad assegnare al sistema-Paese Italia e all'Università proponente il ruolo strategico di pivot, di guida, offrendo agli altri Paesi e agli Atenei partner, attraverso il lavoro di ricerca, un metodo nei processi di costruzione e di implementazione attiva del Welfare.

# Criticità riscontrate nella relazione di Autovalutazione del 2024 relativa ai cicli XXXVIII e XXXIX

Nell'ambito della relazione di Autovalutazione del 2024 è stato riscontrato:

debolezze (Weaknesses):

o assenza di adeguate dotazioni informatiche per le attività dei dottorandi;

opportunità di miglioramento (Opportunities)

o incentivare percorsi di ricerca e studio all'estero e presso pubbliche amministrazioni, enti e soggetti privati, benché al secondo anno del Corso di dottorato si registrino già risultati positivi in tal senso;

minacce esterne al buon funzionamento del Corso (Threats)

non sono state individuate al momento cause che possano incidere sul buon funzionamento del Corso.

Con specifico riferimento allo svolgimento di periodi di ricerca all'estero, occorre rilevare che si tratta di una debolezza "fisiologica" per un Corso che è appena giunto al suo terzo anno. Sono infatti in chiusura i periodi di soggiorno all'estero da parte dei Dottorandi iscritti al XXXVIII ciclo, che sono giunti al terzo anno di Corso, e sono in via di svolgimento i periodi di studio all'estero dei dottorandi iscritti al XXXIX ciclo, che sono al secondo anno di Corso. I Dottorandi del XL ciclo hanno già individuato le Istituzioni estere ospitanti e stanno stipulando gli atti di impegno con i rispettivi legali rappresentanti. Ne consegue che per i periodi di studio all'estero si registrano già risultati assai positivi, come conferma da ultimo la Relazione di autovalutazione dell'anno 2024.

In ogni caso, nella predetta Relazione sono state indicate le seguenti azioni correttive: pianificazione e programmazione da parte del Collegio dei Docenti e dei Tutor e co-Tutor dei Dottorandi, con la supervisione del Coordinatore, dello svolgimento delle attività di ricerca e studio all'estero; supporto nell'individuazione delle sedi ove svolgere tali periodi; verifica e monitoraggio delle istituzioni pubbliche già convenzionate al fine di valutare l'ampliamento dei soggetti esteri con cui convenzionarsi e attivare nuove collaborazioni; maggiore pubblicizzazione dei bandi Erasmus+ a cui possono partecipare anche i Dottorandi.

OBIETTIVO 2024-1	
Descrizione obiettivo:	Incentivare e monitorare lo svolgimento di periodi di ricerca e studio all'estero e presso Pubbliche Amministrazioni, benché al secondo anno del Corso di dottorato si registrino già risultati positivi in tal senso.
Azione/i da intraprendere:	Pianificazione e programmazione da parte del Collegio dei docenti e dei rispettivi tutor/co-tutor dei dottorandi, con la supervisione del Coordinatore, dello svolgimento delle attività di ricerca e studio all'estero; supporto nell'individuazione delle sedi ove svolgere tali periodi; verifica e monitoraggio delle istituzioni pubbliche già convenzionate al fine di valutare l'ampliamento dei soggetti esteri con cui convenzionarsi e attivare nuove collaborazioni; maggiore pubblicizzazione dei bandi Erasmus+ a cui possono partecipare anche i dottorandi.
Indicatore/i di riferimento:	Numero dei dottorandi rispetto al totale che ha svolto tale attività. Monitorare la percentuale anche con i dati nazionali.
Responsabilità:	La responsabilità è attribuita al Coordinatore del Collegio che si avvarrà della collaborazione, per la realizzazione dell'obiettivo, del Collegio dei docenti del Dottorato; dei rispettivi tutor e cotutor; dell'ufficio internazionalizzazione di Ateneo, Ufficio dottorandi, Ufficio di segreteria del Dipartimento per il supporto all'attività organizzativa.
Tempi di esecuzione:	Tempi di esecuzione e monitoraggio: conclusione del terzo e ultimo anno.

## Corso di Dottorato in Economia e Management per l'Innovazione e la Sostenibilità

Il Corso di Dottorato in *Economia e Management per l'Innovazione e la Sostenibilità* è accreditato ai sensi del Decreto Ministeriale n.226 del 14-12-2021, su parere favorevole dell'ANVUR. Per l'anno accademico 2024/2025 risultano attivi i cicli XXXVIII, XXXIX e XL.

Il presente Corso di Dottorato si fonda su un impianto culturale e scientifico che integra le discipline economiche e manageriali, con l'obiettivo di sviluppare competenze avanzate e interdisciplinari coerenti con le sfide della sostenibilità, dell'innovazione e della trasformazione digitale, anche alla luce dell'evoluzione normativa. Il percorso è articolato in due curricula, "Economics" e "Management e Finanza", accomunati da un approccio quantitativo e da un forte orientamento verso i contesti globali e le politiche pubbliche e che si inseriscono pienamente negli scenari strategici europei e nazionali delineati da *Horizon Europe*, dal *Piano Nazionale della Ricerca* e dal *PNRR*.

L'obiettivo è sviluppare nei dottorandi solide competenze analitiche e una spiccata attitudine alla ricerca su temi economici e manageriali complessi. Il programma prepara ricercatori altamente qualificati in campo economico, aziendale, finanziario e attuariale, con sbocchi professionali nei seguenti ambiti: Università e centri di ricerca (pubblici e privati); Istituzioni pubbliche e organismi di policy; Imprese e società di consulenza e Libere professioni ad alta specializzazione. Per queste ragioni sono intensi e fecondi i rapporti di collaborazione con gli stakeholder industriali e di ricerca con i quali risultano attive convenzioni per periodi di formazione in azienda. Tra i principali stakeholders ritroviamo: Banca Popolare Del Cassinate; Intellidio Srl; InDatis S.r.l.; RSM Società di Revisione e Organizzazione Contabile S.p.a; Polselli S.p.a; Aldo Borelli S.r.l. Al fine di intensificare tali rapporti. Inoltre, nell'a.a. 2024/2025 è stato costituito un "Comitato di indirizzo per la

consultazione delle parti sociali", con il compito di valutare periodicamente la rilevanza e l'impatto del programma sui dottorandi e sulle parti interessate, formulando eventuali proposte di miglioramento. Il Comitato – composto da rappresentanti di realtà economiche e di ricerca rilevanti sia in ambito nazionale che sovranazionale, come: KPMG; Centro Europa Ricerche; Client Management Governance & Analytics; Smart Mobility; Eni France eDG BPC – favorirà il dialogo diretto con le realtà sociali e produttive al fine di orientare azioni correttive e di miglioramento, come il rafforzamento dei legami con il territorio, l'intensificazione del trasferimento tecnologico e lo sviluppo di competenze innovative in risposta alle esigenze sociali, giuridiche ed economiche.

Nella consapevolezza che la formazione dottorale costituisce un momento di necessario approfondimento metodologico e tematico di carattere trasversale, il percorso formativo, calibrato in maniera differente nei tre anni, è fondato su un approccio multidisciplinare e interdisciplinare diretto a formare ricercatori capaci di impostare e gestire autonomamente processi di ricerca idonei a rendere, sul tema prescelto, le/i dottorande/i al livello più avanzato in campo non solo nazionale. Un particolare focus è inoltre riservato all'acquisizione di competenze relative al lavoro in team, alla gestione della ricerca e alla valorizzazione dei suoi risultati.

Infine, il Corso di Dottorato in oggetto garantisce lo sviluppo della dimensione internazionale attraverso la partecipazione di dottorande/i a progetti internazionali di formazione e ricerca; periodi di mobilità all'estero, agevolati da una continua collaborazione con aziende e istituzioni universitarie straniere.

### Criticità riscontrate nella relazione di Autovalutazione del 2024 relativa ai cicli XXXVIII e XXXIX

Nell'ambito della relazione di Autovalutazione del 2024 è stato riscontrato:

### Weaknesses (Debolezze)

- 1. Limitate esperienze di periodi di ricerca all'estero
- 2. Assenza di personale tecnico amministrativo a supporto del Coordinatore

### Opportunities (Opportunità di miglioramento)

- 1. Partecipazione dell'Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale nell'EUT+ (European University of Technology), un'Alleanza di 8 atenei di altrettanti Paesi dell'Unione Europea (Francia, Germania, Spagna, Irlanda, Bulgaria, Romania, Lettonia e Cipro).
- 2. Accordi di ricerca con enti pubblici e privati

### Threats (Minacce esterne al buon funzionamento del corso)

- 1. Scarsità dei fondi.
- 2. Possibile riduzione della disponibilità dei docenti nell'erogazione dell'offerta formativa.

Con specifico riferimento alle limitate esperienze di periodi di ricerca all'estero, va rilevato che, per l'aa 2024/2025 si registra un significativo incremento delle attività di internazionalizzazione. A riprova di ciò, si sottolinea che, per il ciclo XXXVIII, sono stati presentati 6 lavori in conferenze internazionali (4 in paesi UE e 2 in paesi extra UE) e si rileva la partecipazione a n. 9 convegni internazionali. Per il XXXIX ciclo, si registra la partecipazione a 19 convegni internazionali; per il XL, iniziato da pochi mesi, gli studenti sono stati coinvolti già in di n. 2 convegni internazionali (documentazione a supporto: relazioni annuali dei Dottorande/i). Inoltre, sono particolarmente apprezzate dal Collegio dei docenti le attività formative estere presso prestigiose Scuole di formazione e Season school e la realizzazione di workshop di rilevanza nazionale e internazionale. Su tali aspetti si registrano: a) per il XXXIX ciclo, n. 3 workshop in territorio EU; b) per il ciclo XL, n. 2 workshop e n. 4 partecipazione a Season school internazionali.

Il Corso, inoltre, appare attrattivo per gli studenti stranieri. A tal proposito si segnala che il numero di studenti non italiani, è passato dal 10% del XXXVIII ciclo al 30% del XXXIX ciclo.

Nella Relazione di autovalutazione dell'anno 2024 sono stati indicati i seguenti obiettivi:

OBIETTIVO 2024-1				
Descrizione obiettivo:	D.PHD.1 Progettazione del Corso di Dottorato di Ricerca			
Azione/i da intraprendere:	Istituzione di un Comitato di indirizzo per la consultazione dei rappresentanti delle parti sociali, tramite l'individuazione dei tre componenti non accademici.			
	Aggiornamento delle pagine web del corso in italiano ed inglese			
	3. Organizzazione di seminari interdisciplinari, multidisciplinari e transdisciplinari per il dottorato.			
	4. Aumentare lo scambio di docenti e dottorandi con altre sedi italiane e straniere.			
Indicatore/i di riferimento:	Coinvolgimento di tre rappresentanti di aziende, organizzazioni non governative, istituzioni pubbliche e altre realtà economiche e sociali per raccogliere feedback su:			
	<ul> <li>a. identificazione delle competenze e le conoscenze necessarie per formare ricercatori e professionisti capaci di affrontare le sfide attuali, come la transizione sostenibile e l'innovazione;</li> </ul>			
	b. necessità del mercato del lavoro e sulle opportunità emergenti nel campo dell'economia e del management;			
	c. allineamento delle attività formative verso le esigenze concrete delle parti sociali;			
	d. facilitazione dell'interazione tra il dottorato e le parti sociali, ad esempio promuovendo progetti di ricerca congiunti, stage per dottorandi o l'applicazione pratica dei risultati delle ricerche.			
	2. Percentuale aggiornamento e Percentuale di traduzione in inglese delle pagine:			

	a. Presentazione del Dottorato			
	b. Composizione del Collegio dei docenti			
	c. Concorso di ammissione			
	d. Offerta formativa			
	e. Dottorandi			
	f. Relazione annuale			
	g. Rappresentanti dei dottorandi nel Collegio dei Docenti del Dottorato			
	h. Regolamenti			
	i. Servizi ai Dottorandi			
	3. Organizzazione di almeno cinque seminari.			
	4. Almeno un Professore straniero nel Collegio dei docenti			
Responsabilità:	Coordinatore e Vicario			
Tempi di esecuzione:	2 anni			

OBIETTIVO 2024-2	OBIETTIVO 2024-2		
<b>Descrizione obiettivo:</b>	D.PHD.2 Pianificazione e organizzazione delle attività formative e di		
	ricerca		
Azione/i da	1. Calendario delle attività formative.		
intraprendere:  2. Partecipazione dei dottorandi a congressi e/o works scuole di formazione.			
	3. Promuovere l'autonomia dei dottorandi.		
	4. Partecipazione alla didattica.		
	5. Attivazione del titolo di Doctor Europeus.		
	6. Incrementare la produzione scientifica		
Indicatore/i d riferimento:	1. Almeno un visiting professor con attività seminariale sul dottorato.		

	2. Percentuale di spesa dei fondi dei dottorandi	
	3. Partecipazione in media ad almeno un evento di progettazione europea per ciascun dottorando.	
	4. Almeno l'80% dei dottorandi coinvolti in un'attività didattica.	
	5. Almeno un dottorando.	
	6. Aumento medio del 10% delle pubblicazioni ISSN o ISBN e attivazione di ORCID per tutti i dottorandi.	
Responsabilità:	Coordinatore e Vicario	
Tempi di esecuzione:	2 anni	

OBIETTIVO 2024-3	OBIETTIVO 2024-3			
Descrizione obiettivo:	D.PHD.3 Monitoraggio e miglioramento delle attività			
Azione/i da intraprendere:	Sistema di monitoraggio post-dottorale     Fondi per le attività formative			
Indicatore/i di riferimento:	<ol> <li>Messa a punto di un questionario e raccolta dei dati relativi all'80% dei dottori di ricerca.</li> <li>Progettazione di almeno una iniziativa nazionale o internazionale volta al reperimento di fondi aggiuntivi per le attività formative.</li> </ol>			
Responsabilità:	Coordinatore e Vicario			
Tempi di esecuzione:	2 anni			

Con riferimento agli "Obiettivi 2024", si evidenzia che, a giugno 2025, risultano raggiunti alcuni degli obiettivi su indicati. In particolare, si è provveduto alla costituzione di un "Comitato di indirizzo per la consultazione delle parti sociali", con il compito di valutare periodicamente la rilevanza e l'impatto del programma sui dottorandi e sulle parti interessate Obiettivo 2021-1, n. 1). Come già indicato alla p. 1 del presente Report, il Comitato è costituito da rappresentanti di realtà economiche e di ricerca rilevanti non solo a livello nazionale. Risulta intensificata la partecipazione dei dottorandi a congressi e/o workshop e/o scuole di formazione (Obiettivo 2021- 2, n. 2).

Anno	2022	2023	2024

Dottorandi di ricerca che hanno trascorso almeno tre mesi all'estero sul totale dei dottorandi	ND	10,23%	11,90%
Borse finanziate o cofinanziate esterne su numero totali dei dottorandi	ND	ND	30,30% N.B. il dato è stato calcolato sul totale delle borse erogate nei cicli 37-38-39 (E NON SUL TOTALE DEI DOTTORAND I) senza considerare le borse DM 351, DM 118, DM 1061, Rome Technopole e CNMS)
Borse di studio sul totale studenti di Dottorato	ND	82,50%	ND
Qualità della ricerca svolta dai membri del collegio di dottorato	ND	ND	2,9

Con riferimento all'indicatore "Qualità della ricerca svolta dai membri del collegio di dottorato" per ciascun corso di dottorato accreditato nel 2023 (XXXIX ciclo) è preso in considerazione l'indice I calcolato per ogni Corso di Dottorato sulla base del punteggio medio attribuito ai docenti (Professori e Ricercatori in Atenei italiani) componenti del Collegio con riferimento all'indice di qualificazione del Collegio utilizzato ai fini dell'accreditamento. L'indice I (compreso tra 0 e 3,6) è costituito dal valore medio della somma dei punteggi attribuiti ad ogni docente del collegio, indipendentemente dalla qualifica, sulla base del raggiungimento dei valori soglia dei 3 indicatori ASN per il ruolo di Professori di II fascia (Punteggio massimo 0,4), Professori di I fascia (Punteggio massimo 0,8) e Commissari ASN (Punteggio massimo 1,2).

### 6 Risultati dell'attività di ricerca

### **6.1** Produzione scientifica

La Tabella seguente illustra la produzione scientifica del Dipartimento. Rispetto al 2022 e al 2023, il numero complessivo di prodotti è aumentato a 174 (161 nel 2022 e 140 nel 2022). Analizzando in dettaglio la produzione scientifica in base alla tipologia dei prodotti si rileva un andamento positivo per gli articoli in rivista, un lieve incremento per contributi in atti di convegno, curatele, nota a sentenza e rapporti di ricerca. Invece, si conferma il trend negativo per i contributi in volume e monografie o trattati scientifici.

	2022	2023	2024
Tipologia prodotti MIUR	%	0/0	%
Articolo in rivista	58,39	63,57	56,32
Contributo in Atti di convegno	6,2	7,14	13,22
Contributo in volume (Capitolo o Saggio)	25,47	20	14,94
Curatela	1,24	2,14	2,3
Monografia o trattato scientifico	5,6	3,57	2,87
Nota a sentenza	1,24	1,43	2,3
Rapporto di ricerca	1,86	2,14	1,72
Recensione in rivista			0,57
Breve introduzione			0,57
Abstract in atti di convegno			4,6
Altro			0,57
Totale complessivo	100	100	100

Nel 2024, con riferimento ai prodotti con coautori stranieri si rilevano 27 contributi su 174 (16%). Nello specifico 22 Articoli in rivista; 1 Contributo in Atti di convegno; 1 Monografia o trattato scientifico; 3 Rapporti di ricerca. Si rilevano soltanto 11 prodotti con coautori interni appartenenti a settori scientifici disciplinari differenti.

Dato negativo è rappresentato dai docenti inattivi nel 2024 pari a 13 (18% del totale degli afferenti). La tabella che segue riepiloga i dati.

n. prodotti con coautori stranieri	n. prodotti con coautori interni appartenenti a settori scientifici	n. docenti senza produzione scientifica, specificando numero/ruolo		
	disciplinari differenti	Ricercatori	Associato	Ordinario
27	11	4	6	3

I dati evidenziano una discreta apertura internazionale della produzione scientifica tuttavia, la collaborazione interdisciplinare interna risulta ancora limitata, con solo 11 prodotti che coinvolgono settori scientifico-disciplinari differenti. Questo aspetto suggerisce l'opportunità di incentivare progetti trasversali all'interno della struttura, che potrebbero favorire sia l'innovazione sia la coesione accademica.

Preoccupante, invece, la quota di docenti inattivi, pari al 18% del totale, che rappresenta un indicatore critico per la produttività complessiva. Sarà importante approfondire le cause di questa inattività e valutare strategie di supporto o incentivazione mirate a rafforzare l'engagement nella ricerca.

Il monitoraggio della selezione dei prodotti per la Valutazione della Qualità della Ricerca (VQR) è un processo fondamentale per garantire l'affidabilità e la trasparenza dei risultati. È stata nominata dal Dipartimento una Commissione composta dalla Prof.ssa Maria Fedele, Prof.ssa Benedetta Cuozzo, Prof. Raffaele Giammetti, Prof.ssa Immacolata Prisco (link).

È possibile delineare i criteri generali, le modalità operative e i risultati attesi basandosi sulle proiezioni dei dati a disposizione.

I prodotti della ricerca (articoli scientifici, monografie, curatele, contributi in volume, etc.) sono stati selezionati in base a:

- Pertinenza: rilevanza rispetto agli ambiti disciplinari e agli obiettivi strategici dell'Ateneo.
- Qualità scientifica: valutata attraverso indicatori come l'impact factor delle riviste, il numero di citazioni e il prestigio dell'editore.
- Originalità e innovatività: capacità del prodotto di apportare contributi significativi al progresso della disciplina.
- Collaborazioni internazionali: coinvolgimento in progetti di ricerca di respiro internazionale.

Il processo di selezione e monitoraggio ha seguito le fasi di seguito esplicitate:

- 1. **Inserimento dei Prodotti:** gli afferenti al Dipartimento hanno caricato i loro prodotti di ricerca nel sistema IRIS Institutional Research Information System, piattaforma scelta dall'Ateneo che raccoglie e gestisce le informazioni relative ai dati della ricerca.
- 2. **Raccolta dei Prodotti**: gli afferenti al Dipartimento hanno selezionato i prodotti attraverso la consultazione di Criterium, la piattaforma scelta dell'Ateneo e dedicata al processo di selezione dei prodotti VQR.
- 3. **Verifica della Conformità**: è stato effettuato un controllo della coerenza con le linee guida nazionali e le specifiche disciplinari.
- 4. **Valutazione Interna**: è stata effettuata un'analisi preliminare da parte del delegato alla ricerca del Dipartimento, supportato da una commissione interna.

- 5. **Monitoraggio Continuo**: sono stati previsti aggiornamenti periodici sullo stato di avanzamento e sulla qualità dei prodotti selezionati.
- 6. **Feedback e Correzioni**: sono state previste eventuali richieste di integrazioni o modifiche ai prodotti presentati.

Il monitoraggio ha avuto l'obiettivo di:

- Ottimizzare la Selezione: garantire che solo i prodotti di alta qualità siano inclusi nella VQR.
- Trasparenza e Affidabilità: assicurare che il processo di selezione sia chiaro e giustificabile.
- **Miglioramento Continuo**: identificare aree di miglioramento per le future edizioni della VOR.
- Riconoscimento del Merito: valorizzare i contributi significativi dei ricercatori e degli Atenei.

Il processo descritto ha determinato per i 74 ricercatori afferenti al Dipartimento la seguente scelta:

Analisi generale							
74 Afferenti	e 184* conferimenti		N. Articoli			Quartile	
	N. tot. Prodotti conferiti	N. Monografie	Classe A	Rivista scientifica	Contr. In volume	Q1	Q2
Giuristi	66	16	47	1	2		
Economisti	56	0	38	16	2		
Aziendalisti	54	2	39	12	1	40	9
	N. tot. Prodotti conferiti	Classe JM Criterium	Classe di Criterium	Vantaggio			
Bibliometrici	8	4 IR A, 3 IR B e 1 IR B1	5 IR A, 2 IR B e 1 IR B2	da 8,64 a 11			

La produzione scientifica complessiva presentata appare solida e ben orientata ai criteri VQR, con un'elevata incidenza di pubblicazioni in sedi di qualità (Classe A, Q1, alti punteggi IR), il che consente di attendersi un risultato complessivamente positivo, con una performance coerente con una strategia di valorizzazione della qualità.

Di seguito le spese inerenti alle pubblicazioni sostenute nel periodo di riferimento. Non si rilevano spese sostenute per la pubblicazione ad accesso aperto (Open Access).

Spese di Pubblicazione Open Access		Altre Spese di Pubblicazione	
2024	0 €	€ 4.614,08	

Di seguito una tabella con elenco dei convegni, seminari e altri eventi scientifici organizzati o coorganizzati (presso l'Ateneo o altrove, con esplicita menzione dell'Ateneo) da ricercatori del Dipartimento.

Data	Tipologie e titolo	Sede	Ricercatore del Dipartimento e suo ruolo nell'organizzazione	
2022	XVI GRASS - Social Choice Research Group-workshop	UNIVPM-Ancona	Raffaele Giammetti, Co- organizzatore	
2022	Hands on Agent-Based and Stock-Flow-Consistent Models- summer school	UNIVPM-Ancona	Raffaele Giammetti, Co- organizzatore	
24/03/22	Workshop: La transizione energetica nel settore automobilistico Scenari occupazionali	Folcara, Cassino	Piero Esposito, Organizzatore	
04/05/22	Seminario Titolo: Handling outlying data cells Relatore: Peter Rousseeuw, KU Leuven	Università di Cassino e del Lazio Meridionale	Giovanni C. Porzio, Organizzatore	
04/05/22	Seminario Titolo: Anomaly detection for multivariate and high. Università di Cassino e del		Giovanni C. Porzio, Organizzatore	
7-9/09/2022	Summer School "Guerra e pace. Conversazioni sulla realtà"	Abbazia di Casamari	Luigi Di Santo, Organizzatore	
09/11/22	Bullismo e disagio giovanile, lo Sport una scuola di vita	Unicas, Campus Folcara	Luigi Di Santo, Organizzatore	
23/11/2022	Il ruolo della diplomazia nella ricerca della pace	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica "Giorgio La Pira"	Luigi Di Santo, Organizzatore	
14/12/2022	Rappresentanza democratica e nuovi sovranismi	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica "Giorgio La Pira"	Luigi Di Santo, Organizzatore	
17/12/2022	Seminario Titolo: COVID-19 Daily Case and Death Prediction using deep learning models with Time-lag Features Relatore: Javier Cabrera, Rutgers University	Università di Cassino e del Lazio Meridionale	Giovanni C. Porzio, Organizzatore	
21/12/2022	Seminario Titolo: Data Nuggets methods for analyzing big data from modern biological experiments Relatore: Javier Cabrera, Rutgers University	Università di Cassino e del Lazio Meridionale	Giovanni C. Porzio, Organizzatore	
28/01/23	"Relazione di cura in fase avanzata di malattia. Cure Palliative e burocrazia"	Banca Popolare del Cassinate	Maria Porcelli, Organizzatore	

13/02/23	Move Run Walk Against Bullying	Unicas, Campus Folcara	Luigi Di Santo, Organizzatore
22/02/23	Europa: economia di guerra o economia di pace	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica "Giorgio La Pira"	Luigi Di Santo, Organizzatore
03/03/23	Convegno "I diritti civili nella società multiculturale"  (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Roma – Senato della Repubblica	Immacolata Prisco, Componente segreteria organizzativa e coordinamento
03/03/23	Convegno "I diritti civili nella società multiculturale" (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Roma – Senato della Repubblica	Camillo Verde, Componente comitato scientifico
03/03/23	Convegno "I diritti civili nella società multiculturale" (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Roma – Senato della Repubblica	Sara Zuccarino, Componente segreteria organizzativa e coordinamento
27/03/23	Governance, etica e corruzione	Unicas, Campus Folcara	Luigi Di Santo, Organizzatore
20- 22/04/2023	Tipologia: convegno internazionale Titolo: XXIV Quantitative Finance Workshop Ulteriori dettagli: disponibili all'indirizzo web https://qfw2023.unicas.it	Castello Angioino di Gaeta (Università degli studi di Cassino e del Lazio Meridionale)	Marina Di Giacinto, Chair del Comitato Organizzatore
11/05/23	Seminario di studi: "PNRR e la riduzione dei divari territoriali: una opportunità per le aree interne"	Università di Cassino – sede di Cassino	Daniela Bolognino, Organizzazione scientifica
01/06/23	Albert Schweitzer: la "pace" come rispetto per la vita	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica "Giorgio La Pira"	Luigi Di Santo, Organizzatore
16/06/23	Convegno "Intelligenza artificiale: potenzialità applicative e implicazioni giuridico istituzionali"  (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Roma – Senato della Repubblica	Immacolata Prisco, Componente segreteria organizzativa e coordinamento
16/06/23	Convegno "Intelligenza artificiale: potenzialità applicative e implicazioni giuridico istituzionali" (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Roma – Senato della Repubblica	Camillo Verde, Componente comitato scientifico

16/06/23	Convegno "Intelligenza artificiale: potenzialità applicative e implicazioni giuridico istituzionali" (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Roma – Senato della Repubblica	Sara Zuccarino, Componente segreteria organizzativa e coordinamento
6-7 /07/2023	EFiC 2023 Conference in Banking and Corporate Finance	Castello Angioino, Gaeta	Maria Fedele, Componente del comitato organizzativo locale
6-7 /07/ 2023	EFiC 2023 Conference in Banking and Corporate Finance	Castello Angioino, Gaeta	Vincenzo Formisano, Componente del comitato organizzativo locale
11-13/ 09/2023	CLADAG 2023	Università di Salerno	Mario Rosario Guarracino, Organizzazione di sessione invitata
7-8/10/2023	Summer School "Le nuove culture tra sfide e opportunità"	Castello di Gaeta	Luigi Di Santo, Organizzatore
09/11/23	La legislazione universitaria in materia di disabilità - Università di Cassino e del Lazio Meridionale	Cassino	Francesco Maiello, Co- organizzatore
15/11/2023	Workshop: Anticipating digitalized futures for short food supply chains	Dipeg, aula 2.20	Marcello De Rosa, Co- Organizzatore workshop nell'ambito del progetto PRIMA-MED, insieme ai colleghi E.D. Lioutas (International Hellenic University) e C. Charatsari (Aristotle University Thessaloniki)
31/01/24	Jacques Maritain e la Dichiarazione Universale dei Diritti dell'uomo	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica "Giorgio La Pira"	Luigi Di Santo, Organizzatore
13/02/24	Presentazione del libro "Il sapore dell'ingiustizia" di Antonio Guerriero	Unicas, Campus Folcara	Luigi Di Santo, Organizzatore
14/02/24	Libertà religiosa e culture della pace	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica "Giorgio La Pira"	Luigi Di Santo, Organizzatore
15/02/24	Seminario di studi:  "La disciplina del whistleblowing nell'ordinamento eurounitario e nazionale. Un dialogo tra diritto amministrativo e diritto del lavoro"	Università di Cassino – sede di Cassino	Daniela Bolognino, Organizzazione scientifica
07/03/ 2024 18/04/ 2024 16/05/2024	Ciclo di incontri su "Identità genetica e genitorialità nell'era delle tecniche procreative" – Prin 2022	- Università degli Studi di Cassino e Lazio Meridionale      - Università di Napoli Federico II	Maria Porcelli, Componente del Comitato scientifico
		- Università di Verona	

07/03/24	Convegno "La procreazione medicalmente assistita post mortem"  (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Modalità mista: Università di Napoli Federico II e online	Immacolata Prisco, Componente del comitato scientifico e organizzativo
07/03/24	Convegno "La procreazione medicalmente assistita post mortem"  (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Modalità mista: Università di Napoli Federico II e online	Camillo Verde, Componente del comitato scientifico e organizzativo
14/03/24	Conferenza Internazionale "Transizione ecologica e diritti umani" (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Universidad de Cartagena (Colombia)- Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale	Sara Zuccarino, Componente segreteria organizzativa e scientifica e Relazione a Convegno dal titolo "La dimensione esistenziale del cambiamento climatico: focus sulla protezione giuridica dei migranti ambientali"
20/03/24	L'identità dell'Europa attraverso la filosofia	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica "Giorgio La Pira"	Luigi Di Santo, Organizzatore
25- 27/03/2024	4th International Conference on Data Science and Social Research DSSR2024	Università Federico II, Napoli	Simona Balzano, Organizzatrice della sessione specializzata "Statistical methods for student mobility"
04/04/24	Giornata commemorativa/convegno: "Gianfranco Zanda, il professore, il maestro"	Università degli Studi di Roma "La Sapienza"	Marco Lacchini, Co- organizzatore e relatore
10/04/24	Seminario di studi: "Il reclutamento e la formazione del personale nell'attuazione del Pnrr: interrogativi e opportunità"	Università di Cassino – sede di Cassino	Daniela Bolognino, Organizzazione scientifica
18/04/24	Convegno "Gestazione per altri, tra autodeterminazione e limiti di ordine pubblico" (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Evento online	Immacolata Prisco, Componente del comitato scientifico e organizzativo
18/04/24	Convegno "Gestazione per altri, tra autodeterminazione e limiti di ordine pubblico" (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Evento online	Camillo Verde, Componente del comitato scientifico e organizzativo
18/04/24	Convegno "Gestazione per altri, tra autodeterminazione e limiti di ordine pubblico" (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Evento online	Sara Zuccarino, Componente del comitato scientifico e organizzativo

19/04/24	Presentazione del Master di I livello "Il ruolo della P.A. nel riutilizzo sociale dei beni confiscati alle mafie"	Unicas, Rettorato	Luigi Di Santo, Organizzatore
19/04/24	Il capitale di rischio	Unicas	Carmelo Intrisano, Organizzatore
19/04/24	Il capitale di rischio	Unicas	Anna Paola Micheli, Organizzatore
24/04/24	Una nuova geopolitica per la pace	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica "Giorgio La Pira"	Luigi Di Santo, Organizzatore
08/05/24	Un mondo multipolare: libertà o sicurezza?	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica "Giorgio La Pira"	Luigi Di Santo, Organizzatore
09/05/24	Seminario di studio "Separazione e divorzio nell'àmbito della crisi dei rapporti familiari"	Cassino - Campus Folcara – aula 1.09	Maria Porcelli, Organizzazione
15/05/24	Seminario di studi: "Mali antichi e nuove sfide. I controlli della Corte dei conti sulle Autonomie locali nella stagione del PNRR"	Università di Cassino – sede di Cassino	Daniela Bolognino, Organizzazione scientifica
16/05/24	Convegno "Gli orizzonti più remoti delle procreazioni medicalmente assistite"  (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Modalità mista: Università di Verona e online	Immacolata Prisco, Componente del comitato scientifico e organizzativo
16/05/24	Convegno "Gli orizzonti più remoti delle procreazioni medicalmente assistite" (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Modalità mista: Università di Verona e online	Camillo Verde, Componente del comitato scientifico e organizzativo
16/05/24	Convegno "Gli orizzonti più remoti delle procreazioni medicalmente assistite" (evento con esplicita menzione dell'Ateneo)	Modalità mista: Università di Verona e online	Sara Zuccarino, Componente del comitato scientifico e organizzativo
28/05/24	Khora e generazione: una duplice prospettiva interculturale tra diritto e teologia	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica "Giorgio La Pira"	Luigi Di Santo, Organizzatore
30/05/24	Autonomia negoziale e legge applicabile all'arbitrato internazionale - Università di Cassino e del Lazio Meridionale - Consigli dell'Ordine degli Avvocati di Cassino, Latina e Frosinone	Cassino	Francesco Maiello, Co- organizzatore
08/06/24	La libertà di manifestazione del pensiero nell'esperienza costituzionale contemporanea	Cassino	Giuseppe Della Monica, Co- organizzatore

12/06/24	Giornata di Studio - Dalle spiagge alle coste: per un atlante della sostenibilità costiera e della gestione integrata delle coste in Italia	Castello di Gaeta (Sala Conferenze Unicas)	Domenico De Vincenzo, Co- organizzatore e relatore
20/06/24	Sessione specializzata 52a Riunione Scientifica della Società Italiana di Statistica Titolo: Weakly-supervised learning: theory and applications Relatori: Simona Balzano, Simone Vantini, Andrea Sottosanti	Università di Bari Aldo Moro	Giovanni C. Porzio, Organizzatore
24-27/ 06/2024	Complex Networks in Banking and Finance	Fileds Institute, U. of Toronto	Mario Rosario Guarracino, Program Chair
26/06/24	Legge e contratto, autonomia ed eteronomia nello stato democratico pluralista	Cassino	Giuseppe Della Monica, Co- organizzatore
27- 29/06/2024	Conferenza annuale STOREP (associazione italiana per la storia dell'economia politica) Titolo: Why Inequalities Grow: Value and Distribution in the History of Economic Thought	Milano, Università statale	Eleonora Sanfilippo, Comitato Organizzatore
13/09/24	Seminario Titolo: Generative AI: Prompting and Feedback Strategies in Code Generation and Translation Contexts Relatore: Mykyta Petukhov, Unicas.	Online	Giovanni C. Porzio, Organizzatore
13/09/24	Seminario Titolo: Two examples of the use of Machine Learning to study nano-bio interactions Relatore: Hender Lopez, TUDublin.	Online	Giovanni C. Porzio, Organizzatore
18 - 20/09/2024	Convegno internazionale: Technology, Employment, Change Management, and Human Well-Being (TECH)	UNICAS - Gaeta	Roberto Bruni, Componente del gruppo di lavoro per l'organizzazione del convegno
18-20/09/ 2024	Workshop on Technology, Employment, Change Management and Human Well- Being (TECH)	Castello di Gaeta	Fabio D'Orlando, Co- organizzatore
18- 20/09/2024	Interdisciplinary Workshop on: Technology, Employment, Change Management and Human Well-Being (TECH), Unicas.	Gaeta	Piero Esposito, Comitato Organizzatore

18-20 /09/ 2024	Interdisciplinary Workshop on "Technology, Employment, Change Management and Humana Well Being (TECH)	Castello Angioino, Gaeta	Maria Fedele, Membro del Comitato Scientifico
18-20/09/ 2024	Interdisciplinary Workshop on "Technology, Employment, Change Management and Humana Well Being (TECH)	Castello Angioino, Gaeta	Raffaele Giammetti, Co- organizzatore
18- 20/09/2024	Interdisciplinary Workshop on "Technology, Employment, Change Management and Humana Well Being (TECH)	Castello Angioino, Gaeta	Membro del Comitato Scientifico
18-20/09/24	Workshop Internazionale: Technology, Employment, Change Management and Human Well-Being (TECH)	Gaeta, Castello Angioino	Sergio Nisticò, Comitato Scientifico
18-20/09/24	Workshop Internazionale: Technology, Employment, Change Management and Human Well-Being (TECH)	Gaeta, Castello Angioino	Benedetta Cuozzo, Comitato Scientifico
4-5/10/2024	Summer School "Democrazia diritti politica e spiritualità"	Castello di Minturno	Luigi Di Santo, Organizzatore
30/10/2024	Finance, sustainability and climate change	Unicas	Carmelo Intrisano, Organizzatore
30/10/2024	Finance, sustainability and climate change	Unicas	Anna Paola Micheli, Organizzatore
15/11/24	Seminario Titolo: Energizing Health: Exploring the Convergence of Personalized Medicine and Sustainable Buildings Relatore: Alexandru-George Berciu, Technical University of Cluj-Napoca	Online	Giovanni C. Porzio, Organizzatore
18/11/24	Seminario di studi: "Prefetture, centri, autonomie. Funzioni e relazioni per la prevenzione della corruzione"	Università di Cassino – sede di Cassino	Daniela Bolognino, Organizzazione scientifica
	Incontro di studio e di Job Placement		
21/11/2024	"Evoluzione tecnologica, diritti e mercati. Nuove professionalità e competenze"	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale	Immacolata Prisco, Componente del comitato scientifico e organizzativo
21/11/2024	(evento presso l'Ateneo)  Incontro di studio e di Job Placement "Evoluzione tecnologica, diritti e mercati. Nuove professionalità e competenze" (evento presso l'Ateneo)	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale	Sara Zuccarino, Componente del comitato scientifico e organizzativo

27-29/ 11/2024	Bioinformatics and Computational Biology Conference	Università di Napoli Federico II	Mario Rosario Guarracino, Organizzazione della conferenza
13/12/2024	Intelligenza artificiale: etica sostenibile o utopia digitale?	Unicas, Ingegneria	Luigi Di Santo, Co- organizzatore
13/12/24	Convegno per la Presentazione del Corso di aggiornamento professionale "L'amministratore di sostegno"	Cassino – Campus Folcara – aula 002	Maria Porcelli, Organizzatore
13/12/2024	Seminario Titolo: The False Discovery Rate: Some comments and explanations Relatore: Sebastian Döhler, Darmstadt University of Applied Science	Online	Giovanni C. Porzio, Organizzatore
13/12/2024	Seminario Titolo: Advances in Graph Embedding: Techniques and Applications Relatore: Mario R. Guarracino, Unicas	Online	Giovanni C. Porzio, Organizzatore

Elenco dei partenariati nazionali e internazionali in corso.

Dicitura	Sintesi delle finalità	Referente del Dipartimento
The European university of	La finalità principale è quella	Prof. Sergio Nisticò
technology - EUT+	di promuovere la qualità e la	
	competitività dell'istruzione	
	superiore europea, attraverso	
	percorsi formativi innovativi,	
	multidisciplinari e	
	professionalizzanti. EUT+	
	valorizza l'inclusività, la	
	sostenibilità e la	
	collaborazione tra territori,	
	imprese e istituzioni.	

### 6.2 Progetti acquisiti da bandi competitivi

Di seguito si riportano rispettivamente le tabelle contenenti:

- l'elenco dei progetti finanziati al Dipartimento DIEPG nel triennio 2022-2024,

• l'elenco aggiornato dei progetti finanziati e attivi nel 2024. I dati sono stati verificati in collaborazione con l'Ufficio Ricerca di Ateneo e riflettono la partecipazione del Dipartimento a iniziative progettuali su scala locale, nazionale ed europea.

45.710,87 <u>€</u>	DIPEG	Pagliarella Maria Chiara	2	2023	Regionale	TETHYS PLUS
72.204,00_€	DIPEG	Russo Carlo	3	2023	Nazionale	Agri-food value chains efficiency and faimess - AGREF
217.502,00_€	DIPEG	Prisco Immacolata	3	2023	Nazionale	Identità genetica e Genitorialità nell'era delle Tecniche Procreative
58.500,00 <u></u> €	DIPEG	Maiello Francesco	3	2023	Nazionale	Cybersecurity strategy, legal framework and social impact. International and European perspectives
74.651,00_€	DIPEG	Zezza Gennaro	3	2023	Europeo	Macroeconomics for Justice and Inclusive Growth
237.515,39 <u></u> €	DIPEG	D'Orlando Fabio	3	2024	Nazionale	Innovative Mediterranean Partnership for Advancing Collaborative Teaching
1.439.987,80_€	DIPEG	Nisticò Sergio	5	2023	europeo	European University of Technology (EUt+): Accelerate phase
22.000,00_€	DIPEG	Bolici Francesco	1	2022	Europeo	AFTER-ACTION REVIEW OF THE PUBLIC HEALTH RESPONSE TO COVID-19. DEVELOPMENT OF METHODOLOGY, PROTOCOL, AND SUPPORTING IMPLEMENTATION TOOLS
Importo	Amministrazione	Responsabile	Durata	Data Inizio	Tipologia	Titolo

Titolo	Tipologia	Data Inizio	Durata	Responsabile	Amministrazione	Importo
Data-enabled Business Models						
and Market Linkages Enhancing						
Value Creation and Distribution	Europeo	2021	4	De Rosa Marcello	DIPEG	99.925,11_€
in Mediterranean Fruit and						
Vegetable Supply Chains						
PUZZLING OUT SMART						
RURALITIES, SOUND						
KNOWLEDGE AND RURAL -	Mazionala	2021	_	De Pose Marcello	DIDEC	107 775 00 E
agricultural-agrifood -	INAZIOHATE	2021	1	DE MOSA IVIALCEITO	DIFEC	10/./25,00_6
ENTREPRENEURIAL						
ECOSYSTEM						

### 6.3 Contratti e convenzioni di ricerca

Di seguito l'elenco delle convezioni stipulate nell'anno 2024, con enti pubblici e privati che abbiano ad oggetto attività di ricerca.

PERFEZIONATA	S	ND	La collaborazione con il sopracitato ente è finalizzata all'attivazione di un "Corso di alta formazione in Criminologia dell'Arte	Scalese Giancarlo	fino alla conclusione di tutte le attività del Corso	22/02/24	Formed - APS
	NO		Il DipEG e Motus-E sono interessati a collaborare allo sviluppo di studi sul tema della copertura territoriale delle infrastrutture di ricarica per i veicoli elettrici.	Esposito Piero	1 anno	22/02/24	Motus-E
PERFEZIONATA	SI	€ 20.000,00	Svolgimento da parte del DIPEG della seconda edizione del Corso di Alta Formazione per "Esperto Ambientale" per l'2024 e nella predisposizione delle Linee Guida sugli adempimenti ambientali a cui sono soggette le imprese per migliorare il loro livello di compliance ambientale	Russo Giuseppe	fino alla conclusione di tutte le attività	01/02/24	Informare, Azienda Speciale della Camera di Commercio Frosinone Latina per l'Internazionalizzazione, la Formazione e l'Economia del Mare
PERFEZIONATA	SI	€2.000,00	EITD S.r.l. affida al Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell'Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale un incarico che consisterà nell'erogazione dell'attività di coordinamento scientifico, didattico e metodologico e nomina membri e partecipazione al Comitato Tecnico Scientifico in delega per il periodo 03/11/2023 al 20/09/2024.	Guarracino Mario Rosario	20/09/24	11/01/24	EITD S.r.l
PERFEZIONATA	Corrispettivo	Importo	Finalità	Responsabile	Durata	Data inizio	Ente

PERFEZIONATA	NO		Progetto CON-SENSO Oggetto del presente accordo è la formazione dei funzionari addetti all'ufficio per il processo presso le Corti d'Appello di Roma e alcuni Tribunali in materia di mediazione demandata dal giudice al fine di fornire ai giudici tutti gli elementi necessari per una adeguata valutazione caso per caso della mediabilità della lite.	Direttore del Dipartimento	1 anno	22/11/24	Tribunali, le Università e gli Ordini degli Avvocati del Distretto di Corte d'Appello di Roma
PERFEZIONATA	SI	15.000,00€	La collaborazione con ARSIAL riguarda la realizzazione delle attività previste nel progetto di ricerca, allegato alla presente convezione, denominato "Analisi dei Costi di Produzione del latte di bufala", finalizzato ad approfondire le recenti dinamiche economiche del settore bufalino regionale.	Russo Carlo	6 mesi	24/01/25	Agenzia Regionale per lo Sviluppo e l'Innovazione dell'Agricoltura del Lazio (ARSIAL)
PERFEZIONATA	<u>S</u>	2.000,00€	La collaborazione con la sopracitata società riguarda lo sviluppo e l'organizzazione di attività di ricerca scientifica e di formazione nell'ambito giuridico ed economico.  Per il presente accordo le Parti stabiliscono a carico dell'Ente un importo annuo di euro 2.000,00 a copertura delle spese di coordinamento e gestione da corrispondersi contestualmente alla firma della Convenzione.	Nappo Fabio	3 anni	20/11/24	Logica Formazione S.r.l.

<sup>\*</sup>Monitoraggio dello stato: in corso/conclusa/sospesa/saldata/rimodulata etc

### 6.4 Mobilità internazionale

Si evidenziano ampi margini di sviluppo per l'internazionalizzazione del personale strutturato, anche attraverso una maggiore partecipazione a ricercatori, soprattutto nell'ambito dell'Alleanza EUT+, che rappresenta attualmente il principale strumento di mobilità strutturata del Dipartimento. superiori a 30 giorni per il personale docente nel periodo di riferimento. Le attività di scambio hanno riguardato principalmente dottorandi e giovani programmi europei. La mobilità internazionale in ingresso e in uscita si mantiene su livelli contenuti. In particolare, non si registrano periodi di mobilità in ingresso

		,						
Infascelli Lorenzo	Varone Alberto	Colamatteo Ilenia	Caldaroni Simone	Parisi Valentino	Parisi Valentino	Parisi Valentino	Cognome e nome	
Dottorando XXXIX ciclo	Dottorando XXXVIII ciclo	Dottoranda XXXVIII ciclo	Dottorando XXXVIII ciclo	Professore Associato	Professore Associato	Professore Associato	Qualifica	
Department of Economics and Social Sciences, Universitat Politècnica de València,	School of Information Studies at Syracuse University	Technological University Dublin e Universidad Politécnica de Catagena (UPCT)	Swedish Pension Agency	Department of Accounting and Taxation, Fordham Univeristy, Usa	Department of Accounting and Taxation, Fordham Univeristy, Usa	Department of Accounting and Taxation, Fordham Univeristy, Usa	Ente/organizzazione ospitante	Mobilità in uscita
91	195	217	182	75	80	78	Durata (giorni)	
1/11/2024	15/9/2024	25/09/2024	01/03/2024	21-09-2024	24-09-2023	27-09-2022	Inizio	
31/1/2025	29/3/2025	30/4/2025	31/08/2024	5-12-2024	12-12-2023	14-12-2022	Fine	

		Mobilità EUT+			
Cognome e nome	Qualifica	Ente/organizzazione ospitante	Durata (giorni)	Inizio	Fine
Nisticò Sergio	Professore Ordinario	Paphos (Cipro)	5	13/11/2023	17/11/2023
Porzio Giovanni Camillo	Professore Ordinario	Paphos (Cipro)	5	13/11/2023	17/11/2023
Russo Carlo	Professore Ordinario	Paphos (Cipro)	5	13/11/2023	17/11/2023
Castelli Annalisa	Professore Associato	Paphos (Cipro)	5	13/11/2023	17/11/2023
Nisticò Sergio	Professore Ordinario	Troyes (Francia)	5	22/1/2024	26/1/2024
Porzio Giovanni Camillo	Professore Ordinario	Troyes (Francia)	5	22/1/2024	26/1/2024
Bruni Roberto	Professore Associato	Troyes (Francia)	5	22/1/2024	26/1/2024
Nisticò Sergio	Professore Ordinario	Sofia (Bulgaria)	5	26/2/2024	1/3/2024
Russo Carlo	Professore Ordinario	Sofia (Bulgaria)	5	26/2/2024	1/3/2024
Nisticò Sergio	Professore Ordinario	Dublino (Irlanda)	5	8/4/2024	12/4/2024
Bruni Roberto	Professore Associato	Dublino (Irlanda)	5	8/4/2024	12/4/2024
Balzano Simona	Professore Associato	Dublino (Irlanda)	5	8/4/2024	12/4/2024

## 6.5 Responsabilità e riconoscimenti scientifici

### Premi scientifici

	Spagna			Salmanticense	
https://ivscivilesalmanticense.com/iii-congreso-ivs-civile- salmanticense-sisdic/call-for-papers-italiano/	Studi di Salamanca -	lvs Civile Salmanticense	aprile 2024	Selezione alla Call For Paper internazionale lvs Civile	Prisco Immacolata
	Haiv dogli				
	Italia	romanistico internazionale Copanello»	20 ottobre 2022	Premio speciale «Henryk Kupiszewski»	Pasquino Paola
		«Centro			
				G05411 del 05.05.2022)	
				E Determenizaizone Dirigenziale	
				"istruzione e formazione" ob.specifi.	
עט-טדיסטט-דוס-דד-בטבב-/מבטאוופצמנטט:מיו				Lazio"per l'annualità 2022 (Priorità 2	
DD-G15805-116-11-2002-0/2008  bgratoB-pdf	Italia	Regione Lazio	16/11/2022	potenziare il sistema della ricerca del	Fedele Maria
https://www.regione.lazio.it/sites/default/files/documentazione/Conia-				la condizione professionale e	
				e assegnisti di ricerca per raffozarne	
				"Contributi premiali per i ricercatori	
				Vincitrice del premio dal titolo	
				Regione Lazio PR FSE 2021-2027 -	
				Dirigenziale G05411 del 05.05.22 –	
				ob. Specif. F Determinazione	
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0				Priorità 2 "Istruzione e Formazione"	
DD-G12467-20-09-2022-AllegatoA ndf	Italia	Regione Lazio	2022	della ricerca del Lazio Annualità 2022	Renedetta
https://www.regione.lazio.it/sites/default/files/documentazione/FOR-				professionale e potenziare il sistema	C110220
				per rafforzarne la condizione	
				per i ricercatori e assegnisti di ricerca	
				Assegnataria del Contributo premiali	
Sico and Miletimority	Ente	Assegnante	G		Nome
Sito Web Riferimento	Nazione	Ente	Data	Premio	Cognome

salmanticense-sisdic/call-for-papers-italiano/	Salamanca -	Salmanticense	aprile 2024	Salmanticense	Zuccaillio sala
https://ivscivilesalmanticense.com/iii-congreso-ivs-civile-	∪niv. degli Studi di	lvs Civile	25.5	Selezione alla Call For Paper	7
	Italia	Cineca	07/12/2023	Abilitazione scientifica da Professore di seconda fascia	Zampaglione Angelo
	Regno Unito	Oxford Brookes Business School	8-10 giugno 2024	Runner Up Paper Award: Sansone, M., Colamatteo, A., Pagnanelli, M.A. & D'Agostini, M. (2024). What will be the areas of competition in the metaverse?. NB&PL – Research on National Brand and Private Label Marketing; International Conference	Sansone Marcello

### Fellow di società scientifiche internazionali

Cognome Nome	Denominazione / Tipo Fellow	Anno del conferimento	Società/Accademia Fellow	Nazione Ente	Sito Web Riferimento
Bruni Roberto	Socio Ordinario	2020- ad oggi	BAM (British Academy of Management)	UK	
De Rosa Marcello	European association of agricultural economists	2002		Unione Europea	pea
	GT – ERIA (group		ACADEMIE DE		
De Rosa Marcello	thématique	2020	L'ENTREPRENEURIAT	Francia	
ער הספמ ואומו ככווס	entreprenariat rural et	7020	ø		
	innovation agricoles)		DE L'INNOVATION		
Econocito Diero	ED II OW	2021	Global Labour	Germania	
בשטטונט דופוס	- di Ow	1202	Organization	Octilialia	
			Laboratory of Algorithms		
Guarraciao Mario Bosario	Chief Besearch Eellow	3017	and Technologies for	Pircia	
Guali acilio ivialio nosalio		4107	Network Analysis (LATNA)	Nussia	
			<ul> <li>National Research</li> </ul>		

https://historyofeconomic s.org/	USA	HES, History of economics society	2024	Socio	Sanfilippo Eleonora
https://www.icar.cnr.it	Italia	ICAR-CNR	2020	Ricercatore associato	Guarracino Mario Rosario
		of Economics			
		University Higher School			

# Direzione di riviste, collane editoriali, enciclopedie e trattati scientifici

Fedele Maria	Fedele Maria	Di Giacinto Marina	Di Santo Luigi	Di Santo Luigi	Della Monica Giuseppe	De Vincenzo Domenico	Bolognino Daniela	Bolognino Daniela	Bersani Carlo	Cognome Nome
Guest Editor	Membro del Comitato Scientifico	Guest Editor	Direzione scientifica	Direzione scientifica	Consiglio Direttivo	Comitato scientifico	Membro del Comitato scientifico	Membro del Comitato scientifico	Membro del Coordinamento redazionale	Tipo di Attività
Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Research in International Business and Finance	Collana dal titolo "Business Complexity and Meta-World Economics" edita da POLIS University di Tirana (Albania)	"Special Issue on XXIV Workshop on Quantitative Finance" per la rivista QUANTITATIVE FINANCE inclusa in classe A nell'elenco ANVUR delle riviste scientifiche rilevanti per l'Area 13 ai fini dell'ASN. Lo special issue è collocato al volume 25 issue 2 (febbraio 2025) di QUANTITATIVE FINANCE.	Rivista di classe A "Democrazia e Diritti Sociali"	Collana Cedam del Laboratorio di Ermeneutica della Temporalità Giuridica	DIRITTIFONDAMENTALI.IT rivista di fascia A	Memorie geografiche	Rivista Diritto ed Economia dei Comuni	Amministrazione in cammino - Rivista elettronica di diritto pubblico, di diritto amministrativo, di diritto dell'economia e di scienza dell'amministrazione a cura del Centro di ricerca sulle amministrazioni pubbliche "Vittorio Bachelet" – Luiss Guido Carli	"Le Carte e la Storia"	Titolo Editoriale
26/04/2023	23/05/2024	16 giugno 2023	2018	2014	2022	2012	da maggio 2023	dal 2024	2016	Inizio
non definita	non definita	28 febbraio 2025	In corso	In corso	2024	In corso	in corso	in corso	in corso	Fine

Fedele Maria         Componente dell'Editorial         The TOM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731         23/02/2022         non definita           Formisano Vincenzo         Componente dell'Editorial         The TOM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732         23/02/2022         non definita           Formisano Vincenzo         Guest Editor         Special Issue dal Itolo "Access to Finance and Finance" edita da         26/04/2023         non definita           Formisano Vincenzo         Membro del Comitato di Rivista Impresa Ambiente e Management         23/05/2024         non definita           Formisano Vincenzo         Componente del Comitato di Rivista Bancaria – Minerva Bancaria – Minerva Bancaria         23/05/2024         non definita           Formisano Vincenzo         Componente del Comitato di Rivista Bancaria – Minerva Bancaria – Minerva Bancaria         23/05/2024         non definita           Formisano Vincenzo         Componente del Comitato di Rivista Bancaria – Minerva Bancaria         23/05/2024         non definita           Formisano Vincenzo         Componente del Comitato di Comitato di Rivista Bancaria – Minerva Bancaria         23/05/2024         non definita           Formisano Vincenzo         Componente del Comitato di Diritto Privato del Diritto Privato (SISM)         2024         15/05/2024           Formisano Vincenzo         Componente del Comitato Diritto Privato (SISM)         2023         2024	In corso	dicembre 2021	Collana del Dipartimento di Economia e Giurisprudenza "Quaderni di Economia e Diritto – Nuova serie",	Direzione scientifica	Porcelli Maria
Componente dell'Editorial         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731         23/02/2022           Componente dell'Editorial         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732         23/02/2022           Review Board         Special Issue dal Itiolo "Access to Finance and Finance Membro del Comitato di redazione         Special Issue dal Itiolo "Access to Finance and Finance Membro del Comitato di Rivista Impresa Ambiente e Management         26/04/2023           Membro del Comitato di redazione         Research in International Business and Finance         23/05/2024           Componente del Comitato di redazione         Rivista Impresa Ambiente e Management         23/05/2024           Componente del Comitato di redazione         Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice         23/05/2024           Componente dell'Unione europea         Sinergie Italian Journal of Management         1996           Componente dell'Unione europea         Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da QUEST-EDITOR         2023           Membro del Comitato di Direzione         Rivista Ingazine, la rivista dei Direttori Amministrativi e finanziari         2023           Componente dell'Esecutive         Rivista Legal Roots The International Journal of Roman Law, Legal         2004           Componente del Comitato         Rivista Internazionale on-line Teoria e Storia del Diritto Privato (ISSN: 2019         2019           Componente del Comitato <td< td=""><td>in corso</td><td>2023</td><td>Collana Teoria e storia del diritto, diretta dalla prof.ssa Laura Solidoro e dal prof. Francesco Mancuso, edita da Giappichelli</td><td>Componente della Redazione</td><td>Pasquino Paola</td></td<>	in corso	2023	Collana Teoria e storia del diritto, diretta dalla prof.ssa Laura Solidoro e dal prof. Francesco Mancuso, edita da Giappichelli	Componente della Redazione	Pasquino Paola
Componente dell'Editorial Review Board         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731         23/02/2022           Componente dell'Editorial Review Board         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732         23/02/2022           Componente dell'Editorial Review Board         Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Guest Editor         25/04/2023           Membro del Comitato di redazione Componente del Comitato scientifico         Rivista Impresa Ambiente e Management         23/05/2024           Componente del Comitato scientifico         Collana "Economia e gestione delle Imprese" Aracne Editrice scientifico         23/05/2024           Componente del Comitato scientifico         Sinergie Italian Journal of Management         23/05/2024           Componente del Comitato scientifico         Sinergie Italian Journal of Management         1996           Cordinamento della redazione Diritto dell'Unione europea         Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da Review of Keynesian Economics         1996           Membro del Comitato di Direzione Board         Andaf Magazine, la rivista dei Diritto Sportivo         2023           Componente della Redazione Editoriale         Rivista Internazionale on-line Teoria e Storia del Diritto Privato (ISSN: 2019         2019           Componente del Comitato Editoriale         Rivista Internazionale on-line Teoria e Storia del Diritto Privato (ISSN: 2024         2024	in corso	2022	Collana Ombre del diritto, diretta dal prof. Francesco Mancuso, edita da Castelvecchi	Componente della Redazione	Pasquino Paola
Componente dell'Editorial Review Board         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731         23/02/2022           Componente dell'Editorial Review Board         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732         23/02/2022           Componente dell'Editorial Review Board         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732         23/02/2022           Guest Editor Review Board         Special Issue dal titolo "Access to Finance and Finance and Finance Research in International Business and Finance         26/04/2023           Membro del Comitato di redazione Componente del Comitato di redazione         Rivista Impresa Ambiente e Management         23/05/2024           Componente del Comitato Scientifico         Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice         23/05/2024           Componente dell'Unione europea Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da Burezione         1996           Membro del Comitato editoriale Direzione         Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da Review of Keynesian Economics         2023           Membro del Comitato editoriale Direzione         Andaf Magazine, la rivista dei Diritto Sportivo         2023           Componente dell'Executive Board         Rivista Internazionale on-line Teoria e Storia del Diritto Privato (ISSN: 280-494)         2019           Componente del Comitato Componente del Comitato         Rivista Internazionale on-line Teoria e Storia del Diritto Privato (ISSN: 2024	in corso	2021	Rivista Koinonia (ISSN: 0393-2230)	Componente del Comitato Editoriale	Pasquino Paola
Componente dell'Editorial Review Board         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731         23/02/2022           Componente dell'Editorial Review Board         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732         23/02/2022           Review Board         Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Guest Editor         23/02/2022           Membro del Comitato di redazione         Special Issue dal titolo "Access to Finance and Finance"         23/02/2023           Membro del Comitato redazione         Rivista Impresa Ambiente e Management         23/05/2024           Componente del Comitato scientifico         Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice scientifico         23/05/2024           Componente dell'Unione europea         Sinergie Italian Journal of Management scientifico         23/05/2024           Componente dell'Comitato di Direzione         Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da Direzione         1996           Membro del Comitato editoriale Direzione         Andaf Magazine, la rivista dei Diritto Sportivo         2023           Componente dell'Executive Board         Andaf Magazine, la rivista dei Direttori Amministrativi e finanziari         2004           Componente della Redazione         Rivista Internazionale on-line Teoria e Storia del Diritto Privato (ISSN: 2200-4994)         2019	in corso	2024	Rivista Internazionale on-line Teoria e Storia del Diritto Privato (ISSN: 2036-2528)	Componente del Comitato Editoriale	Pasquino Paola
Componente dell'Editorial Review Board     The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731     23/02/2022       Componente dell'Editorial Review Board     The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732     23/02/2022       Componente dell'Editorial Review Board     Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Research in International Business and Finance     26/04/2023       Membro del Comitato di redazione Componente del Comitato scientifico     Rivista Impresa Ambiente e Management     23/05/2024       Componente del Comitato scientifico     Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice     23/05/2024       Componente del Comitato scientifico     Sinergie Italian Journal of Management redazione     1996       Cordinamento della redazione Diritto dell'Unione europea     Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da Review of Keynesian Economics     1996       Membro del Comitato di Prizzione     Simposio su "The Political Economics     2023       Componente dell'Executive     Andaf Magazine, la rivista dei Diritto Sportivo     2023       Componente dell'Executive     Rivista legal Roots -The International Journal of Roman Law, Legal     2004	2024	2019	Rivista Internazionale on-line Teoria e Storia del Diritto Privato (ISSN: 2036-2528)	Componente della Redazione	Pasquino Paola
Componente dell'Editorial Review Board         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731         23/02/2022           Componente dell'Editorial Review Board         The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732         23/02/2022           Review Board         Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Research in International Business and Finance         26/04/2023           Membro del Comitato di redazione         Rivista Impresa Ambiente e Management         23/05/2024           Componente del Comitato redazione         Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice         23/05/2024           Componente del Comitato scientifico         Sinergie Italian Journal of Management         23/05/2024           Coordinamento della redazione Diritto dell'Unione europea         Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da Review of Keynesian Economics         1996           Membro del Comitato di Direzione         Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da Rivista di Diritto Sportivo         2023           Componente Comitato editoriale         Andaf Magazine, la rivista dei Direttori Amministrativi e finanziari         2004	in corso	2019	Rivista Legal Roots -The International Journal of Roman Law, Legal History and Comparative Law (ISSN: 2280-4994)	Componente dell'Executive Board	Pasquino Paola
Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731       23/02/2022         Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732       23/02/2022         Guest Editor Review Board       Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Research in International Business and Finance       26/04/2023         Membro del Comitato di redazione       Research in International Business and Finance       25/04/2023         Componente del Comitato scientifico       Rivista Impresa Ambiente e Management       23/05/2024         Componente del Comitato scientifico       Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice       23/05/2024         Coordinamento della redazione Diritto dell'Unione europea       Simergie Italian Journal of Management       1996         GUEST-EDITOR       Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da Review of Keynesian Economics       2023	in corso	2004	Andaf Magazine, la rivista dei Direttori Amministrativi e finanziari	Componente Comitato editoriale	Minnetti Francesco
Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731       23/02/2022         Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732       23/02/2022         Guest Editor       Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Research in International Business and Finance       26/04/2023         Membro del Comitato di redazione       Rivista Impresa Ambiente e Management       23/05/2024         Componente del Comitato scientifico       Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice       23/05/2024         Componente del Comitato scientifico       Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice       23/05/2024         Coordinamento della redazione Diritto dell'Unione europea       Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da Review of Keynesian Economics       1996	In corso		Rivista di Diritto Sportivo	Membro del Comitato di Direzione	Lacchini Marco
Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731       23/02/2022         Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732       23/02/2022         Guest Editor Review Board       Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Research in International Business and Finance       26/04/2023         Membro del Comitato di redazione       Rivista Impresa Ambiente e Management       23/05/2024         Componente del Comitato scientifico       Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice       23/05/2024         Componente del Comitato scientifico       Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice       3/05/2024         Coordinamento della redazione Diritto dell'Unione europea       Sinergie Italian Journal of Management       1996	2024	2023	Simposio su "The Political Economy of War And Peace" pubblicato da Review of Keynesian Economics	GUEST-EDITOR	Giammetti Raffaele
Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731       23/02/2022         Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732       23/02/2022         Guest Editor Membro del Comitato di redazione       Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Research in International Business and Finance       26/04/2023         Componente del Comitato di redazione       Rivista Impresa Ambiente e Management       23/05/2024         Componente del Comitato scientifico       Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice       23/05/2024         Componente del Comitato scientifico       Sinergie Italian Journal of Management       4	in corso	1996	redazione	Coordinamento della redazione Diritto dell'Unione europea	Fortunato Susanna
Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731       23/02/2022         Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732       23/02/2022         Guest Editor       Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Research in International Business and Finance       26/04/2023         Membro del Comitato di redazione       Rivista Impresa Ambiente e Management       23/05/2024         Componente del Comitato di redazione       Rivista Bancaria – Minerva Bancaria       23/05/2024         Componente del Comitato scientifico       Collana "Economia e gestione delle imprese" Aracne Editrice       Componente Editrice			Sinergie Italian Journal of Management	Componente del Comitato scientifico	Formisano Vincenzo
Componente dell'Editorial Review BoardThe TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-273123/02/2022Componente dell'Editorial Review BoardThe TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-273223/02/2022Guest EditorSpecial Issue dal titolo "Access to Finance and Finance and Finance and Finance and Finance26/04/2023Membro del Comitato di redazioneRivista Impresa Ambiente e Management23/05/2024Componente del Comitato di redazioneRivista Bancaria – Minerva Bancaria23/05/2024				Componente del Comitato scientifico	Formisano Vincenzo
Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731       23/02/2022         Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732       23/02/2022         Guest Editor       Special Issue dal titolo "Access to Finance and Finance and Finance and Finance       26/04/2023         Membro del Comitato di redazione       Rivista Impresa Ambiente e Management       23/05/2024			Rivista Bancaria – Minerva Bancaria	Componente del Comitato di redazione	Formisano Vincenzo
Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731       23/02/2022         Componente dell'Editorial Review Board       The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732       23/02/2022         Guest Editor       Special Issue dal titolo "Access to Finance and Fintech", edita da Research in International Business and Finance       26/04/2023	non definita	23/05/2024	Rivista Impresa Ambiente e Management	Membro del Comitato di redazione	Formisano Vincenzo
Componente dell'Editorial Review Board  Componente dell'Editorial Review Board  The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731  Componente dell'Editorial Review Board  The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732  23/02/2022	non definita	26/04/2023		Guest Editor	Formisano Vincenzo
Componente dell'Editorial  Review Board  The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2731  23/02/2022	non definita	23/02/2022	The TQM Journal" edita da Emerald, ISSN: 1754-2732	Componente dell'Editorial Review Board	Formisano Vincenzo
	non definita	23/02/2022		Componente dell'Editorial Review Board	Fedele Maria

		Collana Aracne "Dipartimento impresa, ambiente & management" - Università degli studi di cassino (Area 13 – Scienze economiche e statistiche), Aracne	Membro del Comitato Scientifico	Trequattrini Raffaele
Ad oggi	01-08-2011	Rassegna di diritto ed economia dello Sport - Edizioni Scientifiche Nazionali — ISSN 1970-5611	Membro della Direzione	Trequattrini Raffaele
Ad oggi		Rivista della Corte dei Conti	Membro del Comitato scientifico	Trequattrini Raffaele
Ad oggi	Dal 01-01-2007	Rivista Impresa Ambiente Management – Edizioni Scientifiche Nazionali - ISSN 1972-2036	Membro della Direzione	Trequattrini Raffaele
Ad oggi	17-05-2019	International Journal of Management and Decision Making - Inderscience Publishers - ISSN print 1462-4621	Editorial Board Member	Trequattrini Raffaele
In essere	2019	Rivista di diritto processuale , edita dalla Cedam	Membro della Direzione della Rivista di diritto processuale	Recchioni Stefano
In corso	2011	Rivista giuridica del Molise e del Sannio	Responsabile della Sezione "Osservatorio sulla giurisprudenza costituzionale"	Prisco Immacolata
In corso	2023	II Foro Napoletano (classe A)	Componente comitato scientifico	Prisco Immacolata
In corso	2021	Rassegna di Diritto civile (classe A)	Componente comitato scientifico	Prisco Immacolata
In corso	Dal 1° luglio 2017	Pubblicazioni dell'Associazione dei Dottorati di Diritto Privato, Sezione Studi e Lezioni e Sezione Atti e materiali.	Componente del comitato scientifico	Porcelli Maria
In corso	Dal 1° gennaio 2019	Rivista (fascia A) "Rassegna di Diritto civile"	Componente del comitato scientifico	Porcelli Maria
In corso	Dal 2020	Rivista (fascia A) di "Diritto delle successioni e della famiglia"	Componente del comitato scientifico	Porcelli Maria
In corso	gennaio 2024	Quaderni della Rivista di Diritto, Impresa, Ambiente e Management.	Direzione scientifica e Responsabile della valutazione (insieme con R. Trequattrini)	Porcelli Maria
In corso	gennaio 2008	Rivista giuridica del Molise e del Sannio	Caporedattore	Porcelli Maria
In corso di pubblicazione	giugno 2022	Trattato di diritto di famiglia diretto da P. Perlingieri e G. Frezza	Curatrice (insieme con A. Malomo) del Volume II "Matrimoni, unioni civili e convivenze"	Porcelli Maria

2024	Rassegna di Diritto ed Economia dello Sport (classe A)	scientifico	Zuccarino Sara
		Quaderni Componente comitato	
		e della relativa collana di	
2018	Rivista Diritto delle Successioni e della Famiglia	delle Successioni e delle Famiglia	Verde Camillo
		Scientifico della rivista Diritto	
		Componente del Comitato	

# Direzione o responsabilità scientifica /coordinamento di enti o istituti di ricerca pubblici o privati nazionali o internazionali

https://bifelab.com/	In corso	01/01/2021	Italia	MADI	Coordinatore	Formisano Vincenzo
https://bifelab.com/	In corso	16/02/2021	Italia	BIFELAB	Responsabile Scientifico del Comitato Scientifico	Formisano Vincenzo
https://istituto.maritain.net/	In corso	2019	Italia	Istituto Internazionale Jacques Maritain – Roma	Consigliere di amministrazione	Di Santo Luigi
https://www.laboratorioetg.unicas.it/	In corso	2014	Italia	Laboratorio dipartimentale di Ermeneutica della Temporalità Giuridica (ETG)	Direzione scientifica	Di Santo Luigi
https://www.scuolapoliticalapira.it/	In corso	2018	Italia	Scuola Nazionale di Formazione Socio-Politica Giorgio La Pira	Direzione scientifica	Di Santo Luigi
Sito Web	Fine	Inizio	Nazione	Ente	Tipo di Attività	Cognome Nome

### Dipartimento di Economia e Giurisprudenza

Recchioni Stefano	Prisco Immacolata	
Membro del Consiglio direttivo della Associazione italiana degli studiosi del processo civile (AISPC)	Componente del Comitato di gestione la Scuola di Alta Formazione organizzata da Cammino "Camera nazionale avvocati per la persona, le relazioni familiari e i minorenni"	scientifico per la Scuola di Alta Formazione organizzata da Cammino "Camera nazionale avvocati per la persona, le relazioni familiari e i minorenni"
Associazione	CAMMINO	
Italia	ITALIA	
settembre 2023	2023	
In essere	In corso	
https://aispc.it/	https://www.cammino.org/scuola-di- specializzazione-avvocati/	

Dipartimento di Economia e Giurisprudenza

Verde Camillo	Trequattrini Raffaele	Sansone Marcello	Sansone Marcello	
Componente del Comitato scientifico per la	Responsabile Scientifico del Laboratory of Intellectual Capital (LInC)	Partecipazione come componente Unità Spoke 4 di ROMA TECHNOPOLE - PNRR Missione 4 Componente 2 Investimento 1.5	Responsabile scientifico del progetto di ricerca dal titolo "Piano di marketing strategico del Gruppo Adam S.r.l."	nell'ambito del progetto "Mi.ra. Mixed Reality Ambientale. Un CMS per l'exhibit design museale"
CAMMINO	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale	Unione Europea	Gruppo Adam S.r.l.	
ITALIA	Italia		Italia	
2019		2022	aprile 2022	
In corso		Ad oggi	settembre 2022	
https://www.cammino.org/scuola-di- specializzazione-avvocati/				

Dipartimento di Economia e Giurisprudenza

Zuccarino Sara	Verde Camillo	
Componente del Comitato di gestione la Scuola di Alta Formazione organizzata da Cammino "Camera nazionale avvocati per la persona, le relazioni familiari e i minorenni"	Responsabile del Laboratorio di diritto delle persone e dei mercati	Scuola di Alta Formazione organizzata da Cammino "Camera nazionale avvocati per la persona, le relazioni familiari e i minorenni"
CAMMINO	Università degli Studi di Cassino	
ITALIA	ITALIA	
2023	2019	
In corso	In corso	
https://www.cammino.org/scuola-di- specializzazione-avvocati/	https://www.unicas.it/dipeg/ricerca/laboratori/	

# Attribuzione di incarichi ufficiali di insegnamento o di ricerca presso atenei e centri di ricerca pubblici o privati internazionali

Cognome Nome	Tipo di Incarico	Ente	Nazione Ente	Data Conferimento I	Data Chiusura	Mesi
Bolognino Daniela	Incarico ufficiale di insegnamento di Contabilità pubblica	Luiss Guido Carli	Italia	l semestre a.a. 2022/2023	l semestre a.a. 2022/2023	
Bolognino Daniela	Incarico ufficiale di insegnamento di Contabilità pubblica	Luiss Guido Carli	Italia	l semestre a.a. 2023/2024	l semestre a.a. 2023/2024	
Bruni Roberto	Fellow	Laboratory of New Media Technologies in Humanities (Tomsk State University – Siberia – Russia; Prof. Irina Kuzheleva- Sagana - Head of Laboratory	Russia	2017	continuativo	
Bruni Roberto	Adjunct Professor in Marketing and Brand Management Corso online 12 ore	State University of Management" (SUM), Moscow	Russia	nov 2022	nov 2022	1
Bruni Roberto	Adjunct Professor in Service Management and Place Marketing Corso online 12 ore	State University of Management" (SUM), Moscow	Russia	giu 2022	giu 2022	1
Bruni Roberto	RESPONSABILE SCIENTIFICO	progetto di ricerca dal titolo: "Influenza e contributo della spiritualità nel management: focus sulla Regola Benedettina" sviluppato nel Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell'Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale, commissionato dall'azienda Seeweb S.p.A. Valore del progetto: 6000 €	Italia	apr 2022	Sett 2022	

## Responsabilità scientifica di congressi internazionali

24-27/6/2024	Complex Networks in Banking and Finance Ricinformatics and Computational Richard Conference	Program Chair Conference chair	Guarracino Mario Rosario
6 e 7 luglio 2023	EFIC 2023 Conference in Banking and Corporate Finance	Componente del Comitato	Formisano Vincenzo
18-20 settembre 2024	Interdisciplinary Workshop on "Technology, Employment, Change Management and Human Well-Being (TECH)"	Membro del Comitato Scientifico	Fedele Maria
Dall'11 al 13 aprile 2024	Tipologia: convegno internazionale Titolo: XXV Quantitative Finance Workshop Sito web: https://eventi.unibo.it/qfw2024	Membro del comitato scientifico	Di Giacinto Marina
Dal 20 al 22 aprile 2023	Tipologia: convegno internazionale Titolo: XXIV Quantitative Finance Workshop Sito web: https://qfw2023.unicas.it	Membro del comitato scientifico	Di Giacinto Marina
Dal 31 marzo al 1° aprile 2022	Tipologia: convegno internazionale Titolo: XXIII Quantitative Finance Workshop Sito web: https://qfw2022.it	Membro del comitato scientifico	Di Giacinto Marina
6/12/2024	Giornata di Studio Transizioni/Transitions – Università di Firenze	Comitato Scientifico, relatore	De Vincenzo Domenico
27-28/6/2024	Geografia e Patrimonio – Università del Piemonte Orientale	Comitato Scientifico, relatore	De Vincenzo Domenico
1/12/2023	Giornata di Studio Sud/South – Università di Messina	Comitato Scientifico, relatore	De Vincenzo Domenico
29-30/6/2023	Geografia e Ecologia politica -Università degli Studi di Milano	Comitato Scientifico, relatore	De Vincenzo Domenico
9/12/2022	Giornata di Studio Narrazioni/Narratives – Università dell'Insubria	Comitato Scientifico, relatore	De Vincenzo Domenico
30/6-1/7/2022	Geografia e Tecnologia - Università degli Studi di Pisa	Comitato Scientifico, relatore	De Vincenzo Domenico
18-20 settembre 2024	Workshop on Technology, Employment, Change Management and Human Well-Being (TECH)	Comitato scientifico, relatore sessione plenaria	D'Orlando Fabio
18-20 settembre 2023	Workshop on Technology, Employment, Change Management and Human Well-Being (TECH)	Comitato organizzativo	Cuozzo Benedetta
Data	Titolo Congresso	Tipo di Partecipazione	Cognome Nome

### Dipartimento di Economia e Giurisprudenza

Zuccarino Sara	Porcelli Maria	Minnetti Francesco
Organizzatrice e relatrice	Organizzazione scientifica	Componente Steering Committee
Transición Ecológica y Derechos Humanos	Conferencia internacional "Transicion ecologica y derechos humanos"	Componente Steering Committee in Banking and Finance, Field Istitute, Toronto
14 marzo 2024	14 marzo 2024	24-27/6/2024

### 7 Risultati dell'attività di terza missione/impatto sociale

### 7.1 Brevetti

Nessun brevetto nel periodo di riferimento.

### 7.2 Spin-off

Nel periodo di riferimento sono stati attivati 2 Spin-off. I dettagli sono riportati nella seguente tabella.

Nome	Sito web	Afferenti DIPEG	Sede legale/operativa	Finalità
Finance&Value	https://financevalue.it/	Prof. Carmelo Intrisano Prof.ssa Anna Paola Micheli	Viale Mazzini 69, Frosinone (FR)	Fornitore di dati finanziari, costo del capitale e supporto per attività finanziarie aziendali
InDatis	www.InDatis.it	Prof. Mario Rosario Guarracino Prof. Fabio Nappo	Piazza Domenico Marzi, n.1 - 03100 FROSINONE	Sviluppo, la produzione e la commercializzazione di prodotti e servizi innovativi ad alto valore tecnologico

### 7.3 Attività conto terzi

La seguente tabella elenca l'attività di conto terzi svolta dal Dipartimento nel 2024.

	Attività conto to	erzi (Fonte: Segreteria Ammini	strativa DIPEG)
	Numero	Valore totale (Euro)	Monitoraggio dello stato*
2024	1	€ 24.000,00	saldata
	2	€ 2.274,08	saldata
	3	€ 732,00	saldata
	4	€ 3.050,00	non incassata
	5	€ 244,00	saldata
	6	€ 2.196,00	saldata
	7	€ 832,04	non incassata

8	€ 3.000,00	saldata
9	€ 2.000,00	saldata
10	€ 7.000,00	saldata
11	€ 4.500,00	saldata
12	€ 7.500,00	in corso
13	€ 375,00	saldata
14	€ 6.000,00	in corso
15	€ 8.000,00	saldata
16	€ 305,00	saldata
17	€ 520,00	saldata
18	€ 305,00	saldata
19	€ 9.150,00	in corso
20	€ 2.000,00	saldata
21	€ 1.000,00	saldata
22	€ 3.000,00	saldata
23	€ 1.000,00	saldata
24	€ 21.350,00	saldata
25	€ 9.000,00	acconto
26	€ 14.000,00	saldata
27	€ 5.978,00	saldata
28	€ 10.540,80	saldata

<sup>\*</sup>Monitoraggio dello stato: in corso/conclusa/sospesa/saldata/rimodulata etc

### 7.4 Attività di public engagement

Le attività di Public Engagement realizzate dal DIPEG nel corso del triennio 2022-2024 hanno permesso di valorizzare il dialogo tra Università e territorio con i suoi molti attori: gli enti pubblici, le istituzioni, le imprese, le scuole e i cittadini. Tale dialogo, nell'incentivare il coinvolgimento proattivo della cittadinanza, gioca un ruolo chiave nella promozione dello sviluppo sociale e nella

valorizzazione del territorio. Tra le iniziative censite, si rileva un certo numero di attività non coordinate ma di alto profilo scientifico, frutto di iniziative di singoli ricercatori, che accrescono sensibilmente la visibilità dell'Ateneo nel panorama nazionale e internazionale (divulgazione multimediale attraverso canali social di comunicazione; caffè scientifici; cicli di conferenze con dibattiti pubblici, presentazioni di libri, collaborazioni a quotidiani di rilevanza nazionale, ecc.).

Il DIPEG ha partecipato attivamente anche a diversi progetti multidisciplinari (su tutti *Le Unicittà*) promossi dalla Delega SCIRE realizzando eventi in collaborazione con altri Dipartimenti dell'Ateneo.

Al termine di ogni anno solare, ogni docente è invitato a segnalare le proprie attività di Public Engagement attraverso la compilazione di un *Google form*. Tale sistema di monitoraggio consente al delegato dipartimentale per il PE di avere chiaro il quadro delle attività svolte per proporre, laddove necessario, nuovi indirizzi di azione.

Dal censimento realizzato nel triennio emerge che nel 2024 sono state promosse 39 iniziative in netta crescita rispetto all'anno precedente 2023 quando erano state censite 17 e al 2022 quando ne vennero censite 26.

Nel periodo di riferimento il Dipartimento ha promosso e realizzato una pluralità di attività scientifiche e divulgative, con l'obiettivo di valorizzare la ricerca, rafforzare la terza missione e incentivare il dialogo con il territorio e la comunità scientifica nazionale e internazionale.

Le iniziative hanno incluso pubblicazioni a carattere divulgativo, partecipazione e interventi a convegni, seminari e tavole rotonde. Le attività hanno coinvolto diverse unità di personale docente e ricercatore del Dipartimento e sono state rivolte a pubblici differenziati (studenti, studiosi, operatori del settore, cittadinanza). Il budget complessivamente allocato, il personale coinvolto e i destinatari specifici per ciascuna iniziativa sono riportati nella tabella seguente.

Cognome Nome	Data	Tipologie e titolo	Sede	Eventuale Budget	Destinatari dell'intervento
Balzano Simona	14/1/2023	Presentazione del Bilancio di Genere Unicas, Giornata di Studio Comitato Pari Opportunità – Normativa e Pratica	Odcec Cassino	N.D.	N.D.
Balzano Simona	18/3/2024	Presentazione del poster al Convegno del Tecnopolo di Roma "Ricerca applicata, sviluppo tecnologico, innovazione e infrastruttura di ricerca", poster dal titolo " Risk perception and policies: fostering sustainable mobility in Lazio"	Università Sapienza di Roma	N.D.	N.D.

Balzano Simona	3/6/2024	presentazione del poster al convegno Unicas per il PNRR, poster dal titolo "Guidelines to foster sustainable mobility: results from a pilot study	Unicas, Facoltà di Ingegneria	N.D.	N.D.
Balzano Simona	27/9/2024	Presentazione del poster alla notte Europea dei ricercatori, seconda edizione ERN, S.T.R.E.E.T.S, poster del titolo "Nuove generazioni e mobilità sostenibile: risultati da un'indagine statistica".	Cassino	N.D.	N.D.
Bolognino Daniela	8/9/2023	Nell'ambito di Unicittà Titolo: Sport, benessere e salute nel prisma di una società sostenibile	Unicas, Gaeta	N.D.	Scuole di ogni grado; Associazioni del Terzo Settore; Associazioni sportive; Amministratori locali; Strutture sanitarie
Bolognino Daniela	23/5/2024	Nell'ambito del Festival dello sviluppo sostenibile 2024 Titolo: La strategia per le aree interne e i piccoli Comuni: le sfide per lo sviluppo sostenibile.	Unicas	N.D.	Amministratori locali, Scuole di ogni grado, Studenti , Società civile
Bruni Roberto	6/3/2024	Partecipazione su delega del Rettore alla Riunione del comitato territoriale sulla sostenibilità	Unicredit Frosinone	N.D.	Imprese del Comitato Territoriale

Costa Vincenzo	6/3/2024	Incontro di orientamento per la scelta degli studi universitari e di presentazione dei percorsi per la carriera universitaria	Collegamento online con la sede dell'Istituto di Istruzione Superiore "Morelli-Colao", di Vibo Valentia (VV)	€	Studenti/tesse
Costa Vincenzo	18/4/2023	"Secondo incontro sull'ERASMUS+: esperienze vissute"	Collegamento online sulla piattaforma Google Meet	€	Studenti/tesse
Costa Vincenzo	10/2/2022	Incontro di presentazione del progetto ERASMUS+	Collegamento online sulla piattaforma Google Meet	€	Studenti/tesse
Cuozzo Benedetta	05/11/2024- 14/05/2025	Presidente Commissione attribuzione Premio di Laurea dell'ODCEC di Cassino, in memoria di Luigi Galasso per laureati a.a. 2021/2022	UNICAS/ODCEC CASSINO	€ -	Studenti/tesse e ODCEC Cassino
D'Orlando Fabio	22/11/2024	Intervista televisiva sulla legge di bilancio	Cusano News 7	€ -	Pubblico televisivo
D'Orlando Fabio	10/07/2023 – 23/11/2024	Pubblicazione di 24 video sul mio canale YouTube Economia Per	YouTube	€	Pubblico generale, 7.261 visualizzazioni nel periodo 2023-2024, 343 iscritti al canale
De Rosa Marcello	29/02/2022	Intervento al seminario: Tecniche per la riduzione di Co2, Modello di bilancio energetico	Sabaudia	N.D.	Imprenditori agricoli e consulenti del territorio della provincia di Latina

De Rosa Marcello	22/2/2023	Intervento a: Italia Next DOP – 1° Simposio Scientifico filiere DOP IGP, titolo intervento: Consorzi di tutela e azione collettiva per la valorizzazione delle IG	Roma	N.D.	Stakeholders delle produzioni Dop e Igp di tutta Italia
De Rosa Marcello	24/10/2023	Intervento al convegno: DOP – Cannellino di Atina, Pecorino di Picinisco e Peperone di Pontecorvo. Come ampliare la base produttiva per affrontare nuovi circuiti di approvvigionamento alimentare	Atina	N.D.	Produttori delle Dop e delle Igp della provincia di Frosinone
De Rosa Marcello	27/5/2024	Intervento al convegno: La linea Gustav come traiettoria di sviluppo locale integrato tra Lazio e Abruzzo	Cassino - Unicas	N.D.	Produttori e istituzioni dei gruppi dia zione locale e di altri organizzazioni dei territori del Lazio e dell'Abruzzo
De Vincenzo Domenico	25/5/2023	Alleanze transdisciplinari per lo sviluppo sostenibile	Palazzo della cultura - Cassino	N.D.	Cittadini
De Vincenzo Domenico	22/3/2024	World Water Day	Aula Magna Ingegneria - Cassino	N.D.	Cittadini
De Vincenzo Domenico	11/7/2024	Non ci fermeremo mai – Goletta Verde 2024	Base Nautica Flavio Gioia - Gaeta	N.D.	Cittadini

Demni Houyem	18/03/ 2024	presentazione del poster al Convegno del Tecnopolo di Roma "Ricerca applicata, sviluppo tecnologico, innovazione e infrastruttura di ricerca", poster dal titolo " Risk perception and policies: fostering sustainable mobility in Lazio"	Sapienza di Roma	N.D.	N.D.
Demni Houyem	3/6/2024	presentazione del poster al convegno Unicas per il PNRR, poster dal titolo "Guidelines to foster sustainable mobility: results from a pilot study"	Unicas, Facoltà di Ingegneria	N.D.	N.D.
Demni Houyem	27/9/2024	Presentazione del poster alla notte Europea dei ricercatori, seconda edizione ERN, S.T.R.E.E.T.S, poster del titolo "Nuove generazioni e mobilità sostenibile: risultati da un'indagine statistica".	Cassino	N.D.	N.D.
Di Palo Cinzia	2024	Progetto PCTO – CLEC Magazine Laboratorio di Scrittura accademica e giornalistica	Università di Cassino e ITIS Majorana di Cassino	N.D.	Studenti dell'ITIS Majorana di Cassino,
Di Santo Luigi	7-9/09/2022	Summer School "Guerra e pace. Conversazioni sulla realtà"	Abbazia di Casamari	€	Studenti universitari e di liceo, studenti della Scuola La Pira, personale docente e ricercatori

Di Santo Luigi	8/3/2023	MOVE RUN WALK AGAINST BULLYING	Unicas, Campus Folcara	€ -	Studenti universitari e di liceo, personale docente e ricercatori
Di Santo Luigi	7-8/10/2023	Summer School "Le nuove culture tra sfide e opportunità"	Castello di Gaeta	€	Studenti universitari e di liceo, studenti della Scuola La Pira, personale docente e ricercatori
Di Santo Luigi	19/4/2024	Presentazione del libro Il sapore dell'ingiustizia. Indagini su mafia, terrorismo e corruzione nell'esperienza di un P.M. di Antonio Rosario Luigi Guerriero	Unicas, Campus Folcara	€	Studenti universitari e di liceo, personale docente e ricercatori
Di Santo Luigi	4-5/10/2024	Summer School "Democrazia diritti politica e spiritualità"	Castello di Minturno	€	Studenti universitari e di liceo, studenti della Scuola La Pira, personale docente e ricercatori
Esposito Piero	11/10/2024	Pubblicazione divulgativa su lavoce.info Quando nelle imprese c'è un uomo solo al comando	online	N.D.	Generale
Esposito Piero	16/5/2022	Pubblicazione divulgativa su lavoce.info Quando la domanda non trova l'offerta sul mercato del lavoro	online	N.D.	Generale

Fedele Maria	25/11/2024	Il supporto dell'Università a sostegno della sfida della sostenibilità	Unindustria Frosinone	€ -	Aziende del territorio
Fedele Maria	04/07/2024	Relatrice con un contributo dal titolo "Le aziende italiane e l'economia circolare, le tappe di un percorso che inizia da lontano" al "1° Convegno sull'Economia Circolare: Istituzioni, Imprese, Associazioni, Università ed Enti di ricerca si confrontano sulle misure per attuare la doppia transizione, valorizzando il Made in Italy", patrocinato da Università di Cassino e del Lazio Meridionale, Unindustria, Città di Frosinone e Provincia di Frosinone	Teatro Vittoria di Frosinone	€	Aziende del territorio
Fedele Maria	06/05/2023	Relatrice con un contributo dal titolo "Il ruolo della ricerca e della finanza a tutela della pesca, del mare e degli ecosistemi ambientali marini" al Convegno organizzato dal Rotary Club Formia Gaeta dal titolo "40° Forum Fascia costiera Ligure Tirrenica e del Mar di Sardegna "Pesca,Maree Sostenibilità Marina"	Palazzo De Vio di Gaeta	€	Rotariani

Fedele Maria	15/2/2022	Relatrice con un contributo dal titolo "L'impresa sostenibile e l'economia circolare" a The Building Village - Il Villaggio della Condivisione e Crescita delle Competenze	Modalità telematica	€ -	Studenti delle scuole superiori del territorio
Formisano Vincenzo	1/10/2024	La biodiversità bancaria è linfa per i territori	FROSINONE, SALA CONSILIARE DEL PALAZZO COMUNALE	€	Aziende del territorio
Formisano Vincenzo	12/06/2024	Dalle spiagge alle coste: per un atlante della sostenibilità costiera e della gestione integrata delle coste in Italia	Università di Cassino e del Lazio Meridionale – Castello di Gaeta	N.D.	Aziende del territorio e accademici
Formisano Vincenzo	28/5/2024	Primo Convegno internazionale di Etologia Filosofica De Ingenio Animalium	Università di Cassino e del Lazio Meridionale – Polo Folcara	€ -	Aziende del territorio e accademici
Formisano Vincenzo	20/12/2023	Il sistema bancario tra concentrazioni, riforme e banche di territorio	Roma, Senato della Repubblica - Sala Capitolare	N.D.	Aziende del territorio e accademici
Guarracino Mario Rosario	21/ 02/2023	PCTO Applicazioni dell'intelligenza artificiale in ambito economico.	Liceo scientifico di Arpino	N.D.	Studenti della scuola secondaria di secondo grado
Maiello Francesco	22/11/2022	Internazionalizzazione imprese: aspetti aziendali, legali e tributari, Commissione di Diritto internazionale del Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di Napoli - Unione Industriali di Napoli	Napoli	N.D.	Unione Industriali di Napoli

Minnetti Francescco	16/7/2022	Il private debt: comparto di nicchia destinato a crescere	Il Sole 24 Ore	N.D.	Lettori/abbonati
Minnetti Francescco	20/10/2022	Il private debt quale opzione finanziaria per lo sviluppo e la crescita delle PMI italiane	Il Sole 24 Ore	N.D.	Lettori/abbonati
Minnetti Francescco	24/10/2024	Esg, così le banche UE si preparano al passaggio al report di sostenibilità	Il Sole 24 Ore	N.D.	Lettori/abbonati
Natale Luisa	18/03/ 2024	presentazione del poster al Convegno del Tecnopolo di Roma "Ricerca applicata, sviluppo tecnologico, innovazione e infrastruttura di ricerca", poster dal titolo "Risk perception and policies: fostering sustainable mobility in Lazio"	Sapienza di Roma	N.D.	N.D.
Natale Luisa	03/06/ 2024	presentazione del poster al convegno Unicas per il PNRR, poster dal titolo "Guidelines to foster sustainable mobility: results from a pilot study"	Unicas, Facoltà di Ingegneria	N.D.	N.D.
Natale Luisa	27/09/ 2024	Presentazione del poster alla notte Europea dei ricercatori, seconda edizione ERN, S.T.R.E.E.T.S, poster del titolo "Nuove generazioni e mobilità sostenibile: risultati da un'indagine statistica".	Cassino	N.D.	N.D.

Natale Luisa	4/6/2024	Lezione dal titolo "I ragazzi di seconda generazione nelle scuole italiane: spunti per una discussione"	Caetani, Istituto superiore di Scienze Umane, Roma	N.D.	N.D.
Nisticò Sergio	18/9/2024	Laboratorio di Action Research: Citizen Lab	Gaeta, Castello Angioino	N.D.	Accademici, parti sociali, mondo delle fondazioni e dell'associazionismo
Pasquino Paola	6/7/2023	Intervento dal titolo	Napoli, Basilica della Pietrasanta	N.D.	Avvocati, magistrati e specialisti del settore dell'esecuzione
Porcelli Maria	23/10/2024	Convegno "Il calcolo dell'assegno di mantenimento con l'ausilio dell'intelligenza artificiale"	Tribunale di Napoli	N.D.	Dipartimento di Diritto di famiglia del Movimento forense Avvocati del Foro di Napoli
Porzio Giovanni C.	18/03/ 2024	Poster. Titolo: "Risk perception and policies: fostering sustainable mobility in Lazio"	Università Sapienza, Roma Convegno Rome Technopole: ricerca applicata, sviluppo tecnologico, innovazione e infrastrutture di ricerca	N.D.	N.D.

Porzio Giovanni C.	03/06/ 2024	Poster. Titolo: "Guidelines to foster sustainable mobility: results from a pilot study"	Università di Cassino e del Lazio Meridionale, Cassino Giornata di presentazione attività PNRR	N.D.	N.D.
Porzio Giovanni C.	27/09/ 2024	Poster. Titolo "Nuove generazioni e mobilità sostenibile: risultati da un'indagine statistica".	Cassino, Notte Europea dei ricercatori, seconda edizione ERN, S.T.R.E.E.T.S	N.D.	N.D.
Prisco Immacolata	8/9/2023	Relazione su  "Diritto allo sport e disabilità", nell'ambito della giornata di studi su "Sport, benessere e salute nel prisma di una società sostenibile"  Evento SCIRE-UNICAS	Castello angioino di Gaeta	€	Associazioni di volontariato; Cittadinanza; Professionisti in campo medico e giuridico
Prisco Immacolata	8/11/2023	Intervento al convegno "Infanzia e adolescenza: diritto al futuro"  2a ed. Progetto nazionale "Move Run walk against bullyng"	Università degli Studi di Cassino	€ -	Terzo Settore; Cittadinanza; Esponenti istituzionali locali; Studenti
Prisco Immacolata	01/01/2023-in corso	Amministratore dell'Osservatorio giuridico "Identità genetica e genitorialità nell'era delle tecniche procreative"	Piattaforme social (Instagram e Linkedin)	€	Associazioni; Professionisti in campo medico e giuridico; Partecipanti individuali

Prisco Immacolata	4/1/2024	Realizzazione Podcast "Identità genetica e genitorialità nell'era delle tecniche procreative"	Canale Podcast UnicasOnCast	€ -	Non specificato
Prisco Immacolata	10/5/2024	Relazione al Convegno internazionale "La modernización de la teoría general de las obligaciones y contratos", Ivs civile salmanticense- SISDiC,. Titolo relazione: Gestione convenzionale delle tutele da inadempimento e «giusto rimedio».	Univ. Salamanca - Spagna	€	Professionisti, Accademici, Studenti
Prisco Immacolata	18/4/2024	Intervento all'incontro di studio online "La gestazione per altri, tra autodeterminazione e ordine pubblico	Evento online	€	Professionisti Accademici, Studenti
Prisco Immacolata	27/1/2024	Intervento al Convegno "Diritto d'amore" Sessione "Diritto d'amore e diritto all'amore delle persone con bisogni speciali",	Roma – Hotel Bettoja	•	Avvocati specializzati in Diritto di famiglia, Accademici
Prisco Immacolata	21/4/2023	Relazione dal titolo "G.p.a. e prospettive di riforma", nell'ambito del convegno "OMeGA Orizzonti, Modelli e Genitorialità Assistite"	Univ. degli Studi di Verona	€	Professionisti, Accademici, Studenti

Recchioni Stefano	25/1/2023	La riforma Cartabia del processo civile di primo grado	Tribunale di Pescara e Fondazione Forum Aterni del consiglio dell'Ordine degli avvocati di Pescara	N.D.	N.D.
Recchioni Stefano	8/2/2023	Il nuovo assetto del giudizio di primo grado e la trattazione "a marcia indietro;"	COA di L'Aquila	N.D.	N.D.
Recchioni Stefano	1/3/2023	nuova disciplina delle impugnazioni civili dopo la Cartabia	COA di L'Aquila	N.D.	N.D.
Recchioni Stefano	15/3/2023	La nuova disciplina del processo di appello	COA di Pescara	N.D.	N.D.
Recchioni Stefano	5/4/2024	Il processo civile dopo la riforma Cartabia. Confronto su questioni aperte e soluzioni applicative, relazione sulla nuova trattazione della causa in primo grado	Corte d'Appello L'Aquila	N.D.	N.D.
Recchioni Stefano	12/12/2024	Riflessioni sulla riforma Cartabia Seminario	COA di Rieti	N.D.	N.D.
Recchioni Stefano	27/11/2024	il processo del lavoro dopo la riforma Cartabia	Convegno AGI (Associazione giuslavoristi italiani) e Ordine avvocati di Chieti	N.D.	N.D.
Recchioni Stefano	13/12/2024	Il processo di cognizione e il Correttivo	COA di L'Aquila	N.D.	N.D.
Recchioni Stefano	30/5/2024	Le nuove sfide dell'arbitrato	UNICAS	N.D.	N.D.
Recchioni Stefano	19/9/2024	1^ Congresso giuridico forense del Lazio	N.D.	N.D.	N.D.

Russo Carlo	29/6/2022	Attività informativa,: "Una necessaria lettura globale per affrontare le sfide locali. L'identità non è perimetro ma relazione. Forme di relazione e forme di produzione che costituiscono la dimensione rurale"	Ceprano	N.D.	Stakeholder locali
Russo Carlo	5/7/2022	Attività informativa,: "Competenze, logistica, pianificazione e tracciabilità"	Ceprano	N.D.	Stakeholder locali
Russo Carlo	16/12/2022	Incontro "Innovazione sociale e sistema di conoscenze per l'agroalimentare"	CCIAA Frosinone	N.D.	Stakeholder territoriali e amministrazione regionale
Russo Carlo	25/1/2023	Incontro: "Amaseno: una dimensione rurale da porre al centro della strategia regionale"	Amaseno	Finanziato GAL Terre di Argil	Allevatori bufalini
Russo Carlo	15/6/2023	Convegno "Emergenza idrica: un percorso comune per il sistema rurale e le agricolture". Cooperazione e ricerca player necessari per vincere la sfida"	Fondi, Palazzo Caetani	Organizzato Legacoop	Imprenditori agricoli e cooperative
Russo Carlo	20/6/2023	Tavolo di lavoro "Un lessico comune per la ruralità: condividere buone pratiche ed esperienze"	Ortona (CH)	N.D.	Rappresentanti dei GAL Lazio e Abruzzo
Russo Carlo	14/12/2023	Sviluppo locale e sistema rurale: la centralità dei saperi e delle infrastrutture (materiali ed immateriali)"	Ceprano, sala "Sandro Pertini	Finanziato GAL Terre di Argil	Stakeholder territoriali

Russo Carlo	16/12/2023	Incontro: "L'importanza di un nuovo patto tra società civile e tessuto produttivo, tra ambiente ed economia per costruire un'Europa che parta dai territorii"	Pastena	Finanziato GAL Terre di Argil	Stakeholder territoriali
Russo Carlo	19/2/2024	Incontro: Turismo del grano e della pasta. Esperienze di biodiversità dal campo al palato	Polo Frosinone	Finanziato ARSIAL	Stakeholder territoriali, Assessorato agricoltura
Russo Carlo	15/3/2024	Giornata di confronto: Asse Est – Ovest, un sistema integrato di infrastrutture e servizi tra Lazio ed Abruzzo	Castello Gaeta	Finanziato GAL Terre di Argil	Stakeholder territoriali
Russo Carlo	27/5/2024	Convegno Unicittà Territori, Reti, Connessioni	Aula Magna Unicas	N.D.	Stakeholder territoriali
Sanfilippo Eleonora	7/5/2024	Partecipazione alla Tavola rotonda su 'Keynes: per un'economia dell'entusiasmo'	Università statale Milano	N.D.	Studenti, pubblico
Sansone Marcello	2/12/2024	Partecipazione come relatore all'evento "Distretto per l'Innovazione Agroalimentare Marsica: Un protocollo da sperimentare, una prassi da replicare", con intervento dal titolo: "Progettare la Trasformazione"	Hotel della Piana, Avezzano	€	Istituzioni pubbliche e imprese

Sansone Marcello	11/10/2024	Partecipazione come relatore all'evento Jazz'Inn Merano organizzato da Ampioraggio, con intervento dal titolo:     "Il ruolo dell'Intelligenza Artificiale nella Grande Distribuzione Organizzata"	Merano	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	20/9/2024	Partecipazione come relatore all'evento "Quando i musei incontrano le tecnologie emergenti: dalle lesson learnt delle sperimentazioni al co-design delle traiettorie evolutive", a discutere sulla tematica "Immaginari in(attesi): l'industria culturale e creativa nei risultati della ricerca accademica"	Museo Nazionale dell'Automobile, Torino	$\epsilon$	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	27/5/2024	Partecipazione come relatore all'evento "Territori, reti e connessioni "La linea Gustav come traiettoria di sviluppo locale integrato tra Lazio e Abruzzo", con intervento dal titolo: "Il marketing per la valorizzazione del territorio come sistema"	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale, Polo Folcara	€	Istituzioni pubbliche e imprese

Sansone Marcello	23/5/2024	Partecipazione come relatore all'evento "La strategia per le aree interne e i piccoli comuni: Le sfide per lo sviluppo sostenibile", con intervento dal titolo: "Il ruolo del marketing sistemico per la sostenibilità delle aree interne e dei piccoli comuni"	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale, Polo Folcara	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	21/4/2024	Partecipazione come relatore all'evento "Agricoltura, Tipicità e Turismo: Trinomio vincente per uno sviluppo sostenibile del territorio", con intervento dal titolo: "Il ruolo del marketing sistemico nella pianificazione dello sviluppo e della valorizzazione dei luoghi"	Santopadre	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	19/4/2024	Partecipazione come relatore all'evento "L'Europa dei Parchi: Il ruolo delle aree naturali come leva di sviluppo del territorio. Dialoghi per un futuro sostenibile", con intervento dal titolo: "Il valore economico dei parchi: promuovere la crescita sostenibile e la tutela della biodiversità"	Gaeta	€	Istituzioni pubbliche e imprese

Sansone Marcello	19/4/2024	Partecipazione come relatore all'evento "L'Europa dei Parchi: Il ruolo delle aree naturali come leva di sviluppo del territorio. Dialoghi per un futuro sostenibile", con intervento dal titolo: "Il valore economico dei parchi: promuovere la crescita sostenibile e la tutela della biodiversità"	Gaeta	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	19/2/2024	Partecipazione come relatore all' evento "TURISMO DEL GRANO E DELLA PASTA" – Verso gli itinerari del grano: il ruolo di impresa, Università e istituzioni locali, con intervento dal titolo: "Verso gli itinerari del grano: Il ruolo delle imprese, università e istituzioni"	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale – Polo di Frosinone	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	1/12/2023	Partecipazione come relatore all'evento "Territori digitali: Primo workshop del turismo digitale"	Hotel Boschetto, Cassino	€ -	Istituzioni pubbliche e imprese

Sansone Marcello	31/8/2023	Partecipazione all' Evento "La Transumanza: Cultura, tradizioni opportunità" in "TRA ABRUZZO – La transumanza che unisce": intervento del Prof. Sansone dal titolo: Il ruolo del marketing sistemico nella pianificazione dello sviluppo delle destinazioni e dei luoghi	Teramo- Castello della Monica	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	28/7/2023	Partecipazione all' Evento "La Transumanza: Cultura, tradizioni opportunità" in "TRA ABRUZZO – La transumanza che unisce": intervento del Prof. Sansone dal titolo: Il ruolo del marketing sistemico nella pianificazione dello sviluppo delle destinazioni e dei luoghi	L'Aquila	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	22/7/2023	Sala Benito Lanci - Partecipazione all' Evento "La Transumanza: Cultura, tradizioni opportunità" in "TRA ABRUZZO – La transumanza che unisce": intervento del Prof. Sansone dal titolo: Il ruolo del marketing sistemico nella pianificazione dello sviluppo delle destinazioni e dei luoghi	Lanciano – Sala Benito Lanci	$\epsilon$	Istituzioni pubbliche e imprese

Sansone Marcello	16/7/2023	Partecipazione all' Evento "La Transumanza: Cultura, tradizioni opportunità" in "TRA ABRUZZO – La transumanza che unisce": intervento del Prof. Sansone dal titolo: Il ruolo del marketing sistemico nella pianificazione dello sviluppo delle destinazioni e dei luoghi	Pescara – Centro Congresso Aurum, la fabbrica delle idee	$\epsilon$	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	27/1/2023	Partecipazione come relatore all'evento "STATI GENERALI DELLA DESTINAZIONE LAZIO MERIDIONALE" - Identità, sistema dell'offerta e prossimi sviluppi della DMO, con intervento dal titolo: La D.M.O	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	20/2/2022	Partecipazione ad Assemblea dei soci DMO Lazio Meridionale in rappresentanza di UNICAS	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	16/12/2022	Titolo Evento "Tecnologie applicate ai beni e alle attività culturali. Il Centro di Eccellenza DTC LAZIO e i progetti UNICAS", titolo intervento prof. Sansone: MiRA: Mixed Reality Ambientale.Un CMS per l'exhibit design museale	Frosinone	€	Istituzioni pubbliche e imprese

Sansone Marcello	16/12/2022	Titolo Evento "Innovazione Sociale e sistema di conoscenze per l'agroalimentare": Intervento al Workshop "Lo sviluppo locale come processo indispensabile per la tutela e la valorizzazione del paesaggio.La centralità dei saperi e la necessità di connessione fra gli stessi"	Frosinone	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	4/12/2022	Titolo Evento: TUTELA E VALORIZZAZIONE DELLE AREE INTERNE, Titolo intervento prof. Sansone: "Marchio collettivo d'area come sintesi della strategia di marketing territoriale: un'indagine empirica"	Comune di Atina, Palazzo Ducale	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	14-15/11/2022	Relatore al Convegno "La gestione delle tecnologie emergenti per la sicurezza sostenibile"-L'Aquila- GSSI- Titolo relazione "Il ruolo dell'open innovation nella sicurezza e sostenibilità delle filiere"	L'Aquila	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	10/11/2022	Partecipazione al Consiglio Direttivo della DMO Lazio Meridionale, in rappresentanza di UNICAS.	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale	$\epsilon$	Istituzioni pubbliche e imprese

Sansone Marcello	28/10/2022	"Progettualità, tecnologie e sinergie per la valorizzazione dei beni culturali" Borse Mediterranea Turismo archeologico - titolo intervento Prof. Sansone: MiRa:     Mixed reality ambientale. Un CMS per l'exhibit design     museale	Paestum	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	11/10/2022	Conduzione del focus group DMO Lazio Meridionale	Formia	-€	Istituzioni pubbliche e imprese
Sansone Marcello	29/9/2022	Focus group "traiettorie evolutive DMO - Lazio Meridionale"	Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale	€	Istituzioni pubbliche e imprese
Trequattrini Raffaele	7/3/2024	Intervento a "A porte aperte" presso l'emittente tv Teleuniverso	Aquino	€	Telespettatori
Trequattrini Raffaele	9/5/2024	Intervento a "A porte aperte" presso l'emittente tv Teleuniverso	Aquino	€	Telespettatori
Trequattrini Raffaele	5/7/2024	Intervento alla presentazione del rapporto sull'Economia dell'Alto Lazio 2022/2023 della Camera di Commercio Rieti- Viterbo	Rieti	€	Imprenditori, privati
Trequattrini Raffaele	15/7/2024	Intervento alla presentazione del Corso di Alta Formazione in Esperto sostenibilità & Esg Management	Frosinone	€	discenti

Trequattrini Raffaele	4/12/2024	Intervento al convegno Sviluppo e sostenibilità: le cooperative come pilastro dell'Economia sociale organizzato dall'Associazione Generale Cooperative Italiane	N.D.	N.D.	Terzo settore
Trequattrini Raffaele	6/11/2024	Intervento al convegno Il partenariato pubblico- privato – Driver per il rilancio del territorio	Rocca d'Evandro	N.D.	Privati, imprenditori, terzo settore
Trinchi Alessandro	31/1/2024	I pressupposti dell'esecuzione forzata nel Corso di aggiornamento per custode giudiziario e delegato alle vendite	Rieti	N.D.	N.D.
Trinchi Alessandro	14/6/2024	Le opposizioni al processo esecutivo nel Corso di aggiornamento per custode giudiziario e delegato alle vendite	Rieti	N.D.	N.D.
Trinchi Alessandro	20/9/2024	La riforma Cartabia e gli effetti sul processo civile	Poggio Mirteto	N.D.	N.D.
Trinchi Alessandro	2/12/2024	Il correttivo Cartabia	Rieti	N.D.	N.D.
Zampaglione Angelo	21/3/2022	Il diritto penale e la giustizia riparativa: lo stato dell'arte e prospettive future	Corte di Cassazione	N.D.	Ordine degli Avvocati, AIGA, Studenti
Zampaglione Angelo	27/11/2023	Proscioglimento immediato e processo a carico dell'ente, nella giornata in memoria dell'Avv. Gianrico Ranaldi	Università La Sapienza, Roma	N.D.	N.D.

Zuccarino Sara	8/9/2023	Organizzazione Scientifica della Giornata di studi su "Sport, benessere e salute nel prisma di una società sostenibile"  Evento SCIRE- UNICAS	Castello angioino di Gaeta	-€	Associazioni di volontariato; Cittadinanza; Professionisti in campo medico e giuridico
Zuccarino Sara	01/01/2023-in corso	Osservatorio giuridico "Identità genetica e genitorialità nell'era delle tecniche procreative"	Piattaforme social (Instagram e Linkedin)	€	Associazioni; Professionisti in campo medico e giuridico; Partecipanti individuali
Zuccarino Sara	10/5/2024	Relazione al Convegno internazionale "La modernización de la teoría general de lasobligaciones y contratos", Ivs civile salmanticense- SISDiC,. Titolo relazione: Gestione convenzionale delle tutele da inadempimento e «giusto rimedio».	Univ. Salamanca - Spagna	$\epsilon$	Professionisti, Accademici, Studenti
Zuccarino Sara	28/11/2024	International Workshop  Sustainable Legal Infrastructures: Comparative Responses Across Cultures and Systems (evento con l'esplicita menzione dell'Ateneo)	Vienna Schönbrunner Schloßstraße 47, Schönbrunn Palace	€	Cittadinanza, Professionisti, Accademici, Studenti,

## 7.5 Attività di formazione continua

#### Tabella Coordinatore Scientifico attività di formazione continua

	Nominativo Coordinator e Scientifico	Denominazione del Corso (es. Master Executive in, Master Valore PA in)	Numer o totale moduli erogati	Numer o totale di ore erogate	Numero totale di CFU (crediti formativi professionali ) erogati se riconosciuti	Numer o totale discenti	Numero totale docenti coinvolti complessi -vamente	Numer o docenti del DipEG	Numero docenti esterni all'Atene o	Numero organizzazion i esterne coinvolte come utilizzatrici dei programmi	di cui Impres e no profit
1	Prof. Carmelo Intrisano	Master di I livello in "Analisi e pianificazione finanziaria" A.A. 2022/2023		1.50 0	60	26	20	8	12	2	0
2	Prof. Carmelo Intrisano	Master EXECUTIVE di II livello in "Gestione finanziaria nella PA" A.A. 2022/2023		1.50 0	60	3	16	6	10	3	0
3	Prof. Carmelo Intrisano	Master EXECUTIVE di II livello in "Finanza e gestione del rischio" A.A. 2022/2023		1.50 0	60	3	18	8	10	1	0
4	Prof. Carmelo Intrisano	Master EXECUTIVE di II livello in "Pianificazione e Controllo Finanziario nelle Aziende Sanitarie" A.A. 2022/2023			60	3	20	5	15	3	
5	Prof. Carmelo Intrisano	Master di I livello in "Analisi e pianificazione finanziaria" A.A. 2023/2024			60	20	19	9	10		
6	Prof. Carmelo Intrisano	Master di I livello in "Analisi e pianificazione finanziaria" A.A. 2024/2025		1.50 0	60	33	21	9	12	0	0
7	Prof. Carmelo Intrisano	Master EXECUTIVE di II livello in "Gestione finanziaria nella PA" A.A. 2022/2023		1.50 0	60	3	17	8	9	2	0

8	Prof. Carmelo Intrisano	Master EXECUTIVE di II livello in "Finanza e gestione del rischio" A.A. 2022/2023		1.50 0	60	3	20	8	12	2	0
9	Prof. Carmelo Intrisano	Master EXECUTIVE di II livello in "Pianificazione e Controllo Finanziario nelle Aziende Sanitarie " A.A. 2022/2024			60	3	22	6	16	3	0
1	Prof. Roberto Bruni	Entrepreneurship , Business and Career (EBC) 2023	7	24	4	41	7	4	3	0	0
1	Prof. Roberto Bruni	Entrepreneurship , Business and Career (EBC) 2024	7	24	4	75	7	4	3	0	0
1 2	Prof. Fabio Nappo	Percorso Abilitante 30/60 cfu	1	18	3	1500	1	10	0	0	0
1 3	Prof. Fabio Nappo	Corso di Alta formazione in Gestore della Crisi d'impresa 2024		40	24		28	3	25	1	1

## Tabella docenti attività formazione continua

Nominativo del docente		Nominativo del Coordinatore Scientifico	Denominazione del modulo/i oppure argomento/i	Numero totale di ore erogate	Numero totale di CFU (crediti formativi professionali) erogati se riconosciuti	Numero totale discenti
---------------------------	--	--	---	---------------------------------------	---	------------------------------

	T			1	
Bruni Roberto	MASTER IN MANAGEMENT DELLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE E FORMATIVE. COMPETENZE E INNOVAZIONE PER DOCENTI, MIDDLE MANAGEMENT E DIRIGENZA SCOLASTICA 2022	Castellani Loriana	Gli strumenti manageriali (controllo di gestione e project management)		15
Bruni Roberto	Master Management per la valorizzazione del patrimonio culturale, ambientale ed enogastronomico delle aree montane 2022	Meglio Lucio	Ecoturismo e marketing della montagna		15
Bruni Roberto	Master Executive di II Livello in "Selezione,Sviluppo e Innovazione nella Gestione delle Risorse Umane 2022	Castellani Loriana	Il project management		15
Bruni Roberto	MASTER IN MANAGEMENT DELLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE E FORMATIVE. COMPETENZE E INNOVAZIONE PER DOCENTI, MIDDLE MANAGEMENT E DIRIGENZA SCOLASTICA 2023	Castellani Loriana	Gli strumenti manageriali (controllo di gestione e project management)		15
Bruni Roberto	Master Management per la valorizzazione del patrimonio culturale, ambientale ed enogastronomico delle aree montane 2023	Meglio Lucio	Ecoturismo e marketing della montagna		15

Bruni Roberto	Master Executive di II Livello in "Selezione,Sviluppo e Innovazione nella Gestione delle Risorse Umane 2023	Castellani Loriana	II project management		15
Bruni Roberto	Corso di Alta Formazione in "Progettazione e pianificazione dello sviluppo territoriale" 2024	Meglio Lucio	Laboratorio per la progettazione e l'analisi del territorio		15
Bruni Roberto	MASTER IN MANAGEMENT DELLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE E FORMATIVE. COMPETENZE E INNOVAZIONE PER DOCENTI, MIDDLE MANAGEMENT E DIRIGENZA SCOLASTICA 2024	Castellani Loriana	Gli strumenti manageriali (controllo di gestione)		15
Bruni Roberto	MASTER IN MANAGEMENT DELLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE E FORMATIVE. COMPETENZE E INNOVAZIONE PER DOCENTI, MIDDLE MANAGEMENT E DIRIGENZA SCOLASTICA 2024	Castellani Loriana	Gli strumenti manageriali (project management)		15
Bruni Roberto	Entrepreneurship, Business and Career (EBC) 2023	Bruni Roberto	Marketing plan	3	41
Bruni Roberto	Entrepreneurship, Business and Career (EBC) 2024	Bruni Roberto	Marketing plan	3	75

Cuozzo Benedetta	Docente nel Master Executive di II livello INPS Gestione finanziaria nella PA 22/23	Intrisano Carmelo	Esercitazione	4	3
Cuozzo Benedetta	Docente nel Master di I livello in Analisi e Pianificazione Finanziaria	Intrisano Carmelo	Modelli di analisi e valutazione finanziaria	16	26
Cuozzo Benedetta	Docente nel Master Executive di II livello INPS Pianificazione e Controllo Finanziario nelle Aziende Sanitarie 22/23	Intrisano Carmelo	Armonizzazione contabile nelle aziende sanitarie	5	3
Cuozzo Benedetta	Percorsi abilitanti	Nappo Fabio			1500
Cuozzo Benedetta	Corso di Alta Formazione per "Gestori della crisi d'impresa" a.a. 2024/2025		Evoluzione della disciplina della crisi d'impresa. Il significato di crisi e di insolvenza. Panoramica degli strumenti di regolazione della crisi e dell'insolvenza	2	
Cuozzo Benedetta	Corso "Entrepreneurship, Business and Career (EBC) - interdepartmental module" 2023	Bruni Roberto	Business planning	3	
Cuozzo Benedetta	Corso "Entrepreneurship, Business and Career (EBC) - interdepartmental module" 2022	Bruni Roberto	Business planning	3	
Cuozzo Benedetta	Corso di Alta Formazione "Esperto Ambientale" 2024		ESG e Bilancio di sostenibilità	20	
Cuozzo Benedetta	Corso di Alta Formazione "Esperto Ambientale" 2023		ESG e Bilancio di sostenibilità	20	

Di Palo CInzia	Percorsi abilitanti	Nappo Fabio		18	3	
Di Palo CInzia	Percorsi abilitanti	Nappo Fabio		42	7	
Esposito Piero	Master I livello in Analisi e Pianificazione finanziaria	Intrisano Carmelo		6		20
Esposito Piero	Master di II livello in Europrogettazione	Intrisano Carmelo		10		40
Esposito Piero	Master di I livello in Analisi e Pianificazione Finanziaria	Intrisano Carmelo	Scenari del mercato del lavoro	6		22
Esposito Piero	Master di I livello in Analisi e Pianificazione Finanziaria	Intrisano Carmelo	Scenari del mercato del lavoro	6		20
Fedele Maria	Docente formatore per il Master di I livello "Analisi e pianificazione finanziaria" -	Intrisano Carmelo	"Finanza e valore"	21		26
Fedele Maria	Docente formatore per il Master Executive di II livello in "Finanza e gestione del rischio"	Intrisano Carmelo	"Gestione strategica e controllo"	11		3
Fedele Maria	Docente formatore per il Master Executive di I livello in "Gestione finanziaria nella PA"	Intrisano Carmelo	"Economia e gestione nella PA"	14		3

Fedele Maria	Docente formatore per il Master di I livello "Analisi e pianificazione finanziaria"	Intrisano Carmelo	Finanza e valore	21	26
Fedele Maria	Docente formatore per il Master Executive di Il livello in "Finanza e gestione del rischio"	Intrisano Carmelo	"Gestione strategica e controllo"	8	2
Fedele Maria	Docente formatore per il Master Executive di I livello in "Gestione finanziaria nella PA"	Intrisano Carmelo	"Economia e gestione nella PA"	14	3
Fedele Maria	Docente formatore per il Master di I livello "Analisi e pianificazione finanziaria"	Intrisano Carmelo	Finanza e valore	21	26
Fedele Maria	Docente formatore per il Master Executive di Il livello in "Finanza e gestione del rischio"	Intrisano Carmelo	"Gestione strategica e controllo"	8	3
Fedele Maria	Docente formatore per il Master Executive di I livello in "Gestione finanziaria nella PA"	Intrisano Carmelo	"Economia e gestione nella PA"	14	3
Formisano Vincenzo	Docente formatore per il Master Executive di II livello in "Finanza e gestione del rischio"	Intrisano Carmelo	"Gestione strategica e controllo"	1	2
Formisano Vincenzo	Docente formatore per il Master Executive di I livello in "Gestione finanziaria nella PA"	Intrisano Carmelo	"Economia e gestione nella PA"	1	3
Formisano Vincenzo	Docente formatore per il Master Executive di Il livello in "Finanza e gestione del rischio"	Intrisano Carmelo	"Gestione strategica e controllo"	1	3

Formisano Vincenzo	Docente formatore per il Master Executive di I livello in "Gestione finanziaria nella PA"	Intrisano Carmelo	"Economia e gestione nella PA"	1	3
Formisano Vincenzo	Docente formatore per il Master Executive di Il livello in "Finanza e gestione del rischio"	Intrisano Carmelo	"Gestione strategica e controllo"	1	3
Formisano Vincenzo	Docente formatore per il Master Executive di I livello in "Gestione finanziaria nella PA"	Intrisano Carmelo	"Economia e gestione nella PA"	1	3
Intrisano Carmelo	Master di I livello in "Analisi e pianificazione finanziaria" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo		116	26
Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Gestione finanziaria nella PA" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo		93	3
Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Finanza e gestione del rischio" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo		102	3
Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Pianificazione e Controllo Finanziario nelle Aziende Sanitarie" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo		93	3
Intrisano Carmelo	Master di I livello in "Analisi e pianificazione finanziaria" A.A. 2023/2024	Intrisano Carmelo		114	20
Intrisano Carmelo	Master di I livello in "Analisi e pianificazione finanziaria" A.A. 2024/2025	Intrisano Carmelo		61	33

Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Gestione finanziaria nella PA" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo	55	3
Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Finanza e gestione del rischio" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo	49	3
Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Pianificazione e Controllo Finanziario nelle Aziende Sanitarie " A.A. 2022/2024	Intrisano Carmelo	65	3
Intrisano Carmelo	Master di I livello in "Analisi e pianificazione finanziaria" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo	30	26
Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Gestione finanziaria nella PA" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo	31	3
Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Finanza e gestione del rischio" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo	28	3
Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Pianificazione e Controllo Finanziario nelle Aziende Sanitarie" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo	40	3
Intrisano Carmelo	Master di I livello in "Analisi e pianificazione finanziaria" A.A. 2023/2024	Intrisano Carmelo	20	20
Intrisano Carmelo	Master di I livello in "Analisi e pianificazione finanziaria" A.A. 2024/2025	Intrisano Carmelo	9	33
Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Gestione finanziaria nella PA" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo	25	3

Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Finanza e gestione del rischio" A.A. 2022/2023	Intrisano Carmelo		18	3
Intrisano Carmelo	Master EXECUTIVE di II livello in "Pianificazione e Controllo Finanziario nelle Aziende Sanitarie " A.A. 2022/2024	Intrisano Carmelo		30	3
Porcelli Maria	Corso di Alta Formazione per "Gestori della crisi d'impresa" a.a. 2024/2025		Liquidazione giudiziale		
Porcelli Maria	Percorsi abilitanti	Nappo Fabio	Diritto privato		
Porcelli Maria	Master di secondo livello in "Organizzazioni Complesse, Innovazione Sociale e Fundraising Management" (M.O.I.S.), a.a.2022/2023		Elementi di diritto civile per le organizzazioni complesse"	16	
Porcelli Maria	Master di secondo livello in "Organizzazioni Complesse, Innovazione Sociale e Fundraising Management" (M.O.I.S.), a.a.2023/2024		Elementi di diritto civile per le organizzazioni complesse"	16	
Porcelli Maria	Master di secondo livello in Management dell'Accoglienza Migratoria. Strumenti per lo Sviluppo Sostenibile (M.A.M.), a.a.2022/2023		"Diritti e tutela dei minori non accompagnati"	8	
Porcelli Maria	Master di secondo livello in Management dell'Accoglienza Migratoria. Strumenti per lo Sviluppo Sostenibile (M.A.M.), a.a.2023/2024		"Diritti e tutela dei minori non accompagnati"	8	
Porcelli Maria Porcelli	Master in "Analisi e pianificazione finanziaria", presso l'Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale a.a.2022/2023 Master in "Analisi e		"Elementi di diritto dei contratti finanziari d'impresa".		
Maria	pianificazione		dei contratti		

	finanziaria", presso l'Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale	finanziari d'impresa".		
Porcelli Maria	a.a.2023/2024  Master Executive di secondo livello in "Management del Benessere e della Salute Mentale dell'Adolescente" a.a.2022/2023	Adolescenza e adozioni		
Porcelli Maria	Master Executive di secondo livello in "Management del Benessere e della Salute Mentale dell'Adolescente" a.a.2023/2024	Adolescenza e adozioni		
Prisco Immacolata	Docente alla Scuola di alta formazione per avvocati in diritto della persona, delle relazioni familiari e dei minorenni di "Cammino in collaborazione con i dipartimenti di giurisprudenza delle Università di Roma Tre, Cassino-Lazio Meridionale	Modulo: "Costituzione dell'unione civile. I doveri e i diritti reciproci. Lo scioglimento dell'unione civile"	2	30
Prisco Immacolata	Docente al Master Executive di II livello in "Disability Manager per l'inclusione sociale e la valorizzazione delle diversità"	Modulo: "Strumenti di diritto privato in materia di diversità e disabilità"	11	4
Prisco Immacolata	Master EXECUTIVE di I livello in "ICT e Progettazione: le nuove tecnologie per l'apprendimento"	Corso: "La tutela legale nei social network"	10	3
Prisco Immacolata	Docente al Master Executive di II livello in "Disability Manager per l'inclusione sociale e la valorizzazione delle diversità"	Modulo: "Strumenti di diritto privato in materia di diversità e disabilità"	21	4
Prisco Immacolata	Docente al Master Executive di II livello in "Disability Manager e management dell'inclusione sociale"	"Strumenti di diritto privato in materia di diversità e disabilità" a.a.2021/2022	10	4
Prisco Immacolata	Master EXECUTIVE di I livello in "ICT e Progettazione: le nuove	Corso: "La tutela legale nei social network"	8	3

	tecnologie per l'apprendimento"				
Prisco Immacolata	Docente nell'ambito della Scuola Superiore della Magistratura - Formazione territoriale di Lecce		La tutela delle fragilità nel corso dell'esistenza: maternità surrogata, amministrazione di sostegno, suicidio assistito".	1	90
Prisco Immacolata	Master di I livello in "Il ruolo della Pubblica Amministrazione nel riutilizzo sociale dei beni confiscati alle mafie"	Di Santo Luigi	Modulo: "Il recupero dei beni confiscati nella normativa civilistica"	35	68
Sansone Marcello	Attività di docenza: Master in Food and Wine Business presso LUISS			15	
Sansone Marcello	Attività di docenza: Master di II livello in Organizzazioni Complesse, Innovazione Sociale e Fundraising Management (M.O.I.S.)			8	
Sansone Marcello	Master EXECUTIVE di II livello in Management delle istituzioni scolastiche e formative (MISEF)			12	
Sansone	Master in Food and Wine			10	
Marcello Sansone	Business presso LUISS  Master in Food and Wine				
Marcello	Business presso LUISS			8	
Sansone Marcello	Master di II livello in Organizzazioni Complesse, Innovazione Sociale e Fundraising Management (M.O.I.S.)			24	
Sansone Marcello	Master EXECUTIVE di II livello in "Esperto in Orientamento formativo e scolastico (ORFEO)			8	
Trequattrini Raffaele	Docente nel Master Executive di II livello INPS Pianificazione e Controllo Finanziario nelle Aziende Sanitarie	Intrisano Carmelo	L'armonizzazione contabile nelle aziende sanitarie	5	3
Trequattrini Raffaele	Docente nel Master Executive di II livello INPS Finanza e gestione del rischio		Analisi e misurazione delle performance	5	3
Zuccarino Sara	Master EXECUTIVE di I livello in "ICT e Progettazione: le nuove tecnologie per l'apprendimento"		"Diritti e doveri nella società della tecnologia"	10	3

Zuccarino Sara	Scuola Forense per la preparazione all'esame di Avvocato istituita presso Il Consiglio dell'ordine degli Avvocati di Avellino			5	40
Zuccarino Sara	Master EXECUTIVE di I livello in "ICT e Progettazione: le nuove tecnologie per l'apprendimento"		Corso: Diritti e doveri nella società della tecnologia"	8	3
Zuccarino Sara	Scuola Forense per la preparazione all'esame di Avvocato istituita presso Il Consiglio dell'ordine degli Avvocati di Avellino			5	40
Zuccarino Sara	Master di I livello in "II ruolo della Pubblica Amministrazione nel riutilizzo sociale dei beni confiscati alle mafie"	Di Santo Luigi	Modulo: "Il recupero dei beni confiscati nella normativa civilistica"	14	68

## 7.6 Altre attività

Nessun'altra attività presente.

#### 8 Riesame

#### 8.1 Riesame dell'attività di didattica

Il Riesame dell'attività didattica del Dipartimento di Economia e Giurisprudenza ha permesso di evidenziare il lavoro positivo svolto nel corso del triennio 2023-2025, con risultati ampiamente positivi rispetto a quanto delineato dal Piano Strategico del Dipartimento.

# Obiettivo 1. POTENZIARE L'ATTRATTIVITÀ NAZIONALE ED INTERNAZIONALE DELLA PROPOSTA FORMATIVA

#### Azioni

#### 1

Istituzione di una Commissione dipartimentale che abbia il compito di fare il punto sull'attuale offerta formativa del DIPEG con particolare riferimento alle seguenti azioni individuate dall'ateneo:

1a.

Rivedere e aggiornare l'offerta formativa con particolare attenzione:

- a) all'utilizzo delle nuove tecnologie e metodologie didattiche;
- b) allo sviluppo di competenze trasversali anche certificabili come microcredentials;
- c) all'introduzione di tematiche riguardanti l'innovazione digitale e la transizione ecologica;
- d) alle esigenze del mondo del lavoro;
- e) alla sostenibilità di lungo periodo dell'offerta formativa

1b.

Verificare il carico di studio in relazione alle effettive competenze in ingresso e agli obiettivi di apprendimento attesi.

1c.

#### Monitoraggio e riesame

In accordo con quanto riportato nella Scheda di Valutazione Dipartimentale al punto E.DIP.2, il Dipartimento effettua un monitoraggio costante dell'offerta formativa, a partire da eventuali criticità emerse, predisponendo azioni di miglioramento dell'offerta. Attraverso il lavoro predisposto dai Corsi di Studio, mediante la documentazione relativa alle Schede di Monitoraggio Annuale e al Riesame Ciclico, nonché l'elaborazione dei questionari di valutazione da parte di studenti e docenti, il Dipartimento acquisisce le valutazioni riportate nelle relazioni annuali della Commissione Paritetica.

L'attività è in costante svolgimento.

In data 09.01.2025 è stata istituita una Commissione, con delibera del CdD di Economia e Giurisprudenza.

La Commissione si è riunita nelle seguenti date, ed ha visto la partecipazione dei capi-uffico per la Didattica:

• 06.02.2025

Regolamento didattico di Ateneo: analisi del documento e proposte di modifica

• 05.03.25

Offerta formativa 2025-26

Analisi e discussione della documentazione trasmessa dall'Ufficio Ordinamenti didattici con particolare riguardo alla sostenibilità dell'offerta.

• 02.04.25

Offerta formativa 2025-26

Sostenibilità dell'offerta: requisiti di docenza

Analisi di breve e medio periodo in termini di organico del personale docente

• 09.06.25

Analisi del documento "Bozza Regolamento Didattico di Ateneo" e del documento "Schema tipo Regolamento Didattico CdS" e avvio dei lavori dei presidenti dei CdS per la redazione dei RDCdS

Per ciò che concerne l'Azione descritta nel Piano Strategico Dipartimentale 2023-2025, uno degli indici propri dell'azione stessa, riguardante gli avvii di carriera, può essere sintetizzato nel seguente modo: dopo una flessione di circa il 28,5% degli avvii di carriera

Migliorare ed ampliare l'offerta formativa e i servizi connessi alla formazione continua.

rilevati passando dall'a.a. 2021/2022 all'a.a. 2022/2023, per l'a.a. 2023/2024 rispetto al precedente si registra un aumento del 28,6%, permettendo di raggiungere ampiamente il livello dell'indicatore descritto nel Piano Strategico Dipartimentale 2023-2025. In secondo luogo, per ciò che riguarda un altro indice, l'incremento degli avvii di carriera nelle Lauree Magistrali, dopo una flessione di circa il 9% degli avvii di carriera rilevati passando dall'a.a. 2021/2022 all'a.a. 2022/2023, per l'a.a. 2023/2024 rispetto al precedente si registra un aumento del 57,4%, permettendo di raggiungere ampiamente il livello dell'indice descritto nel Piano Strategico Dipartimentale 2023-2025

2.

Creazione di un gruppo di lavoro, possibilmente coadiuvato da PTA dedicato, con compiti di elaborazione di una strategia di comunicazione e orientamento propria del DIPEG, nonché di pianificazione e organizzazione di:

- a) eventi di accoglienza delle matricole, anche per favorirel'integrazione degli studenti internazionali;
- b) progetti di collaborazione con scuole, uffici scolastici e aziende partner anche in vista dell'elaborazione di percorsi per le competenze trasversali e per l'orientamento (PCTO).

Sono stati organizzati periodicamente dei momenti di accoglienza per gli studenti stranieri, a cura del Delegato Rettorale per l'Internazionalizzazione e degli Uffici preposti.

3.

Potenziamento della dimensione internazionale del Dipartimento attraverso:

- a) la riserva di almeno un contratto a sezione dedicato al coinvolgimento di 'visiting professors' e 'visiting Ph.D. students' nelle attività didattiche;
- b) la diffusione all'interno del Dipartimento dei bandi per la mobilità internazionale di docenti, studenti e personale TAB prevedendo comunicazioni periodiche da parte del delegato all'internazionalizzazione;

Contratti di "visiting students" hanno riguardato l'attività di dottorandi internazionali nei mesi di gennaio, febbraio, marzo, ed aprile 2025.

Il Dipartimento periodicamente, anche riproponendo comunicazioni di bandi da parte dell'Ateneo, diffonde notizie e documenti collegati riguardanti bandi per la mobilità internazionale Erasmus e Erasmus+.

Il Consiglio di Dipartimento ha proceduto ad illustrare più volte inserendo come punti all'OdG, nel corso del triennio 2022-2024, le caratteristiche della stipula di accordi per il rilascio di titoli congiunti.

congiunte con partner internazionali, eventualmente nell'ambito di reti ed alleanze europee.	
di doppi titoli e di iniziative	
informativo sulle procedure e i requisiti per la stipula e il rinnovo di accordi internazionali per il rilascio	
c) l'organizzazione, all'interno di una delle sedute del Consiglio di Dipartimento, di un seminario	

# Obiettivo 2. SOSTENERE GLI STUDENTI NEL PERCORSO DI APPRENDIMENTO DURANTE TUTTO IL PERCORSO UNIVERSITARIO

Azioni	Monitoraggio e riesame
1.	In occasione della discussione all'interno del Consiglio di
Duranisiana di dua incontri	Dipartimento prevista per il mese di gennaio, la relazione della
Previsione di due incontri	Commissione Paritetica viene regolarmente illustrata e discussa anche
all'anno, in coincidenza con il	sulla base di criticità e proposte di azioni di miglioramento.
termine dei due semestri, tra	
CDD, Gruppo AQ e	
Commissione Paritetica per:	
a) and a state of the state of	
a) monitorare l'andamento dei	
suddetti indicatori per i vari	
CdS;	
b) individuare le possibili cause;	
b) marviduare le possibili cause,	
c) proporre interventi correttivi	
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	

#### 8.2 Riesame dell'attività di ricerca

I dati presentati nelle sezioni precedenti evidenziano una discreta apertura internazionale della produzione scientifica; tuttavia, la collaborazione interdisciplinare interna risulta ancora limitata, con solo 11 prodotti che coinvolgono settori scientifico-disciplinari differenti. Questo aspetto suggerisce l'opportunità di incentivare progetti trasversali all'interno della struttura, che potrebbero favorire sia l'innovazione sia la coesione accademica. Un elemento di riflessione risiede nella quota di docenti inattivi, pari al 18% del totale, che rappresenta un indicatore critico per la produttività complessiva. I prodotti della ricerca (articoli scientifici, monografie, curatele, contributi in volume, etc.) sono stati selezionati in base a:

- **Pertinenza**: rilevanza rispetto agli ambiti disciplinari e agli obiettivi strategici dell'Ateneo.
- Qualità scientifica: valutata attraverso indicatori come l'impact factor delle riviste, il numero di citazioni e il prestigio dell'editore.
- Originalità e innovatività: capacità del prodotto di apportare contributi significativi al progresso della disciplina.

• Collaborazioni internazionali: coinvolgimento in progetti di ricerca di respiro internazionale.

Il Monitoraggio e il conseguente Riesame dell'attività di ricerca Dipartimentale viene svolto annualmente dal Dipartimento ha evidenziato che la produzione scientifica complessiva appare solida e ben orientata ai criteri VQR, con un'elevata incidenza di pubblicazioni in sedi di qualità (Classe A, Q1, alti punteggi IR), il che consente di attendersi un risultato complessivamente positivo, con una performance coerente con una strategia di valorizzazione della qualità.

Il numero di prodotti si mantiene pressoché costante durante il triennio con un rapporto tra prodotti eccellenti (articoli in Fascia A e articoli considerati eccellenti per i settori bibliometrici) e il totale dei prodotti pari al 70%.

Obiettivo 1. PROMUOVERE LA QUALITÀ DELLA RICERCA					
Monitoraggio e riesame					
Tale azione non ha avuto riscontro nelle attività del Dipartimento, in quanto i requisiti minimi per l'accesso al ruolo di professore di I e II fascia sono fortemente eterogenei tra i diversi settori concorsuali presenti nel corpo docente del Dipartimento. Il Dipartimento fa propri quindi i criteri previsti per l'accesso ai diversi ruoli stabiliti per l'Abilitazione Scientifica Nazionale per i diversi settori concorsuali.					
Azione attualmente messa in essere dai Responsabili di Sezione. Ogni Sezione del Dipartimento effettua annualmente una ricognizione dei prodotti della ricerca degli afferenti ai fini dell'attuazione di un meccanismo di premialità per la distribuzione dei FAR basato sul numero e la qualità delle pubblicazioni.					
ARE LA PARTECIPAZIONE A PROGETTI DI RICERCA NAZIONALI E A BANDI COMPETITIVI, FINANZIAMENTI E					
Monitoraggio e riesame					
Tale azione non è stata messa in essere, essendo la ripartizione dei FAR presa in esame solamente in relazione all'Obiettivo 1 come meccanismo generale di premialità.					

progentane proceeding 1:42					
presentano progettualità nazionali e internazionali					
mazionan e internazionan					
Obiettivo 3. POTENZIARE LE STRATEGIE DI FORMAZIONE, DI MOBILITA' DEI					
	RI E LA FINALIZZAZIONE INDUSTRIALE DEI DOTTORATI				
DI RICERCA Azioni Monitoraggio e riesame					
AZIUIII	Monitoraggio e riesame				
1.	Azione intrapresa nel Dottorato in Economia e Management per				
I	l'Innovazione e la Sostenibilità nel Ciclo XL, come si evince dalla				
Incremento del grado	Relazione di Autovalutazione del Dottorato.				
d'internazionalizzazione del dottorato attraverso					
l'inserimento nel Collegio					
dei docenti di componenti					
provenienti da università					
ed enti di ricerca					
internazionali					
2.	Azione non ancora intrapresa.				
Incremento del grado					
d'internazionalizzazione					
del dottorato attraverso					
una semplificazione delle					
procedure di accesso ai					
dottorati per studenti					
stranieri.					
3.	Il Collegio dei Docenti dei due Dottorati incardinati nel Dipartimento				
J.	ha effettuato ed effettua costantemente un monitoraggio dei prodotti				
Miglioramento della					
qualità della ricerca del	Dipartimentale di Ricerca e Terza Missione negli anni 2023 e 2024.				
Collegio dei Dottorati					

#### 8.3 Riesame dell'attività di terza missione

Nel periodo di riferimento il Dipartimento ha promosso e realizzato una pluralità di attività scientifiche e divulgative, con l'obiettivo di valorizzare la ricerca, rafforzare la terza missione e incentivare il dialogo con il territorio e la comunità scientifica nazionale e internazionale.

I report di censimento, elaborati dall'Ufficio SCIRE relativi ai diversi Dipartimenti, mostrano che le attività di PE prodotte negli anni 2022-2024 dal DIPEG sono state realizzate nonostante le limitate, spesso assenti, risorse finanziarie sia interne sia esterne. Il reperimento di fondi da

utilizzare per sostenere e ampliare le attività di Public Engagement rappresenta, infatti, un punto di grande criticità. È migliorata, invece, la capacità di pubblicizzazione degli eventi, grazie ad una capillare campagna di informazione promossa da SCIRE, sia mediante conferenze e comunicati stampa che attraverso i social media (pagina facebook di SCIRE); tutto ciò si è tradotto in una maggiore partecipazione di pubblico alle iniziative rispetto agli anni precedenti. Come dimostra l'incremento numerico delle attività censite, si è registrata una maggiore sensibilità dei docenti del DIPEG nei confronti del PE e del suo importante compito. Possiamo concludere che l'obiettivo, relativo al Public engagement, dichiarato nella Scheda di Monitoraggio Annuale delle Attività di Ricerca e Terza Missione/Impatto Sociale 2024, è stato in gran parte raggiunto.

Inoltre, si segnala comei punto di forza dell'attività di Public Engagement il grande dinamismo nelle attività di Terza Missione da parte degli afferenti del DIPEG, espressione della doppia anima (economica e giuridica). Punti di debolezza invece sono da indicare in relazione all'esiguità delle risorse finanziarie disponibili, e all'assenza di una modalità di monitoraggio "unica" relativa a tutti i segmenti delle attività rientranti nella categoria della Terza missione e Attività di ricerca. Si segnala, inoltre, la difficoltà espressa da alcuni afferenti al DIPEG di dover compilare un google-moduli per ogni singola attività di PE.

Infine in tema di opportunità riscontrate, si segnala la forte connessione con il territorio per quanto concerne gli aspetti socio-culturali, il buon clima di collaborazione con la comunità scolastica del territorio in particolare nella realizzazione di attività laboratoriali di educazione alla cittadinanza.

Obiettivo 1. POTENZIARE E QUALIFICARE ATTIVITÀ E RETI DI RELAZIONI							
PER FAVORIRE IL TRA	PER FAVORIRE IL TRASFERIMENTO TECNOLOGICO, LE FORMA DI RELAZIONE						
ISTITUZIONALE, IL SUPPORTO ALLA PROTEZIONE E GESTIONE DELLA							
PROPRIETA' INTELLETTUALE, LA REALIZZAZIONE DI SPIN-OFF E START-UP							
Azioni	Monitoraggio e riesame						
1. CFU sul trasferimento	Relativamente all'attività di ricerca quattro studenti su sette (57%) del Dottorato in Economia e Management per l'Innovazione e la Sostenibilità, come si evince dalla relazione di Autovalutazione dello						
tecnologico nel piano di	stesso Dottorato, hanno effettuato attività di						
studio dei dottorati del Dipartimento	ricerca in collaborazione con altre università e di aver svolto attività di trasferimento tecnologico in collaborazione con le imprese. Inoltre, l'azione di monitoraggio e di conseguente riesame ha permesso di evidenziare un aumento del numero di spin-off rispetto agli anni precedenti, permettendo di migliorare il livello dell'indicatore del numero di spin-off e start-up dichiarato nel Piano Strategico Dipartimentale per il triennio 2023-2025. Nel periodo di riferimento sono stati attivati 2 spin-off.						
Obiettivo 2. POTENZIAR ENGAGEMENT	E E MONITORARE LE ATTIVITÀ DI PUBLIC						
2.	L'azione di monitoraggio e di Riesame, basata sull'analisi delle Relazioni sull'Attività di Ricerca e Terza Missione ha permesso di						
Organizzazione al livello	evidenziare il sostanziale costante contributo nel triennio 2023-2025						
Dipartimentale di eventi di	rappresentato dalle iniziative dipartimentali, le quali hanno incluso						
Public Engagement nelle	anche pubblicazioni a carattere divulgativo, partecipazione e						
scuole del territorio	interventi a convegni, seminari e tavole rotonde. Le attività hanno						
	coinvolto diverse unità di personale docente e ricercatore del						
	Dipartimento e sono state rivolte a pubblici differenziati (studenti,						

studiosi, operatori del settore, cittadinanza). Quanto rilevato consente
di affermare che l'indice costituito dal numero di partecipanti agli
eventi di Public Engagement organizzati dal Dipartimento, dichiarato
in sede di stesura del Piano Strategico Dipartimentale per il triennio
2023-2025, è stato raggiunto.

#### 8.4 Analisi SWOT

L'attività di Monitoraggio e Riesame consente di delineare i seguenti punti di forza (Strenghts) e di debolezza (Weaknesses) interni al Dipartimento, nonché le opportunità (Opportunities) e le minacce (Threats) basati sulla conoscenza dell'ambiente esterno in cui il Dipartimento si trova ad operare.

#### Punti di forza:

- a) Monitoraggio della produzione scientifica
- b) Attività dei Laboratori, che registra un aumento della produzione scientifica nel corso degli ultimi 3 anni
- c) Aumento del numero dottorandi grazie a cofinanziamenti esterni
- d) Consolidamento dell'attività dei Dottorati di Ricerca del Dipartimento
- e) Reclutamento di nuovi RTD relativamente agli ultimi 3 anni
- f) Grande dinamismo nelle attività di Terza Missione da parte degli afferenti del DIPEG, espressione della doppia anima (economica e giuridica).

#### Punti di debolezza e cause:

Un punto di relativa debolezza è da individuare nel numero di partecipazioni a bandi competitivi sia nazionali che internazionali.

#### Eventuali azioni correttive:

Favorire l'aumento del numero dei docenti partecipanti a bandi competitivi, anche mediante il supporto di personale amministrativo dedicato.

## 9 Linee Strategiche e obiettivi dipartimentali

Il Dipartimento di Economia e Giurisprudenza, nel Piano Strategico 2023–2025, ha definito la propria missione individuando indirizzi e obiettivi da realizzare in relazione alle tre linee fondamentali dell'attività accademica: didattica, ricerca e terza missione. Ispirandosi ai principi di indipendenza, meritocrazia, integrità, imparzialità, apertura, ascolto, dialogo, rispetto e sostenibilità, il Dipartimento, in coerenza con quanto espresso dall'Ateneo nel Piano Strategico 2023–2025, promuove la creazione, il trasferimento e il progresso della conoscenza per rispondere ai bisogni di alta formazione e di ricerca della società, con una forte apertura internazionale.

Gli obiettivi strategici sono stati individuati tenendo conto dei risultati del riesame periodico (Sezioni 8.1–8.3) e delle criticità e opportunità emerse dall'analisi di contesto riportata in Sezione 8.4. In particolare, si è ritenuto prioritario:

- rafforzare l'attrattività nazionale e internazionale dei corsi di studio, anche attraverso l'innovazione didattica e la digitalizzazione;
- sostenere in maniera più strutturata gli studenti lungo tutto il percorso formativo, riducendo abbandoni e irregolarità;
- consolidare la dimensione internazionale della ricerca e della formazione, valorizzando la partecipazione a reti, progetti e partenariati;
- accrescere l'impatto sociale e territoriale delle attività di terza missione, con attenzione al public engagement e al trasferimento di conoscenze.

Tali obiettivi, che nelle sottosezioni seguenti vengono articolati in azioni, responsabilità e indicatori di monitoraggio, rispondono direttamente alle debolezze e minacce emerse nell'analisi di contesto e rappresentano la naturale prosecuzione delle linee già delineate dal Piano Strategico Dipartimentale, in piena coerenza con gli assi e gli obiettivi del Piano Strategico di Ateneo 2023–2025.

#### 9.1 Dichiarazione degli obiettivi di didattica

Alla luce del riesame svolto nella Sezione 8 e delle criticità e opportunità emerse dall'analisi di contesto (Sez. 8.4), il Dipartimento ha definito i propri obiettivi di didattica in coerenza con il Piano Strategico di Ateneo 2023–2025 e con il Piano Strategico Dipartimentale 2023–2025. In particolare, i dati di monitoraggio hanno messo in evidenza punti di forza (come la buona soddisfazione degli studenti e gli esiti occupazionali positivi per alcuni CdS) e debolezze persistenti (ritardi nelle carriere, difficoltà nel primo anno, limitata internazionalizzazione di alcuni corsi). Tenendo conto di questo quadro, il Dipartimento ha ritenuto prioritario:

- rafforzare l'attrattività nazionale e internazionale dell'offerta formativa, aggiornando i CdS con attenzione a digitalizzazione, transizione ecologica e microcredential;
- sostenere gli studenti lungo tutto il percorso universitario, migliorando servizi di tutorato, orientamento e accompagnamento, al fine di ridurre abbandoni e irregolarità di carriera;

• incrementare la dimensione internazionale della didattica, favorendo visiting professors, mobilità studentesca e accordi per doppi titoli.

Questi obiettivi, formulati con un orizzonte a breve-medio termine (entro il 2025), sono perfettamente in linea con gli assi strategici del PSA in materia di didattica (attrattività, innovazione, inclusione e internazionalizzazione) e rappresentano la naturale prosecuzione delle linee di sviluppo già avviate dal Dipartimento, con il coinvolgimento attivo di stakeholder interni (docenti, studenti, CdS) ed esterni (scuole, enti locali, imprese, partner internazionali).

Obiettivo 1. POTENZIARE L'ATTRATTIVITÀ NAZIONALE ED INTERNAZIONALE DELLA PROPOSTA FORMATIVA						
Scadenza: 2025 Azioni	Descrizione	Responsabilità	Monitoraggi o	Indicatori relativi all'obiettivo		
1.1 Istituzione di un'apposita Commissione dipartimentale	La Commissione è tenuta a fare il punto sull'attuale offerta formativa del DIPEG con particolare riferimento alle seguenti azioni individuate dall'ateneo:  1.a. Rivedere e aggiornare l'offerta formativa con particolare attenzione:  a) all'utilizzo delle nuove tecnologie e metodologie didattiche;  b) allo sviluppo di competenze trasversali anche certificabili come microcredentials;  c) all'introduzione di tematiche riguardanti l'innovazione digitale e la transizione ecologica.  1b. Verificare il carico di studio in relazione alle effettive competenze in ingresso e agli obiettivi di apprendimento attesi;	Dipartimento, Presidenti dei CdS del DIPEG;  Segreterie Didattiche, Commissione	Annuale	a) Numero di avvii di carriera (D.1.1); b) Numero di avvii di carriera di Laurea Magistrale (D.1.2); c) Numero di studenti iscritti (D.1.3); d) Numero di avvii di carriera di studenti stranieri (D.1.4); e) Numero di iscritti come studenti stranieri (D.1.5); f) Numero di corsi offerti (D.1.6); g) Valutazione basata sulla soddisfazione complessiva degli studenti (D.1.7 = iC25): h) Numero delle iniziative di orientamento presso gli Istituti		

	1c. Migliorare ed ampliare l'offerta formativa e i servizi			Superiori del bacino d'utenza del territorio
	connessi alla formazione continua			(D.1.8).
1.2 Creazione di un gruppo di lavoro, possibilmente coadiuvato da PTA	Il gruppo di lavoro deve elaborare una strategia di comunicazione e orientamento propria del DIPEG, nonché pianificare e organizzare:  a) eventi di accoglienza delle matricole, anche per favorire l'integrazione degli studenti internazionali; b) progetti di collaborazione con scuole, uffici scolastici e aziende partner anche in vista dell'elaborazione	_	Annuale	Numero eventi di orientamento
	di percorsi per le competenze trasversali e per l'orientamento (PCTO).			
1.3 Potenziamento della dimensione internazionale del Dipartimento	Si intende raggiungere l'obiettivo attraverso a) la riserva di almeno un contratto a sezione dedicato al	azione del Dipartimento, Delegati Erasmus CdS Segreteria Didattica,	Annuale	N. contratti/attività visiting; N. accordi internazionali stipulati o rinnovati; % studenti/docenti in mobilità

# Obiettivo 2. SOSTENERE GLI STUDENTI NEL PERCORSO DI APPRENDIMENTO DURANTE TUTTO IL PERCORSO UNIVERSITARIO

Scadenza: 2025

Azioni	Descrizione	Responsabilità	Monitoraggi	Indicatori
			0	
2.1 Previsione di due	Gli incontri sono volti a	Direttore del	Annuale	a) Numero di
incontri all'anno, in	a) monitorare	Dipartimento;		studenti attivi
coincidenza con il termine	l'andamento degli	Presidente		(D. 2.1. = iC15);
dei due semestri, tra CDD,	indicatori per i vari	Commissione		b) Numero di
Gruppo AQ e	CdS;	Paritetica;		studenti con
Commissione Paritetica	b) individuare le	Presidenti CdS		carriera regolare
	possibili cause;			(D. $2.2.$ =
	c) proporre	Segreteria Didattica		iIC01);
	interventi correttivi			c) Percentuale di
				laureati in corso
				(D. 2.3).
				, ,

Al fine di realizzare i suddetti obiettivi e le relative azioni, il Dipartimento attiva un coinvolgimento sistematico di soggetti interni ed esterni (altri Atenei, scuole, imprese, enti locali), come riportato nella tabella. Gli obiettivi proposti corrispondono pienamente a quelli del **Piano Strategico di Ateneo 2023–2025**: l'Obiettivo D.1 ("Potenziamento dell'attrattività nazionale e internazionale della proposta formativa") trova attuazione nell'Obiettivo 1.1 del Dipartimento, mentre l'Obiettivo D.2 ("Sostenere gli studenti lungo tutto il percorso universitario") è declinato nell'Obiettivo 1.2. L'Offerta Formativa del Dipartimento viene inoltre aggiornata con continuità, per rispondere alle esigenze del territorio e del mondo del lavoro, mettendo a disposizione della collettività conoscenze e strumenti utili al progresso sociale ed economico, in stretta connessione con la **Terza Missione**.

#### 9.2 Dichiarazione degli obiettivi di ricerca

Alla luce del riesame svolto nella Sezione 8, che ha evidenziato punti di forza (crescente produzione scientifica nei laboratori, aumento dei dottorandi grazie a cofinanziamenti esterni, consolidamento dei dottorati) e criticità persistenti (quota di personale inattivo, limitata partecipazione a bandi competitivi, debolezza delle collaborazioni interdisciplinari e internazionali), il Dipartimento definisce i propri obiettivi di ricerca in coerenza con il Piano Strategico di Ateneo 2023–2025 e con il Piano Strategico Dipartimentale 2023–2025.

Con un orizzonte di breve-medio termine (entro il 2025), si intendono perseguire tre linee strategiche prioritarie:

- Promuovere la qualità della ricerca, incentivando pubblicazioni di eccellenza e rafforzando meccanismi di premialità;
- Accrescere la partecipazione a bandi competitivi nazionali e internazionali, sostenendo progetti individuali e di gruppo;
- Rafforzare l'internazionalizzazione e la qualità della formazione dottorale, attraverso borse, mobilità internazionale e l'apertura del Collegio a componenti esteri.

Questi obiettivi corrispondono agli assi strategici di ricerca del PSA 2023–2025, in particolare all'Obiettivo R.1 ("Sostenere la qualità e la rilevanza della ricerca") e all'Obiettivo R.2 ("Promuovere la partecipazione a programmi competitivi nazionali e internazionali e favorire l'internazionalizzazione dei dottorati").

OBIETTIVO R.1: PROMUOVERE LA QUALITÀ DELLA RICERCA Scadenza: triennio 2025-2027				
Azioni	Descrizione	Responsabili tà	Monitoragg io	Indicatori
R.1.1 Percentuale di prodotti eccellenti ed estremamente rilevanti per le aree non bibliometriche	Introduzione di un numero minimo di pubblicazioni di fascia A ed eccellenti come requisito di accesso ai concorsi di selezione del personale docente e ricercatore richiesti dal Dipartimento	Direttore del Dipartimento ; Direttori di Sezione	Annuale	Percentuale dei migliori 3 articoli di Fascia A per docente
R.1.2 Percentuale di prodotti eccellenti del personale neo assunto nell'anno X rispetto a quelli assunti nell'anno 2021 per le aree non bibliometriche	Ripartizione dei fondi FAR con meccanismi di premialità a favore di docenti/ricercatori con pubblicazioni in fascia A	Direttore del Dipartimento ; Direttori di Sezione	Annuale	Percentuale dei migliori 3 articoli di Fascia A per docente
	_		_	

Obiettivo R.2. INCENTIVARE LA PARTECIPAZIONE A PROGETTI DI RICERCA NAZIONALI ED INTERNAZIONALI E A BANDI COMPETITIVI, FINANZIAMENTI E RICERCHE

Scadenza: triennio 2025-2027

Azioni	Descrizione	Responsabili	Monitoragg	Indicatori
		tà	io	
R.2.1. Numero progetti competitivi presentati/Numer o personale ricercatore.1	Ripartizione dei fondi FAR con meccanismi di premialità a favore di docenti/ricercatori con premialità per i docenti/ricercatori che presentano progettualità nazionali e internazionali.	Direttore del Dipartimento ; Direttori di Sezione	Annuale	Numero dei progetti (in base al numero del personale ricercatore)
R.2.2. Entità dei finanziamenti attratti per bandi competitivi /numero personale ricercatore	Ripartizione dei fondi FAR con meccanismi di premialità a favore di docenti/ricercatori con premialità per i docenti/ricercatori che presentano progettualità nazionali e internazionali.	Direttore del Dipartimento ; Direttori di Sezione	Annuale	Entità di finanziamento media degli ultimi 3 anni

# Obiettivo R.3. POTENZIARE LE STRATEGIE DI FORMAZIONE, DI MOBILITÀ DEI GIOVANI RICERCATORI E LA FINALIZZAZIONE INDUSTRIALE DEI DOTTORATI DI RICERCAScadenza: triennio 2025-2027

Azioni	Descrizione	Responsabili tà	Monitoragg io	Indicatori
R.3.1 Dottori di ricerca che hanno trascorso almeno tre mesi all'estero sul totale dei dottorandi -	Incremento del grado d'internazionalizzazione del dottorato attraverso l'inserimento nel Collegio dei docenti di componenti provenienti da università ed enti di ricerca internazionali	Coordinatori dei Dottorati del Dipartimento; Responsabili di Sezione	Annuale	Percentuale dei dottori di ricerca che hanno trascorso almeno tre mesi all'estero (anche non continuativi) sul totale dei dottorandi.
R.3.2 Borse finanziate o cofinanziate esterne su numero totali dei dottorandi	Incremento del grado d'internazionalizzazione del dottorato attraverso una semplificazione delle procedure di accesso ai dottorati per studenti stranieri.	Coordinatori dei Dottorati del Dipartimento; Responsabili di Sezione	Annuale	Percentuale delle borse finanziate o cofinanziate esterne su numero totali dei dottorandi.
R.3.3 Borse di studio sul totale studenti di Dottorato	Miglioramento della qualità della ricerca del Collegio dei Dottorati	Coordinatori dei Dottorati del Dipartimento; Responsabili di Sezione	Annuale	Percentuale delle borse di studio sul totale studenti di Dottorato. L'indicatore

				verrà calcolato come valore medio nel triennio
R.3.4 Miglioramento della qualità della ricerca del Collegio dei Dottorati	Miglioramento della qualità della ricerca del Collegio dei Dottorati	Coordinatori dei Dottorati del Dipartimento; Responsabili di Sezione	Annuale	Percentuale del punteggio medio ASN - Collegi di Dottorato. Criterio 1 (Qualità della ricerca svolta dai membri del collegio dei docenti)

Le azioni programmate derivano direttamente dal riesame della ricerca svolto nelle Sezioni 8.2 e 8.3, che ha evidenziato, accanto a punti di forza (aumento della produzione scientifica, consolidamento dei dottorati, reclutamento di nuovi RTD), anche alcune criticità rilevanti, come la scarsa partecipazione a bandi competitivi, la presenza di una quota di personale inattivo e la debolezza delle collaborazioni interdisciplinari e internazionali. Inoltre, l'analisi di contesto riportata in Sez. 8.4 ha segnalato nuove opportunità legate a reti europee (EUT+) e a finanziamenti PNRR, che il Dipartimento intende cogliere attraverso le azioni proposte.

Il raggiungimento di tali obiettivi richiede il coinvolgimento sia delle parti interne al Dipartimento (docenti, ricercatori, dottorandi, Direttori di Sezione, Coordinatori dei dottorati, Gruppo AQ) sia delle parti esterne (università e centri di ricerca nazionali e internazionali, enti pubblici e privati finanziatori, partner delle reti scientifiche europee e globali).

Gli obiettivi proposti sono coerenti con le linee di ricerca attive del Dipartimento (economia, diritto, statistica, management) e ne favoriscono l'ampliamento in aree emergenti quali l'innovazione tecnologica, la sostenibilità ambientale e la digitalizzazione. Essi rispondono anche alla necessità di avviare nuove collaborazioni interdisciplinari, già individuata come prioritaria nel riesame.

Essi si collegano direttamente agli obiettivi di ricerca dell'Ateneo, con particolare riferimento all'Obiettivo R.1 del PSA 2023–2025 ("Sostenere la qualità e la rilevanza della ricerca") e all'Obiettivo R.2 ("Promuovere la partecipazione a programmi competitivi nazionali e internazionali e favorire l'internazionalizzazione dei dottorati"), declinandoli nella realtà dipartimentale con azioni specifiche di premialità, internazionalizzazione e valorizzazione della produzione scientifica.

Il raggiungimento di tali obiettivi sarà reso possibile attraverso le risorse strumentali e finanziarie già disponibili (fondi FAR, risorse di Ateneo, dotazioni infrastrutturali di laboratorio, borse di dottorato cofinanziate) e tramite il reperimento di risorse aggiuntive da bandi competitivi nazionali, europei e PNRR.

Infine, le azioni programmate mirano ad avere ricadute positive anche sulla didattica e sulla terza missione: la maggiore internazionalizzazione della ricerca e dei dottorati contribuirà a potenziare l'offerta formativa avanzata (corsi in lingua inglese, seminari con visiting professors), mentre l'incremento di progetti competitivi e collaborazioni esterne favorirà un più stretto rapporto con il territorio e con le istituzioni, rafforzando l'impatto sociale del Dipartimento.

### 9.3 Dichiarazione degli obiettivi di terza missione e impatto sociale

Alla luce del riesame svolto nella Sezione 8 e dell'analisi di contesto riportata in Sez. 8.4, il Dipartimento definisce i propri obiettivi di Terza Missione in coerenza con il Piano Strategico di Ateneo 2023–2025 e con il Piano Strategico Dipartimentale 2023–2025.

Il riesame ha evidenziato un buon dinamismo nelle attività di public engagement e una crescente sensibilità verso il trasferimento tecnologico, ma anche la necessità di consolidare strutture e risorse per sostenere iniziative di impatto sul territorio, la creazione di spin-off e il rafforzamento delle relazioni istituzionali. Tenendo conto di tali elementi, gli obiettivi prioritari a breve-medio termine sono:

- Potenziare e qualificare le attività di trasferimento tecnologico, favorendo spin-off, startup e gestione della proprietà intellettuale;
- Promuovere e monitorare le attività di public engagement, con particolare attenzione alla collaborazione con scuole, enti locali e partner del territorio, e alla divulgazione dei risultati della ricerca.

Obiettivo 1. POTENZIARE E QUALIFICARE ATTIVITÀ E RETI DI RELAZIONI PER FAVORIRE IL TRASFERIMENTO TECNOLOGICO, LE FORME DI RELAZIONE ISTITUZIONALE, IL SUPPORTO ALLA PROTEZIONE E GESTIONE DELLA PROPRIETÀ INTELLETTUALE, LA REALIZZAZIONE DI SPIN OFF E START UP Scadenza: triennio 2025-2027

Azioni	Descrizione	Responsabili	Monitoragg	Indicatori
		tà	io	
1.1 Spin off e Startup censite	CFU sul trasferimento tecnologico nel piano di studio dei dottorati del Dipartimento	Direttore del Dipartimento, Coordinatori dei Corsi di Dottorato del Dipartimento	Annuale	Numero di spin- off e start-up censite con partecipazione docenti/ricercatori afferenti al
		Dipartificito		Dipartimento

# Obiettivo 2. POTENZIARE E MONITORARE LE ATTIVITÀ DI PUBLIC ENGAGEMENT

Scadenza: triennio 2025-2027

Scauchza. trichino 2023-2027				
Azioni	Descrizione	Responsabili	Monitoragg	Indicatori
		tà	io	
2.1 Partecipanti	Organizzazione a livello	Direttore del	Annuale	Numero totale
per evento di	dipartimentale di eventi di	Dipartiment0		partecipanti per
Public	Public Engagement nelle	, Delegato		evento di
engagement	scuole del territorio	del		Public
realizzato		Dipartimento		engagement
		al Public		realizzati dal
		Engagement,		Dipartimento
		Delegato del		
		Dipartimento		
		all'Orientame		
		nto		
2.2	Divulgazione dei	Delegato del	Annuale	Numero di
Organizzazione e	risultati della ricerca,	Dipartimento		afferenti che
rendicontazione	attraverso una	al Public		hanno svolto
di attività di	sistematica	Engagement,		attività di

Public	definizione di	Delegato del	Public
Engagement da	tempistiche da	Dipartimento	Engagement
parte degli	definire in relazione ai	all'Orientame	
afferenti al	contatti che verranno	nto	
Dipartimento	presi con enti		
	territoriali		

Le azioni programmate derivano dalle criticità e opportunità emerse dal riesame della Sezione 8: in particolare, la necessità di rafforzare il trasferimento tecnologico, di sostenere la nascita di spin-off e di migliorare la valorizzazione della ricerca presso il territorio e le istituzioni.

La realizzazione di tali obiettivi implica il coinvolgimento delle parti interne al Dipartimento (docenti, ricercatori, studenti, dottorandi, organi di governo dipartimentali, Gruppo AQ) e delle parti esterne (scuole, enti locali, istituzioni, imprese, enti di ricerca, associazioni del territorio).

Essi sono pienamente coerenti con gli Obiettivi 3.2 e 3.3 del Piano Strategico di Ateneo 2023–2025, rispettivamente dedicati al potenziamento del trasferimento tecnologico e delle attività di innovazione (spin-off, brevetti, proprietà intellettuale) e al rafforzamento del public engagement, con particolare attenzione alla valutazione dell'impatto delle iniziative sul territorio.Il loro conseguimento sarà supportato da risorse strumentali e finanziarie già disponibili (dotazioni dei laboratori dipartimentali, fondi FAR, risorse Ateneo) e da ulteriori risorse che si intendono reperire tramite bandi competitivi, PNRR e collaborazioni con enti pubblici e privati.

Infine, le azioni di Terza Missione mirano ad avere effetti positivi anche sulla didattica e sulla ricerca: gli spin-off e i rapporti con le imprese stimoleranno percorsi formativi innovativi e stage curriculari, mentre le attività di public engagement e divulgazione contribuiranno a diffondere i risultati scientifici e ad alimentare nuove linee di ricerca interdisciplinari.